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KEY TO SYMBOLS

Symbols on the machine:

WARNING! The machine can be a |

dangerous tool if used incorrectly or

carelessly, which can cause serious or
L1

fatal injury to the operator or others.

Please read the operator’s manual
carefully and make sure you
understand the instructions before
using the machine.

Wear personal protective equipment.
See instructions under the "Personal
protective equipment” heading.

Ensure the blades are not cracked or
damaged in any other way.

Do not use circular saw blades

WARNING! Dust forms when cutting,
which can cause injuries if inhaled. Use
an approved breathing mask. Always
provide for good ventilation.

/a\

WARNING! Sparks from the cutting
blade can cause fire in combustible
materials such as: petrol (gas), wood,
dry grass etc.

WARNING! Kickbacks can be sudden,
rapid and violent and can cause life
threatening injuries. Read and
understand the instructions in the
manual before using the machine.
This product is in accordance with
applicable EC directives.

Cutting equipment decal
A= Cutting blade diameter

B= Max. speed of output
shaft

C= Max blade thickness

D= Direction of blade
rotation

E= Bushing dimension
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Rating plate
Row 1: Brand, Model (X,Y)

Row 2: Serial No. with
manufacturing date (y, W, X):
Year, Week, Sequence No.

Row 3: Product No. (X)
Row 4: Power output

XXXXXXXXX YYYY
s/nYYYY WWXXXXX
XXX XX XX-XX
XXX XXX

Husqvarna AB
Huskvarna, SWEDEN
Made in Sweden

Row 5: Manufacturer

Row 6: Manufacturer address

Row 7: Country of origin
Environmental marking. Symbols on
the product or its packaging indicate that
this product cannot be handled as
domestic waste. It must instead be
submitted to an appropriate recycling
station for the recovery of electrical and
electronic equipment.

By ensuring that this product is taken care of correctly,

you can help to counteract the potential negative impact
on the environment and people that can otherwise result
through the incorrect waste management of this product.

For more detailed information about recycling this
product, contact your municipality, your domestic waste
service or the shop from where you purchased the
product.

Other symbols/decals on the machine refer to special
certification requirements for certain markets.

Explanation of warning levels
The warnings are graded in three levels.

WARNING!

WARNING! Used if there is a risk of
serious injury or death for the operator
or damage to the surroundings if the

instructions in the manual are not
followed.

CAUTION!

surroundings if the instructions in the

CAUTION! Used if there is a risk of injury
to the operator or damage to the
manual are not followed.

NOTICE!

NOTICE! Used if there is a risk of damage to materials
or the machine if the instructions in the manual are not
followed.
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PRESENTATION

Dear Customer,

Thank you for choosing a Husqgvarna product!

It is our wish that you will be satisfied with your product
and that it will be your companion for a long time. A
purchase of one of our products gives you access to
professional help with repairs and services. If the retailer
who sells your machine is not one of our authorized
dealers, ask him for the address of your nearest service
workshop.

This operator’s manual is a valuable document. Make
sure it is always at hand at the work place. By following its
content (operating, service, maintenance etc.) the life
span and the second-hand value of the machine can be
extended. If you will sell this machine, make sure that the
buyer will get the operator’s manual.

More than 300 years of innovation

Husqgvarna AB is a Swedish company based on a tradition
that dates back to 1689, when the Swedish King Karl XI
ordered the construction of a factory for production of
muskets. At that time, the foundation was already laid for
the engineering skills behind the development of some of
the world's leading products in areas such as hunting
weapons, bicycles, motorcycles, domestic appliances,
sewing machines and outdoor products.

Husqvarna is the global leader in outdoor power products
for forestry, park maintenance and lawn and garden care,
as well as cutting equipment and diamond tools for the
construction and stone industries.

Owner responsibility

Itis the owner’s/employer’s responsibility that the operator
has sufficient knowledge about how to use the machine
safely. Supervisors and operators must have read and
understood the Operator’'s Manual. They must be aware
of:

» The machine’s safety instructions.
» The machine’s range of applications and limitations.
+ How the machine is to be used and maintained.

National legislation could regulate the use of this
machine. Find out what legislation is applicable in the

place where you work before you start using the machine.

The manufacturer’s reservation

Subsequent to publishing this manual Husqvarna may
issue additional information for safe operation of this
product. It is the owner’s obligation to keep up with the
safest methods of operation.

Husqgvarna AB has a policy of continuous product
development and therefore reserves the right to modify
the design and appearance of products without prior
notice.

For customer information and assistance, contact us at
our website: www.husgvarna.com
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Design and features

This is a product included in a range of high frequency
powered equipment for cutting, drilling and wall sawing.
They are designed to cut hard materials like masonry and
reinforced concrete and should not be used for any
purpose not described in this manual.

To operate this machine a Husqvarna high frequency
power pack (PP) is also required.

Values such as high performance, reliability, innovative
technology, advanced technical solutions and
environmental considerations distinguish Husqvarna's
products. Safe operation of this product requires the
operator to read this manual carefully. Ask your
Husgvarna dealer if you need more information.

Some of the unique features of your product are
described below.

K6500 I

« The unit gives high power output and can use both 1-
and 3-phase input, which makes it flexible and usable.

« Water cooling can be set in two modes on the
machine, wet cutting and dry cutting.

« Elgard™ is an electronic overload protection that
protects the motor. The protection spares the machine
and extends its service life. With the help of Elgard™,
the machine indicates when it approaches maximum
load.

The load indicator shows the user that the correct load
level is being used for the cutting process and gives a
warning if the system is about to overheat.

« Efficient vibration dampers spare arms and hands.

« The design is lightweight, compact and ergonomic
which makes the unit easy to transport.



WHAT IS WHAT?

What is what on the power cutter?

0 N O O~ W N =

- 4 ©
- o

12
13
14
15

Rear handle

Switch, water cooling
Blade guard

Locking the axle

Water kit

Adjustment handle for guard
Cutting blade (not supplied)
Cutting equipment decal
Front handle

Inspection covers

Display

Water tap with flow limiter
Throttle trigger lockout
Throttle trigger

Water connector, in

17
18
19
20
21
22
23
24
25
26
27
28

Flange, spindle, bushing (see instructions in the
section "Assembling and adjustments")

Belt tensioner

Cutting head

Cutting arm

Belt guard

Rating plate

Water connector, out (return hose)
Connector

Combination spanner

Bushing, decal and water connectors
Operator’s manual

Information and warning decal

Husqvarna high frequency power pack required (not
supplied)
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MACHINE'S SAFETY EQUIPMENT

General

WARNING! Never use a machine that has
faulty safety equipment! If your machine
fails any checks contact your service
agent to get it repaired.

A

To prevent accidental starting, the steps
described in this chapter must be
performed with the motor off and the
power cable removed from the socket, if
not otherwise stated.

This section describes the machine’s safety equipment,
its purpose, and how checks and maintenance should be
carried out to ensure that it operates correctly.

Throttle lockout and ON/OFF valve for the
water
The throttle lockout is designed to prevent accidental

activation of the throttle and regulate the water on/off
valve.

When you press the lock (1) into the handle (i.e. when you
grasp the handle) it opens the water valve and releases
the throttle control (2).

1

When the grip on the handle is released, both the throttle
and throttle lockout return to their original positions. In this
position, the machine will stop and the throttle will be
locked, while the water valve returns to closed position.

’

Checking the throttle lockout

* Make sure the power trigger is locked when the power
trigger lock is in its original position.

6 — English

« Press the throttle lockout and make sure it returns to
its original position when you release it.

57

« Check that the power trigger and the power trigger
lockout move freely and that the return spring works

properly.

/1

Throttle and brake

The throttle is used to start, brake and regulate throttle
actuation.

W/

Checking throttle and brake

« Apply throttle and rev up the machine, release the
throttle and see if the motor and cutting blade stop
within 10 seconds.

&/



MACHINE'S SAFETY EQUIPMENT

Blade guard

This guard is fitted above the cutting blade and is
designed to prevent parts of the blade or cutting

fragments from being thrown towards the user.

Checking the blade guard

under the heading Assembly.

WARNING! Always check that the guard
is correctly fitted before starting the

machine. Check that the cutting blade is
fitted correctly and does not show signs

of damage. A damaged cutting blade can
cause personal injury. See instructions

« Check that the guard is complete and without any

cracks or deformations.

Vibration damping system

fingers, hands or wrists. These

temperatures.

WARNING! Overexposure to vibration
can lead to circulatory damage or nerve
damage in people who have impaired
circulation. Contact your doctor if you
experience symptoms of overexposure
to vibration. Such symptoms include
numbness, loss of feeling, tingling,
pricking, pain, loss of strength, changes
in skin colour or condition. These
symptoms normally appear in the

symptoms may be increased in cold

*  Your machine is equipped with a vibration damping
system that is designed to minimize vibration and

make operation easier.

« The machine’s vibration damping system reduces the
transfer of vibration between the engine unit/cutting

equipment and the machine’s handle unit.

Checking the vibration damping system

WARNING! The motor must be off and the
connector unplugged from the power

| A unit.

« Check the vibration damping units regularly for cracks

or deformation. Replace them if damaged.

Check that the vibration damping element is securely
attached between the engine unit and handle unit.
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CUTTING BLADES

General

Cutting blades for different materials

WARNING! A cutting blade may burst
and cause injury to the operator.

A

The cutting blade manufacturer issues
warnings and recommendations for the
use and proper care of the cutting blade.
Those warnings come with the cutting
blade.

Use only blades which are in compliance
with national or regional standards/
regulations, for example EN 13236 or EN
12413 or ANSI B7.1.

A cutting blade should be checked
before it is assembled on the saw and
frequently during use. Look for cracks,
lost segments (diamond blades) or
pieces broken off. Do not use a damaged
cutting blade.

Test the integrity of each new cutting
blade by running it at full throttle for
about 1 minute.

Husqvarna’s blades are approved for hand-held power
cutters.

+ Cutting blades are available in two basic designs;
abrasive blades and diamond blades.
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» High-quality blades are often most economical. Lower
quality blades often have inferior cutting capacity and
a shorter service life, which results in a higher cost in
relation to the quantity of material that is cut.

+ Make sure that the right bushing is used for the cutting
blade to be fitted on the machine. See the instructions
under the heading Assembling the cutting blade.

Suitable cutting blades

Cutting blades

Abrasive blades Yes*
Diamond blades Yes
Toothed blades No

For more information, see the "Technical data” section.
*Without water
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WARNING! Never use a cutting blade for
any other materials than what it was
intended to cut.
Never use a diamond blade to cut plastic
material. The heat produced during
cutting may melt the plastic and it can
stick to the cutting blade and cause a
kickback.

Cutting metal generates sparks that may
cause fire. Do not use the machine near
ignitable substances or gases.

Follow the instructions supplied with the cutting blade
concerning the suitability of the blade for various
applications, or consult your dealer in case of doubts.

Concrete | Metal | Plastic| Cast iron
Abrasive
blades* X X X X
Diamond « -
blades X X X
* Only specialty blades.

Hand held, high speed machines

Many cutting blades that might fit this power cutter are
intended for stationary saws and have a lower speed
rating than is needed for this hand-held saw. Cutting

blades with a lower speed rating shall never be used
on this saw.

WARNING! Never use a cutting blade
with a lower speed rating than that of the
power cutter. Only use cutting blades
intended for high speed handheld power
cutters.

« Husqgvarna cutting blades are manufactured for high-
speed, portable power cutters.

* Check that the blade is approved for the same or
higher speed according to the aproval plate of the
engine. Never use a cutting blade with a lower speed
rating than that of the power cutter.




CUTTING BLADES

Blade vibration

The blade can become out-of-round and vibrate if an
excessive feed pressure is used.

A lower feed pressure can stop the vibration.
Otherwise replace the blade.

Abrasive blades

Abrasive blades for different materials

Blade type

Material

Concrete
blade

Concrete, asphalt, stone masonry,
cast iron, aluminium, copper, brass,
cables, rubber, plastic, etc.

A

WARNING! Do not use abrasive blades
with water. The strength is impaired
when abrasive blades are exposed to
water or moisture, which results in an
increased risk of the blade breaking.

Metal blade

Steel, steel alloys and other hard
metals.

Diamond blades

General

The cutting material on abrasive blades consists of
grit bonded using an organic binder. "Reinforced
blades” are made up of a fabric or fibre base that
prevents total breakage at maximum working speed if
the blade should be cracked or damaged.

A cutting blade’s performance is determined by the
type and size of abrasive corn, and the type and
hardness of the bonding agent.

Ensure the blade is not cracked or damaged in any
other way.

Test the abrasive blade by hanging it on your finger
and tapping it lightly with a screwdriver or the like. If
the blade does not produce a resonant, ringing sound
it is damaged.

Do not use damaged cutting blades. Before each
use, inspect the cutting blades for chips and
cracks. If power tool or cutting blade dropped,
inspect for damage or install an undamaged
cutting blade. After inspecting and installing the
cutting blade, position yourself and bystanders
parallellt with the rotating cutting blade and run
the power tool at maximum no load speed for 1
minute. Damaged cutting blade will normally break
apart during this time.

Do not use worn down reinforced wheels from
larger power tools. Blades intended for a larger
power tool are not suitable for the higher speed of a
smaller tool and may burst.

A

WARNING! Never use a diamond blade to
cut plastic material. The heat produced
during cutting may melt the plastic and it
can stick to the cutting blade and cause a
kickback.

Diamond blades become very hot when
used. An overheated blade is a result of
improper use, and may cause
deformation of the blade, resulting in
damage and injuries.

Cutting metal generates sparks that may
cause fire. Do not use the machine near
ignitable substances or gases.

Diamond blades consist of a steel core provided with
segments that contain industrial diamonds.

Diamond blades ensure lower costs per cutting
operation, fewer blade changes and a constant cutting
depth.

When using diamond blades make sure that it rotates
in the direction indicated by the arrow on the blade.

&y =

Diamond blades for different materials

Diamond blades are ideal for masonry, reinforced
concrete and other composite materials.

Diamond blades are available in several hardness
classes.

Special blades should be used when cutting metal.
Ask your dealer for help in choosing the right product.
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CUTTING BLADES

Sharpening diamond blades

» Always use a sharp diamond blade.

+ Diamond blades can become dull when the wrong
feeding pressure is used or when cutting certain
materials such as heavily reinforced concrete.
Working with a dull diamond blade causes
overheating, which can result in the diamond
segments coming loose.

» Sharpen the blade by cutting in a soft material such as
sandstone or brick.

Diamond blades and cooling

» During cutting the friction in the cut causes the
diamond blade to be heated up. If the blade is allowed
to get too hot this can result in loss of blade tensioning
or core cracking.

Diamond blades for dry cutting

» Although no water is required for cooling, dry cutting
blades must be cooled with air flow around the blades.
For this reason dry cutting blades are recommended
only for intermittent cutting. Every few seconds of
cutting the blade should be allowed to run 'free” with
no load to allow the air flow around the blade to
dissipate the heat.

Diamond blades for wet cutting

»  Wet cutting diamond blades must be used with water
to keep the blade core and segments cool during
sawing. Wet cutting blades should NOT be used dry.

» Using wet cutting blades without water can cause
excessive heat build-up, resulting in poor
performance, severe blade damage and is a safety
hazard.

» Water cools the blade and increases its service life
while also reducing the formation of dust.

Toothed blades

WARNING! Never use toothed blades
such as wood cutting blades, circular
toothed blades, carbide tipped blades etc.
The risk of kickback is significantly
increased and tips can be torn off and
thrown at high speed. Carelessness can
result in serious personal injury or even
death.

A

Government regulation requires a
different type of guarding for carbide
tipped blades not available on power
cutters — a so called 360 degree guard.
Power Cutters (this saw) use Abrasive or
Diamond blades and have a different
guarding system which does not provide
protection against the dangers presented
by wood cutting blades.

MW

O
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Use of this power cutter with a carbide tipped blade is a
violation of work safety regulations.

Due to the hazardous nature and exigent circumstances
involved with fire fighting and rescue operations
conducted by the various highly trained public safety
forces, safety professionals (fire departments),
Husgvarna is aware that they may use this power cutter
with carbide tipped blades in certain emergency
situations due to the ability of carbide tipped blades to cut
many different types of obstructions and materials in
combination without having to take time to switch blades
or machines. When using this power cutter be aware at all
times that carbide tipped blades are more kickback prone
than abrasive or diamond blades if not used properly.
Carbide tipped blades can also throw pieces of material
away from the blade.

For these reasons, a power cutter equipped with a carbide
tipped blade should never be used except by highly
trained public safety professionals who are aware of the
risks associated with its use and then only in those
exigent circumstances when other tools are deemed
inefficient and ineffective to for fire or rescue operations.
A power cutter equipped with carbide tipped blade should
never be used to cut wood in non-rescue operations. For
these applications a chainsaw or a circular saw is the
proper tool.

Transport and storage

« Do not store or transport the power cutter with the
cutting blade fitted. All blades should be removed from
the cutter after use and stored carefully.

« Store cutting blades in dry, frost free conditions.
Special care should be taken with abrasive blades.
Abrasive blades must be stored on a flat, level
surface. If an abrasive blades is stored in humid
conditions, this can cause imbalance and result in
injury.

« Inspect new blades for transport or storage damage.



ASSEMBLING AND ADJUSTMENTS

General

WARNING! Always pull out the plug from
the outlet socket before cleaning,
maintenance or assembly.

A

Husqgvarna’s blades are approved for hand-held power
cutters.

Checking the spindle shaft and
flange washers

When the blade is replaced with a new one, check the
flange washers and the spindle shaft.

« Check that the threads on the spindle shaft are
undamaged.

« Check that the contact surfaces on the blade and the
flange washers are undamaged, of the correct
dimension, clean, and that they run properly on the
spindle shaft.

(@

L

Use only flange washers supplied by Husqvarna, min.
diameter 105 mm/4.1".

Checking the bushing

The arbor bushings are used to fit the machine to the
centre hole in the cutting blade. A plate on the blade guard
indicates which bushing has been factory-fitted.

« Checkthat the bushing on the machine's spindle shaft

corresponds with the centre hole of the cutting blade.

Use only bushings supplied by Husqvarna. Those
bushings have been designed for your power cutter.

Checking the direction of the
blade rotation

»  When using diamond blades make sure that it rotates
in the direction indicated by the arrow on the blade.
The direction of rotation for the machine is shown by
arrows on the cutting arm.

Fitting the cutting blade

» The blade is placed on the bushing between the inner
flange washer (A) and the flange washer (B). The
flange washer is turned so that it fits on the axle.

A

» Lock the shaft. Insert a tool in the hole in the cutting
head and rotate the blade until it is locked.

» Tightening torque for the bolt holding the blade is: 25
Nm (18,5 ft-Ibs).

English — 11



ASSEMBLING AND ADJUSTMENTS

Blade guard

The guard for the cutting equipment should be adjusted
so that the rear section is flush with the work piece.
Spatter and sparks from the material being cut are then
collected up by the guard and led away from the user.

The blade guard is friction locked.

» Press the ends of the guard against the work piece or
adjust the guard with the adjustment handle. The
guard must always be fitted on the machine.

Reversible cutting head

The machine is fitted with a reversible cutting head
allowing cutting close to a wall or at ground level,
restricted only by the thickness of the blade guard.

There is an increased risk for kickback when cutting with
the cutting head reversed. The cutting blade is further
away for the centre of the machine which means the
handle and the cutting blade are no longer in alignment. It
is more difficult to restrain the machine if the blade gets
jammed or stuck in its kickback danger zone. See under
the "Kickback" heading in the "Operating" section for
additional information.

Some of the machine's good ergonomic features may
also be jeopardised. Cutting with the cutting head
reversed should only occur with cuts that are not possible
in a standard manner.

» Firstrelease the two bolts and then the adjuster screw
to release the belt tension.

« Disconnect the water hose and handle from the blade
guard (A). Remove the stop (B).

12 — English

* The cutting head is now loose and can be removed
from the machine. Remove the belt from the belt

pulley.

« Rotate the bearing housing to opposite direction and
reassemble the stop.

arm.

« Fit the belt guard to the reversed cutting head.

« Tighten the drive belt. See instructions in the section
"Maintenance".

« Assemble the water hose nipple and the hose on the
upper side of the blade guard.

Connect the cooling water

Connect the water hose to the water supply. Refer to
"Technical Data’ for the lowest permitted water flow. Note
that the machine’s hose nipple is fitted with a filter.




ASSEMBLING AND ADJUSTMENTS

Water supply

When the throttle lockout (1) is depressed, the water valve
will open.

The water valve remains open and the throttle lockout (1)
remains depressed as long as the throttle (2) is held
pressed in.

Water dosage

The water flow can be adjusted during operations with
your thumb.

Ample water flow is needed for maximal blade life.

CAUTION! The water pressure and water flow is
extremely important for the blade’s cooling and service
life. Inadequate cooling shortens the life of the blade.

Dry cutting

« Turn the switch on the right-hand side 180° to redirect
the water coolant.

« Stop the flow of water with the knob on the left-hand
side. The water coolant will now go through the return
hose instead.
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OPERATING

Protective equipment

General

Do not use the machine unless you are able to call for
help in the event of an accident.

Personal protective equipment

You must use approved personal protective equipment
whenever you use the machine. Personal protective
equipment cannot eliminate the risk of injury but it will
reduce the degree of injury if an accident does happen.

Ask your dealer for help in choosing the right equipment.

General safety warnings

WARNING! The use of products such as
cutters, grinders, drills, that sand or form
material can generate dust and vapours
which may contain hazardous chemicals.
Check the nature of the material you
intend to process and use an appropriate
breathing mask. Long-term exposure to
noise can result in permanent hearing
impairment. So always use approved
hearing protection. Listen out for
warning signals or shouts when you are
wearing hearing protection. Always
remove your hearing protection as soon
as the engine stops.

A

WARNING! This section describes basic
safety directions for using the machine.
This information is never a substitute for
professional skills and experience.
Please read the operator’s manual
carefully and make sure you understand
the instructions before using the
machine. It is recommended that first
time operators also obtain practical
instruction before using the machine.
Keep in mind that it is you, the operator
that is responsible for not exposing
people or their property to accidents or
hazards. The machine must be kept
clean. Signs and stickers must be fully
legible.

A

Always wear:
» Approved protective helmet
* Hearing protection

« Approved eye protection. If you use a face shield then
you must also wear approved protective goggles.
Approved protective goggles must comply with
standard ANSI Z87.1 in the USA or EN 166 in EU

countries. Visors must comply with standard EN 1731.

» Breathing mask
» Heavy-duty, firm grip gloves.

» Tight-fitting, heavy-duty and comfortable clothing that
permits full freedom of movement. Cutting generates
sparks that can ignite clothing. Husqvarna
recommends that you wear flame-retardant cotton or
heavy denim. Do not wear clothing made of material
such as nylon, polyester or rayon. If ignited such
material can melt and cling to the skin. Do not wear
shorts

» Boots with steel toe-caps and non-slip sole.

Other protective equipment

Save all warnings and instructions for future reference.

The term "power tool” in the warnings refers to your
mains-operated (corded) power tool or battery-operated
(cordless) power tool.

Work area safety

» Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark
areas invite accidents.

« Do not operate power tools in explosive
atmospheres, such as in the presence of
flammable liquids, gases or dust. Power tools
create sparks which may ignite the dust or fumes.

« Keep children and bystanders away while
operating a power tool. Distractions can cause you
to lose control.

« Do not use the machine in bad weather, such as
dense fog, rain, strong wind, intense cold, etc.
Working in bad weather is tiring and can lead to
dangerous conditions, e.qg. slippery surfaces.

« Ensure when cutting that no material can become

loose and fall, causing operating injury. Take great
care when working on sloping ground.

WARNING! The safety distance for the
power cutter is 15 metres (50 foot). You
are responsible to ensure that animals
and onlookers are not within the working
area. Do not start cutting until the
working area is clear and you are
standing firmly.

A

WARNING! Sparks may appear and start
a fire when you work with the machine.
Always keep fire fighting equipment
handy.

A

» Fire Extinguisher
« First aid kit
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Electrical safety

« Avoid body contact with earthed or grounded
surfaces, such as pipes, radiators, ranges and
refrigerators. There is an increased risk of electric
shock if your body is earthed or grounded.

« Do not expose power tools to rain or wet
conditions. Water entering a power tool will increase
the risk of electric shock.




OPERATING

Do not abuse the cord. Never use the cord for
carrying, pulling or unplugging the power tool.
Keep cord away from heat, oil, sharp edges or
moving parts. Damaged or entangled cords increase
the risk of electric shock.

When operating a power tool outdoors, use an
extension cord suitable for outdoor use. Use of a
cord suitable for outdoor use reduces the risk of
electric shock.

If operating a power tool in a damp location is
unaviodable, use a residual current device (RCD)
protected supply. Use of an RCD reduces the risk of
electric shock.

Check that the cord and extension cord are intact and
in good condition. Never use the machine if the cord
is damaged, hand it in to an authorized service
workshop for repair. An undersized cable means a risk
of reduced machine capacity and overheating.

The machine should be connected to an earthed
outlet socket. Check that the mains voltage
corresponds with that stated on the rating plate on the
machine.

Ensure the cord is behind you when you start to use
the machine so that the cord will not be damaged.

A

WARNING! Do not pressure wash the
machine, as water can enter the
electrical system or the engine and
cause damage to the machine or short
circuit.

Personal safety

Stay alert, watch what you are doing and use
common sense when operating a power tool. Do
not use a power tool while you are tired or under
the influence of drugs, alcohol or medication. A
moment of inattention while operating power tools
may result in serious personal injury.

Use personal protective equipment. Always wear
eye protection. Protective equipment such as dust
mask, non-skid safety shoes, hard hat, or hearing
protection used for appropriate conditions will reduce
personal injuries.

Dress properly. Do not wear loose clothing or
jewellery. Keep your hair, clothing and gloves
away from moving parts. Loose clothes, jewellery or
long hair can be caught in moving parts.

Prevent unintentional starting. Ensure the switch
is in the OFF-position before connecting to a
power source and/or battery pack, picking up or
carrying the tool. Carrying power tools with your
finger on the switch or energising power tools that
have the switch on invites accidents.

Remove any adjusting key or wrench before
turning the power tool on. A wrench or a key left
attached to a rotating part of the power tool may result
in personal injury.

Do not overreach. Keep proper footing and
balance at all times. This enables better control of
the power tool in unexpected situations.

If devices are provided for the connection of dust
extraction and collection facilities, ensure these
are connected and properly used. Use of dust
collection can reduce dust-related hazards.

Remain at a distance from the blades when the
engine is running.

Power tool use and care

Do not force the power tool. Use the correct power
tool for your application. The correct power tool will
do the job better and safer at the rate for which it was
designed.

Do not use the power tool if the switch does not
turn it on and off. Any power tool that cannot be
controlled with the switch is dangerous and must be
repaired.

Store idle power tools out of the reach of children
and do not allow persons unfamiliar with the
power tool or these instructions to operate the
power tool. Power tools are dangerous in the hands
of untrained users.

Maintain power tools. Check for misalignment or
binding of moving parts, breakage of parts and
any other condition that may affect the power
tool’s operation. If damaged, have the power tool
repaired before use. Many accidents are caused by
poorly maintained power tools.

Keep cutting tools sharp and clean. Properly
maintained cutting tools with sharp cutting edges are
less likely to bind and are easier to control.

Use the power tool, accessories and tool bits etc.
in accordance with these instructions, taking into
account the working conditions and the work to
be performed. Use of the power tool for operations
different from those intended could result in a
hazardous situation.

A

WARNING! Under no circumstances
should you modify the original design of
the machine without approval from the
manufacturer. Always use original spare
parts. Unauthorized modifications and/or
accessories may lead to serious injury or
death to the user or others.

Make sure that no pipes or electrical cables are routed
in the working area or in the material to be cut.

Always check and mark out where gas pipes are
routed. Cutting close to gas pipes always entails
danger. Make sure that sparks are not caused when
cutting in view of the risk of explosion. Remain
concentrated and focused on the task. Carelessness
can result in serious personal injury or death.

The guard for the cutting equipment must always be
on when the machine is running.
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OPERATING

Service

« Have your power tool serviced by a qualified
repair person using only identical replacement
parts. This will ensure that the safety of the power tool
is maintained.

Always use common sense

It is not possible to cover every conceivable situation you
can face. Always exercise care and use your common
sense. If you get into a situation where you feel unsafe,
stop and seek expert advice. Contact your dealer, service
agent or an experienced user. Do not attempt any task
that you feel unsure of!

Basic working techniques

WARNING! Do not pull the power cutter
to one side, this can cause the blade to
jam or break resulting in injury to people.

Under all circumstances avoid grinding
using the side of the blade; it will almost
certainly be damaged or break and can
cause immense damage. Only use the
cutting section.

Cutting plastics with a diamond blade
can cause kickback when the material
melts due to the heat produced when
cutting and sticks to the blade. Never cut
plastic materials with a diamond blade!

Cutting metal generates sparks that may
cause fire. Do not use the machine near
ignitable substances or gases.

» The machine is designed and intended for cutting with
abrasive blades or diamond blades intended for high
speed handheld machines. The machine shall not be
used with any other type of blade, or for any other type
of cutting.

+ Check that the cutting blade is fitted correctly and
does not show signs of damage. See the instructions
in the sections "Cutting blades" and "Assembly and
adjustments".

» Check that the correct cutting blade is used for the
application in question. See instructions in the section
"Cutting blades".

» Never cut asbestos materials!

» Hold the saw with both hands; keep a firm grip with
thumbs and fingers encircling the handles. The right
hand should be on the rear handle and the left hand
on the front handle. On the front handle, do not hold
outside the isolated gripping areas. All operators,
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weather right or left handed shall use this grip. Never
operate a power cutter holding it with only one hand.

2o a3

Stand parallel to the cutting blade. Avoid standing
straight behind. In the event of a kickback the saw will
move in the plane of the cutting blade.

If the blade is binding in the cut or when aborting a cut,
release the throttle and wait untill the blade stops. Do
not extract the blade from the cut while the blade is in
motion otherwise kickback may occur.

Maintain a safe distance from the cutting blade when
the engine is running.

Never leave the machine unsupervised with the motor
running.

Never move the machine when the cutting equipment
is rotating.

Never lay the power tool down until the accessory has
come to complete stop. (Pending on the guard
adjustment, the blade may contact the ground at
resting position.)

The guard for the cutting equipment should be
adjusted so that the rear section is flush with the work
piece. Spatter and sparks from the material being cut
are then collected up by the guard and led away from
the user. The guards for the cutting equipment must
always be fitted when the machine is running.

Never use the kickback zone of the blade for cutting.
See instructions under the heading "Kickback".

Keep a good balance and a firm foothold.
Never cut above shoulder height.

Use exrra caution when making a "pocket cut" into
existing walls or other blind areas. The protruding
wheel may cut gas or water pipes, electric wiring or
objects that can cause kickback.



OPERATING

« Never cut from a ladder. Use a platform or scaffold if
the cut is above shoulder height.

« Do not overreach
« Stand at a comfortable distance from the work piece.

« Always ensure you have a safe and stable working
position.

» Check that the blade is not in contact with anything
when the machine is started

= Apply the cutting blade gently with high rotating speed
(full throttle) Maintain full speed until cutting is
complete.

» Let the machine work without forcing or pressing the
blade.

« Feed down the machine in line with the blade.
Pressure from the side can damage the blade and is
very dangerous.

* Move the blade slowly forwards and backwards to
achieve a small contact area between the blade and
the material to be cut. This reduces the temperature of
the blade and ensures effective cutting.

English — 17



OPERATING

Gradual start and overload protection
The machine is equipped with electronically controlled gradual start and overload protection.

25 joo000

Indication on the

the maximum available output
when in use.

. Cause Possible action
machine
Indicates the tool is connected to
the power unit and is ready for use.
1 green lamp: Power output is less than 70% of

2 green lamps:

Power output is between 70% and
90% of the maximum available
output when in use.

3 green lamps:

Optimum cutting speed.

Power output is more than 90% of
the maximum available output.

3 green lamps and 1
yellow:

Tool under load so power output
drops.

Reduce the load to attain optimum
cutting speed.

and 1 red:

3 green lamps, 1 yellow:

The system is becoming
overheated.

Reduce the load or increase motor
and power unit cooling.

The system is overheated and can
stop at any time.”

Reduce the load or increase motor
and power unit cooling.

All lamps on or flashing:

Power reduction:

Motor cooling can be improved by
increasing the amount of coolant or
using colder water.

Automatic reduction in maximum
available output. Power reduction
attempts to avoid overheating and
automatic shut-down of the
system.

Power unit cooling can be
improved by changing air filter or
by placing the power unit in a
location with cooler ambient
temperature.

* If the system has shut down due to overheating, the lamps will continue flashing until the system has cooled down and

is ready to be restarted.

The electronics cut the current immediately if the blade jams.
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OPERATING

Managing dust

The machine is fitted with a low flushing water kit that
offers maximum dust suppression.

Use wet cutting blades with water cooling when possible
for optimal dust management. See instructions in the
section "Cutting blades".

Adjust water flow using the tap to bind the cutting dust.
The volume of water required varies depending on the
type of job at hand.

If water hoses loosen from their supply sources, this
indicates that the machine is connected to a water
pressure that is too high. See instructions under the
"Technical data" heading for recommended water
pressure.

Kickback

WARNING! Kickbacks are sudden and
can be very violent. The power cutter can
be thrown up and back towards the user
in a rotating motion causing serious or
even fatal injury. It is vital to understand
what causes kickback and how to avoid it
before using the machine.

A

Kickback is the sudden upward motion that can occur if
the blade is pinched or stalled in the kickback zone. Most
kickbacks are small and pose little danger. However a
kickback can also be very violent and throw the power
cutter up and back towards the user in a rotating motion
causing serious or even fatal injury.

Reactive force

A reactive force is always present when cutting. The force
pulls the machine in the opposite direction to the blade
rotation. Most of the time this force is insignificant.

-

If the blade is pinched or stalled the reactive force will be
strong and you might not be able to control the power
cutter.

Kickback zone

Never use the kickback zone of the blade for cutting. If
the blade is pinched or stalled in the kickback zone, the
reactive force will push the power cutter up and back
towards the user in a rotating motion causing serious or
even fatal injury.

= i Wtk
Climbing kickback

If the kickback zone is used for cutting the reactive force
drives the blade to climb up in the cut. Do not use the
kickback zone. Use the lower quadrant of the blade to
avoid climbing kickback.

S%i’%@é@

Pinching kickback

<)

Pinching is when the cut closes and pinches the blade. If
the blade is pinched or stalled the reactive force will be
strong and you might not be able to control the power
cutter.

If the blade is pinched or stalled in the kickback zone, the
reactive force will push the power cutter up and back
towards the user in a rotating motion causing serious or
even fatal injury. Be alert for potential movement of the
work piece. If the work piece is not properly supported
and shifts as you cut, it might pinch the blade and cause
a kick back.
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OPERATING

Pipe cutting

Special care should be taken when cutting in pipes. If the
pipe is not properly supported and the cut kept open
through out the cutting, the blade might be pinched in the
kickback zone and cause a severe kickback. Be
especially alert when cutting a pipe with a belled end or a
pipe in a trench that, if not properly supported, may sag
and pinch the blade.

Before starting the cut the pipe must be secure so it does
not move or roll during cutting.

If the pipe is allowed to sag and close the cut, the blade
will be pinched in the kick back zone and a severe kick
back might develop.

If the pipe is properly supported the end of the pipe will
move downward, the cut will open and no pinching will
occur.

Proper sequence cutting a pipe

1 First cut section I.

2 Move to side Il and cut from section | to bottom of the
pipe.

3 Move to side Ill and cut the remaining part of the pipe
ending at the bottom.

N P
How to aviod kickback
Avoiding kickback is simple.
The work piece must always be supported so that the cut
stays open when cutting through. When the cut opens
there is no kickback. If the cut closes and pinches the
blade there is always a risk of kickback.

\ ¥/, \
g I —
A A A A

Take care when inserting the blade in an existing cut.
Be alert to movement of the work piece or anything else
that can occur, which could cause the cut to close and
pinch the blade.
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Transport and storage
« Secure the equipment during transportation in order
to avoid transport damage and accidents.

< For transport and storage of cutting blades, see the
section "Cutting blades".

« Store the equipment in a lockable area so that it is out
of reach of children and unauthorized persons.



STARTING AND STOPPING

Before starting

A

WARNING! Note the following before
starting:

The machine’s power unit must be
connected to an earthed outlet socket.

Check that the mains voltage
corresponds with that stated on the
rating plate on the machine.

Make sure you have a secure footing and
that the cutting blade cannot touch
anything.

Keep people and animals well away from
the working area.

Connect the machine to the power unit.

Connect the power unit to a grounded outlet

Water connector

CAUTION! Never operate the machine without coolant
as this will cause overheating.

Connect the water hose to the water supply.

When the throttle lockout (1) is depressed, the water
valve will open.

4

Starting

» Grip the rear handle with your right hand.

»  Depress the throttle lockout and hold in the throttle.

* Run the machine unloaded and in a safe manner for
at least 30 seconds.

Stopping

IA

WARNING! The cutting blade continues
to rotate for up to 10 seconds after the
motor has been turned off.

+ Stop the motor by releasing the throttle.

» The motor can also be stopped by pressing the
emergency stop button on the power unit.

Turn off the tool.

+ Allow the cutting blade to stop completely.

*  Unplug the power unit from the grid.
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MAINTENANCE

General

WARNING! The user must only carry out the maintenance and service work described in this
Operator's Manual. More extensive work must be carried out by an authorized service workshop.

Inspection and/or maintenance should be carried out with the motor switched off and the plug
disconnected.

Wear personal protective equipment. See instructions under the ”Personal protective equipment”
heading.

The life span of the machine can be reduced and the risk of accidents can increase if machine
maintenance is not carried out correctly and if service and/or repairs are not carried out
professionally. If you need further information please contact your nearest service workshop.

Let your Husqvarna dealer regularly check the machine and make essential adjustments and repairs.

Maintenance schedule

In the maintenance schedule you can see which parts of your machine that require maintenance, and with which
intervals it should take place. The intervals are calculated based on daily use of the machine, and may differ depending
on the rate of usage.

Weekly maintenance/40

Daily maintenance Monthly maintenance

hours
Cleaning External cleaning
General inspection V|brat|o*n damping Drive wheel
system
Water system Drive belt

Functional inspection | Throttle trigger”
Throttle lockout™

Blade guard*
Cutting blade™™*

*See instructions in the section "Machine’s safety equipment".
** See instructions in the section "Cutting blades" and "Assembly and settings".

Cleaning

External cleaning

» Clean the machine daily by rinsing it with clean water after the work is finished.

c WARNING! Do not use high-pressure washers to clean the machine.
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Functional inspection

General inspection

WARNING! Never use damaged cables.
They can cause serious, even fatal,
personal injuries.

A

« Check that the cord and extension cord are intact and
in good condition. Never use the machine if the cord
is damaged, hand it in to an authorized service
workshop for repair.

« Check that nuts and screws are tight.
Drive belt

Check the tension of the drive belt.

« For correct tensioning of the drive belt, the square nut
should be positioned opposite the marking on the belt
cover.

Tensioning the drive belt

« Anewdrive belt should be retightened after about one
hour’s use.

« The drive belt is enclosed and well protected from
dust and dirt.

«  When the drive belt is to be tensioned, release the
bolts holding the cutting arm.

« Screw the adjuster screw so that the square headed
nut comes opposite the marking on the cover. This
automatically ensures that the belt has the correct
tension.

Replacing the drive belt

+ Firstrelease the two bolts and then the adjuster screw
to release the belt tension.

» The cutting head is now loose and can be removed
from the machine. Remove the rear belt guard by
releasing the two screws holding the guard.

» Replace the drive belt.

» Assemble in the reverse order as set out for
dismantling.

Drive wheel
+ Check the drive gear for wear.
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TECHNICAL DATA

Technical data

Technical data

| K6500 II

Motor

Electric motor

HF High Frequency

3-phase operation, Motor output - max. kW 55

1-phase operation, Motor output - max. kW 3

Weight

Machine without blade and cable package, kg/lbs 9,8/21.6
Spindle, output shaft

Max spindle speed, rpm 4300

Max. peripheral speed, m/s / ft/min 90/18000
Water cooling

Water cooling of electric motor Yes

Water cooling of blade Yes
Recommended water pressure, bar/PSlI 0,5-8/7-116
Min. recommended water flow, I/min 0,5 at water temperature 15°C
Connecting nipple Type "Gardena”

Noise emissions (see note 1)

Sound power level, measured dB(A) | 104
Sound levels (see note 2)

Sound pressure level at the operators ear, dB(A) | 93

Equivalent vibration levels, a ¢, (see note 3)

Front handle, m/s? 1,8
Rear handle, m/s? 1,6

Note 1: Noise emissions in the environment measured as sound power (Lya) conforming to EN 60745-1. Reported data

for noise power level has an uncertainty of 3 dB(A).

Note 2: Noise pressure level according to EN 60745-1. Reported data for noise pressure level has an uncertainty of 3

dB(A).

Note 3: Equivalent vibration level, according to EN 60745-2-22, is calculated as the time-weighted energy total for
vibration levels. Reported data for vibration levels has an uncertainty of 1,5 m/s2.

Recommended abrasive and diamond cutting blade, specification

Cutting blade | Max cutting Blade speed Blade speed Blade center Max blade
diameter, inch/ | depth, mm/ . rating, m/s / ft/ | hole diameter, . .
mm inch rating, rpm min mmyinch thickness, mm/inch
16” (400 mm) 155/6 4775 100/19600 25,41 5/0,2
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TECHNICAL DATA

EC Declaration of Conformity

(Applies to Europe only)

Husqvarna AB, SE-561 82 Huskvarna, Sweden, tel: +46—-36—146500, declares under sole responsibility that the power
cutter Husqvarna K6500 Il (in combination only with Husqvarna high frequency power pack) dating from 2016’s serial
numbers and onward (the year is clearly stated on the type plate, followed by the serial number), complies with the
requirements of the COUNCILS DIRECTIVE:

« of May 17, 2006 "relating to machinery” 2006/42/EC.

« of February 26, 2014 "relating to electromagnetic compatibility” 2014/30/EU.

« of February 26, 2014 "relating to electrical equipment designed for use within certain voltage limits” 2014/35/EU.
« of June 8, 2011 on the “restriction of use of certain hazardous substances” 2011/65/EU.

The following standards have been applied: EN ISO 12100:2010, EN55014-1:2006+A1:2009, EN 55014-
2:1997+A1:2002+A2:2008, EN 61000-3-2:2006+A1:2009+A2:2009, EN 61000-3-3:2008, EN 61000-4-2,-3,-4,-5,-6,-11,
EN 60745-1:2009+C1:2010, EN 60745-2-22:2011+A11:2013.

SMP Svensk Maskinprovning AB, Box 7035, SE-750 07 Uppsala, Sweden, has performed voluntary type examination
in accordance with the machinery directive (2006/42/EC) on behalf of Husgvarna AB. The certificate has the number:
SEC/15/2428 - K6500

Gothenburg, 13 March 2016

Global R & D Director
Construction Equipment Husgvarna AB
(Authorized representative for Husgqvarna AB and responsible for technical documentation.)
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WIRING DIAGRAM

Wiring diagram
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SIMBOLOGIA

| simboli sulla macchina:

AVVERTENZA! Se utilizzata in modo i

improprio o non corretto, la macchina
puod essere un attrezzo pericoloso in
grado di provocare gravi lesioni o morte
dell’'operatore , o di altre persone.
Prima di usare la macchina, leggere
per intero le istruzioni per 'uso e
accertarsi di averne compreso il
contenuto.

Usare sempre abbigliamento
protettivo. Vedi istruzioni alla voce
Abbigliamento protettivo.

Controllare che le lame siano prive di
crepe e altri danni.

Non utilizzare lame di seghe circolari

AVVERTENZA! Durante il taglio si
forma della polvere che, se inalata,
potrebbe essere dannosa per
I'organismo. Usare sempre una
mascherina protettiva omologata.
Accertarsi che ci sia una buona
ventilazione dell'ambiente.
AVVERTENZA! Le scintille che
possono sprigionarsi dal disco di taglio
possono provocare incendi in presenza
di materiale infiammabile come
benzina, legno, erba secca ecc.
AVVERTENZA! | rimbalzi possono
essere improvvisi e violenti e causare
lesioni, anche molto gravi. Prima di
usare la macchina, leggere per intero
le istruzioni per 'uso e accertarsi di
averne compreso il contenuto.

Il presente prodotto & conforme alle
vigenti direttive CEE.

Decalcomania
dell’attrezzatura di taglio

A= Decalcomania del
disco di taglio

B= Regime di fuga
massimo consigliato
dell’albero sporgente

C= Spessore massimo del disco
D= Senso di rotazione del disco
E= Dimensioni della bussola

Marchio di fabbrica
Riga 1: Marca, modello (X,Y)

Riga 2: Numero di serie con
data di fabbricazione (y, W, X):
Anno, settimana, sequenza n.

Riga 3: Codice prodotto (X)
Riga 4: Potenza

XXXXXXXXX YYYY
s/n YYYY WWXXXXX
XXX XX XX-XX
XXX XXX

Husqvarna AB
Huskvarna, SWEDEN
Made in Sweden

Riga 5: Produttore

Riga 6: Indirizzo del produttore

Riga 7: Paese di origine

Marchio ambientale. Il simbolo riportato
sul prodotto o sulla confezione indica che
il prodotto non puo essere smaltito fra i
rifiuti domestici. Il prodotto deve invece
essere consegnato a un centro di
raccolta autorizzato per il riciclaggio dei
componenti elettrici ed elettronici.

Smaltendo correttamente questo prodotto si contribuisce
a ridurre l'impatto ambientale e sulla salute che potrebbe
verificarsi in caso di procedure di smaltimento errate.

Per maggiori informazioni sul riciclaggio di questo
prodotto, rivolgersi al proprio comune, al centro di
raccolta rifiuti locale o al rivenditore.

| restanti simboli/decalcomanie riguardano
particolari requisiti necessari per ottenere la
certificazione in alcuni mercati.

Spiegazione dei livelli di
avvertenza
Le avvertenze sono suddivise in tre livelli.

AVVERTENZA!

dell'operatore oppure danni all'ambiente
circostante nel caso in cui le istruzioni

AVVERTENZA! Utilizzato se é presente
un rischio di gravi lesioni, morte
del manuale non vengano rispettate.

ATTENZIONE!

ATTENZIONE! Utilizzato se é presente un
rischio di lesioni per I'operatore oppure

danni all'ambiente circostante nel caso
in cui le istruzioni del manuale non
vengano rispettate.

NOTA! Utilizzato se & presente un rischio di danni ai
materiali oppure alla macchina nel caso in cui le
istruzioni del manuale non vengano rispettate.
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PRESENTAZIONE

Alla gentile clientela

La ringraziamo per aver scelto un prodotto Husqvarna!

Ci auguriamo che rimarrete soddisfatti della vostra
macchina e speriamo di potervi servire per molto tempo
in futuro. L'acquisto di uno dei nostri prodotti vi da diritto
aricevere un'assistenza professionale per le riparazioni e
la manutenzione. Se non avete acquistato la macchina
presso uno dei nostri rivenditori autorizzati, rivolgetevi
alla piu vicina officina di assistenza.

Questo manuale rappresenta un documento di grande
valore. Verificare che sia sempre a disposizione sul posto
di lavoro. Seguendone il contenuto (uso, assistenza,
manutenzione ecc.) potrete aumentare notevolmente la
durata della vostra macchina e anche il suo valore di
usato. Se vendete la macchina, ricordate di consegnare il
manuale delle istruzioni al nuovo proprietario.

Piu di 300 anni di innovazione

Le origini della Husqvarna AB risalgono al 1689 quando il
re Karl XI fece costruire una fabbrica per la produzione di
moschetti. A quei tempi, erano state gia gettate le
fondamenta per le nozioni d'ingegneria alla base dello
sviluppo di alcuni dei prodotti pit importanti del mondo in
campi quali: armi da caccia, biciclette, motociclette,
elettrodomestici, macchine da cucire e prodotti da
esterno.

Husgvarna € il leader mondiale dei prodotti elettrici da
esterno per usi forestali, manutenzione di parchi e cura di
prati e giardini, oltre alle attrezzatura di taglio e agli
utensili diamantati per i settori edili e della lavorazione
della pietra.

Responsabilita del proprietario

Il proprietario/datore di lavoro & responsabile della
formazione dell'operatore sull'uso sicuro della macchina.
| supervisori e gli operatori devono aver letto e compreso
le istruzioni per I'uso. Devono conoscere:

« leistruzioni di sicurezza della macchina;
» lagamma d'uso e le limitazioni della macchina;

« come utilizzare e sottoporre a manutenzione la
macchina.

Le legislazioni nazionali potrebbero regolamentare
I'utilizzo della macchina. Prima di utilizzare la macchina,
verificare quali legislazioni sono applicabili sul proprio
posto di lavoro.

Riserva del produttore

Posteriormente alla pubblicazione del presente manuale,
Husqvarna potrebbe fornire informazioni aggiuntive per
un utilizzo sicuro del prodotto. Spetta al proprietario
tenersi aggiornato sui metodi di utilizzo piu sicuri.

La Husqvarna AB procede costantemente allo sviluppo
dei propri prodotti e si riserva quindi il diritto di apportare,
senza alcun preavviso, modifiche riguardanti fra I'altro la
forma e I'aspetto esteriore.

Per ottenere informazioni e assistenza, contattare il sito
Web: www.husqvarna.com

Design e funzioni

Si tratta di un prodotto che rientra in una famiglia di
apparecchiature elettriche a frequenza elevata per le
attivita di taglio, foratura e apertura murale. E uno
strumento progettato per tagliare materiali duri quali
piastrelle e cemento armato e non dovrebbe essere
utilizzato per altri scopi al di fuori di quelli descritti nel
presente manuale.

Per azionare questa macchina, € inoltre richiesto un
gruppo idraulico (PP, Power Pack) ad alta frequenza
Husqvarna.

| prodotti Husqvarna si distinguono per valori di
eccellenza in quanto a prestazioni, affidabilita, tecnologia
innovativa, soluzioni tecniche avanzate e rispetto
dell'ambiente. Per un utilizzo sicuro del prodotto,
I'operatore deve leggere con attenzione il manuale. Per
ulteriori informazioni, contattare il proprio concessionario
o Husqgvarna.

Di seguito sono descritte alcune delle caratteristiche
esclusive dei prodotti.

K6500 II

+ L'unita fornisce elevata potenza ed e in grado di
utilizzare alimentazione monofase e trifase per la
massima flessibilita e usabilita.

+ Il raffreddamento ad acqua puo essere impostato in
due modi sulla macchina, come taglio a umido e taglio
a secco.

» Elgard™ e una protezione elettronica dal
sovraccarico che salvaguarda il motore. La
protezione salvaguarda la macchina e ne aumenta la
durata. Con l'aiuto di Elgard™, la macchina invia un
segnale quando si avvicina al carico massimo.

Lindicatore di carico mostra all’utente che il corretto
livello di carico & utilizzato per il processo di taglio e
da un avviso se il sistema sta per surriscaldarsi.

+ L'efficiente sistema di smorzamento delle vibrazioni
protegge braccia e mani.

+ Lamacchina € leggera, compatta ed ergonomica per
la massima semplicita di trasporto.
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CHE COSA C’E?

Cosa c'e nella moto-troncatrice?
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Impugnatura posteriore

Interruttore, raffreddamento ad acqua
Protezione del disco di taglio

Blocco dell'albero

Kit acqua

Impugnatura di regolazione della protezione
Lama a disco (non in dotazione)
Decalcomania dell'attrezzatura di taglio
Impugnatura anteriore

Occhielli per l'ispezione

Display

Rubinetto idraulico con limitatore di flusso
Fermo del gas

Comando del gas

Raccordo dell’acqua in entrata
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Flangia, alberino, bussola (vedere le istruzioni alla

sezione 'Montaggio e regolazioni')
Tendicinghia

Gruppo di taglio

Braccio portalama

Protezione della cinghia

Marchio di fabbrica

Raccordo dell’acqua in uscita (tubo di ritorno)
Connettore

Chiave combinata

Bussola, decalcomania e connettori d’acqua
Istruzioni per 'uso

Decalcomania di informazioni e avvertenza

Si richiede il gruppo idraulico ad alta frequenza
Husgvarna (non in dotazione)




DISPOSITIVI DI SICUREZZA DELLA MACCHINA

Generalita

AVVERTENZA! Non usare mai una
macchina con dispositivi di sicurezza
difettosi. Se la macchina non supera tutti
i controlli, contattare un’officina per le
necessarie riparazioni.

A

Per evitare un avvio accidentale,
eseguire le procedure descritte nel
presente capitolo a motore spento e cavo
di alimentazione rimosso dalla presa di
corrente, se non diversamente indicato.

In questo capitolo vengono presentati i dispositivi di
sicurezza della macchina, la loro funzione, il controllo e la
manutenzione necessari per assicurarne una funzione
ottimale.

Fermo dell’acceleratore e valvola ON/OFF
per I'acqua
Il fermo dell’acceleratore & progettato per evitare

I'attivazione accidentale dell’acceleratore e per regolare
la valvola ON/OFF per I'acqua.

Quando si preme il dispositivo di blocco (1)posto sul
manubrio (ossia quando si afferra il manubrio) si apre la
valvola dell’acqua e viene rilasciato il comando
dell’acceleratore (2).

1

Rilasciando il manubrio, sia I'acceleratore che il relativo
fermo ritornano nelle posizioni originarie. In questa
posizione, la macchina si arresta e I'acceleratore si
blocca, mentre la valvola dell’acqua ritorna in posizione di

chiusura.

Controllare il fermo dell'acceleratore

« Controllare che la leva comando sia bloccata quando
il fermo si trova nella posizione iniziale.

» Premere sul fermo del gas e controllare che ritorni in
posizione di riposo non appena viene rilasciato.

W/

» Controllare che laleva comando e il fermo si muovano
liberamente e che il sistema di molle a ritorno funzioni.

/1

Freno e acceleratore

L'acceleratore viene utilizzato per I'esecuzione di avvio e
frenata, e per regolare I'attuazione dell’acceleratore.

&/

Controllo di freno e acceleratore

» Innestare I'acceleratore e far girare la macchina,
rilasciare I'acceleratore e vedere se il motore e il disco
di taglio si arrestano entro 10 secondi.

&/
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DISPOSITIVI DI SICUREZZA DELLA MACCHINA

Protezione del disco di taglio Controllare il sistema di smorzamento delle
vibrazioni

Questa protezione e applicata sopra il disco di taglio e

parti del disco o del materiale tagliato. .
spento e il connettore deve essere

progettata per prevenire la proiezione verso I'utente di AVVERTENZA! Il motore deve essere
A scollegato dal gruppo di potenza.

« Controllare regolarmente se gli elementi di
smorzamento presentano crepe o deformazioni.
Sostituirli se danneggiati.

« Controllare che gli elementi ammortizzatori siano ben
ancorati fra il gruppo motore e il gruppo impugnature.

Controllo della protezione del disco di taglio

AVVERTENZA! Controllare sempre che la
protezione sia montata correttamente
prima di avviare la macchina. Controllare
anche che il disco sia montato
correttamente e non presenti lesioni
visibili. Se il disco & danneggiato puo
essere pericoloso. Vedi istruzioni alla
voce Montaggio.

» Controllare che la protezione sia integra e che non
presenti incrinature o deformazioni.

Sistema di smorzamento delle vibrazioni

AVVERTENZA! La sovraesposizione a
vibrazioni puo provocare lesioni
vascolari o nervose in soggetti che
soffrono di disfunzioni circolatorie.
Rivolgersi a un medico se si provano
sintomi ricollegabili alla
sovraesposizione a vibrazioni. Esempi di
questi sintomi: intorpidimento, perdita di
sensibilita, "formicolio”, "torpore”,
dolore, mancanza di forza o riduzione
delle forze normali, alterazioni di colore o
aspetto della pelle. Questi sintomi si
manifestano solitamente a dita, mani o
polsi. I sintomi possono accentuarsi a
temperature rigide.

« |l sistema di smorzamento delle vibrazioni adottato,
elimina la maggior parte delle vibrazioni che si
sviluppano durante I'uso della macchina.

» Il sistema di smorzamento delle vibrazioni della

macchina ne riduce la propagazione tra gruppo
motore/gruppo di taglio e impugnature.
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DISCHI DI TAGLIO

Generalita

Dischi da taglio per vari materiali

AVVERTENZA! Il disco abrasivo puo

rompersi e causare gravi danni

all’operatore.
Il costruttore del disco di taglio pubblica
avvertenze e raccomandazioni relative
all’utilizzo e alla corretta manutenzione
del prodotto. Tali avvertenze sono
contenute nella confezione del disco di
taglio.

Utilizzare solo lame conformi agli
standard e alle normative nazionali o
regionali come ad esempio EN 13236 o
EN 12413 o ANSI B7.1.

E opportuno controllare il disco di taglio
prima di montarlo sulla sega, nonché
periodicamente quando lo si utilizza.
Verificare ’eventuale presenza di crepe,
segmenti persi (lame diamantate) o pezzi
staccati. Non utilizzare un disco di taglio
danneggiato.

Verificare I'integrita di ogni disco di
taglio nuovo, a pieno acceleratore per
circa 1 minuto.

AVVERTENZA! Non usare mai un disco

di taglio per materiali diversi da quelli per

cui é concepito.
Non utilizzare mai una lama diamantata
per tagliare materiale plastico. Il calore
prodotto durante I'operazione di taglio
potrebbe sciogliere la plastica che
potrebbe cosi incollarsi al disco di taglio
e causare un contraccolpo.

Tagliare metalli puo generare scintille
che possono provocare incendi. Non
utilizzare la macchina vicino a gas o
sostanze infiammabili.

Seguire le istruzioni fornite con il disco di taglio
concernenti I'appropriatezza del disco per i diversi usi o
consultare il proprio rivenditore in caso di dubbi.

Cemento | Metallo | Plastica | Ghisa

Dischi abrasivi* X X X X
D_|sch| al X X* N
diamante

| dischi della Husgvarnas sono omologati per macchine
manovrate manualmente.

= ldischiditaglio sono disponibiliin due modelli di base:

dischi abrasivi e dischi al diamante.
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« | dischi di taglio di buona qualita rappresentano
spesso un risparmio. | dischi di taglio di qualita
scadente presentano spesso una peggior capacita di
taglio e una durata inferiore, il che risulta in maggiori
costi in relazione alla quantita di materiale tagliato.

« Accertarsi di usare la bussola giusta per il disco di
taglio da montare sulla macchina. Vedi indicazioni al
punto Montaggio del disco di taglio.

Dischi da taglio adatti

Dischi di taglio

Dischi abrasivi Si*
Dischi al diamante Si

Dischi dentati No

Per ulteriori informazioni, consultare la sezione "Dati
tecnici".

*A secco

* Solo dischi speciali.

Macchine manovrate manualmente
dotate di alta velocita

AVVERTENZA! Non utilizzare mai dischi
di taglio per i quali & previsto un regime
inferiore a quello della troncatrice.
Utilizzare solo dischi di taglio progettati
per troncatrici portatili che operano a
elevata velocita.

A

» Molti dei dischi di taglio che potrebbero essere adatti
a questa troncatrice sono stati ideati per seghe
stazionarie e hanno un regime di giri nominale
inferiore rispetto a quello richiesto per la presente
sega portatile. | dischi di taglio con un regime di giri
nominale inferiore non dovranno essere in nessun
caso utilizzati con questa sega.

» | dischi di taglio Husgvarna sono progettati per
troncatrici portatili ad alta velocita.

» Il numero di giri sull’etichetta del disco abraviso
dev’essere pari o superiore a quello riportato
sull’etichetta della macchina. Non utilizzare mai dischi
di taglio per i quali & previsto un regime inferiore a
quello della troncatrice.
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DISCHI DI TAGLIO

Vibrazioni del disco

Il disco puo perdere la sua rotondita e vibrare se viene
usata una pressione di alimentazione troppo elevata.
Abbassando la pressione di alimentazione si possono
limitare le vibrazioni. In caso contrario, sostituire il
disco.

Dischi abrasivi

Dischi abrasivi per vari materiali

AVVERTENZA! Non utilizzare dischi
abrasivi con acqua. La resistenza del
disco abrasivo diminuisce in caso di
esposizione all'acqua o all'umidita
causando un maggiore rischio di rottura
del disco.

A

Tipo di .

. Materiale
disco

" Cemento, asfalto, muratura in pietra,
Disco per hisa, alluminio, rame, ottone, cavi
cemento ghisa, ) ’ ’ ’

gomma, plastica ecc.

Disco per | Acciaio, leghe in acciaio e altri metalli
metallo duri.

Dischi al diamante

Generalita

Il materiale di taglio dei dischi abrasivi &
rappresentato da grani abrasivi uniti da leganti
organici. "l dischi rinforzati” sono costruiti su una base
di materiale tessile o fibroso che impedisce la rottura
del disco causata dalla velocita, qualora questo si
lesioni.

Le prestazioni di un disco abrasivo sono determinate
dal tipo e dalle dimensioni dei granuli di materiale
abrasivo, dal tipo e dalla durezza del legante
impiegato.

Controllare che il disco sia integro.

Per provare il disco abrasivo tenerlo sospeso con un
dito e colpirlo leggermente servendosi di un
cacciavite o simili. Se il disco non produce un suono
limpido e risonante significa che & danneggiato.
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Non utilizzare dischi di taglio danneggiati. Prima
dell’'uso, controllare ogni volta i dischi di taglio
per la presenza di schegge e crepe. Se si dovesse
far cadere I’elettroutensile o il disco di taglio,
verificare la presenza di danni o installare un
disco di taglio integro. Dopo I'ispezione e
I'installazione del disco di taglio, & necessario che
I'utente e le persone presenti si posizionino
parallelamente al disco di taglio rotante, facendo
funzionare I’elettroutensile alla velocita massima
senza carico per 1 minuto. Il disco di taglio
danneggiato normalmente si rompe durante
I'impiego.

* Non utilizzare ruote rinforzate usurate di utensili

elettrici piu grandi. Le lame destinate a utensili
elettrici piu grandi non sono adatte all’elevata velocita
di un utensile piu piccolo, per cui possono rompersi.
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AVVERTENZA! Non utilizzare mai una
lama diamantata per tagliare materiale
plastico. Il calore prodotto durante
I'operazione di taglio potrebbe sciogliere
la plastica che potrebbe cosi incollarsi al
disco di taglio e causare un
contraccolpo.

A

| dischi diamantati si scaldano molto
durante l'uso. Il surriscaldamento del
disco e il risultato di un uso improprio e
che puo causare la deformazione del
disco, cui seguono danni e lesioni.

Tagliare metalli puo generare scintille
che possono provocare incendi. Non
utilizzare la macchina vicino a gas o
sostanze inflammabili.

| dischi al diamante sono costituiti da una base in
acciaio dotata di segmenti contenenti diamanti
industriali.

| dischi al diamante hanno come vantaggio un minor
costo per ogni operazione di taglio, minor necessita di
sostituire il disco e una profondita di taglio costante.

Usando un disco al diamante accertarsi che ruoti
nella direzione indicata dalla freccia sul disco stesso.

S &

Dischi al diamante per vari materiali

| dischi al diamante sono consigliabili per tutte le
opere in muratura, il cemento armato ed altri materiali
composti.

« | dischi al diamante dono disponibili con durezza di

diverso grado.

« Utilizzare dischi speciali per il taglio di metalli.

Consigliatevi con il vostro rivenditore di fiducia per la
scelta delle calzature adeguate.




DISCHI DI TAGLIO

Affilatura dei dischi al diamante

« Usare sempre un disco di taglio ben affilato.

« | dischi al diamante possono perdere l'affilatura se
viene usata una pressione di alimentazione errata
oppure durante il taglio di alcuni materiali come il
cemento dotato di armatura molto consistente.
Lavorare con un disco al diamante non affilato
provoca surriscaldamento il che pud comportare il
distacco dei segmenti diamantati.

« Affilare il disco tagliando un materiale morbido come
arenaria o mattoni.

Lame diamantate e raffreddamento

« Durante le operazioni di taglio, I'attrito provoca il
riscaldamento della lama diamantata. Se si permette
che la lama si surriscaldi, potrebbe derivarne una
perdita di tensione della lama o la formazione di crepe
al suo interno.

Dischi al diamante per taglio a secco

« Sebbene non sia necessaria I'acqua per il
raffreddamento, le lame per taglio a secco devono
essere raffreddate con un flusso d’aria. Per questo
motivo. le lame per il taglio a secco sono
raccomandate solo per operazioni di taglio
intermittente. A intervalli di alcuni secondi durante il
taglio, permettere alla lama di girare a 'vuoto' affinché
il flusso d’aria intorno ad essa possa dissipare il
calore.

Dischi al diamante per taglio a umido

« Lelame diamantate per taglio a umido devono essere
utilizzate con acqua per mantenere freddi l'interno e i
segmenti della lama durante il taglio. NON utilizzare a
secco le lame per taglio a umido.

« Lutilizzo senza acqua delle lame per taglio a umido
pud causare un accumulo di calore eccessivo che
implica scarse prestazioni, gravi danni alla lama e un
rischio per la sicurezza.

« Lacqua raffredda la lama e ne aumenta la durata
riducendo contemporaneamente la formazione di
polvere.

Dischi dentati

AVVERTENZA! Non utilizzare mai dischi
dentati come dischi di taglio del legno,
dischi dentati circolari, dischi a punta in
carburo ecc. Il rischio di contraccolpo
aumenta notevolmente e le punte
potrebbero staccarsi e venire respinte ad
alta velocita. Eventuali distrazioni
possono causare lesioni personali gravi o
mortali.

Le normative statali richiedono un tipo
diverso di protezione per i dischi a punta
in carburo non disponibile per le
troncatrici: una protezione detta a 360
gradi. Le troncatrici, come questa,
utilizzano dischi abrasivi o diamantati e
hanno un diverso sistema di protezione
che non tutela dai pericoli generati dal

/A

taglio del legno.

o rvv,
Luso di questa troncatrice con disco a punta in carburo &
una violazione delle norme di sicurezza sul lavoro.

Alla luce della natura pericolosa e delle circostanze gravi
insite nell'estinzione degli incendi e nelle operazioni di
salvataggio condotte dalle forze dell'ordine e dai
professionisti della sicurezza (vigili del fuoco) altamente
specializzati, Husqvarna consiglia particolarmente
questa troncatrice con dischi a punta in carburo per tali
situazioni di emergenza proprio per la capacita dei dischi
a punta in carburo di tagliare diversi tipi di ostacoli e
materiali combinati evitando di dover perdere tempo nel
cambio di lame o macchine. Prestare sempre attenzione
durante I'uso di questa troncatrice: i dischi a punta in
carburo sono piu inclini ai contraccolpi rispetto ai dischi
abrasivi o diamantati, se non utilizzati correttamente. |
dischi a punta in carburo potrebbero anche proiettare
pezzi di materiale.

Per questi motivi, la troncatrice dotata di disco a punta in
carburo deve essere utilizzata solo da professionisti delle
forze dell'ordine altamente specializzati a conoscenza dei
rischi associati all'uso, quindi solo nelle circostanze gravi
in cui altri utensili sono ritenuti inefficienti e inefficaci per
operazioni di estinzione di incendi o salvataggio. La
troncatrice a punta in carburo non deve essere mai
utilizzata per tagliare legno se non in operazioni di
salvataggio. Per questi usi, & piu adeguata una motosega
0 una motosega circolare.
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DISCHI DI TAGLIO

Trasporto e rimessaggio

» Non conservare o trasportare la troncatrice con disco
di taglio montato. Tutti i dischi e le lame devono essere
smontati dalla moto-troncatrice prima del
rimessaggio.

« Conservare il disco di taglio in un luogo asciutto e
protetto dal gelo. Prestare particolare cautela quando
si utilizzano dischi abrasivi. | dischi abrasivi devono
essere conservati su una superficie piana ed
orizzontale. Imagazzinando un disco abrasivo in un
luogo umido si puo provocare una perdita di equilibrio
con conseguenti danni.

» Controllare sempre anche i dischi nuovi per
verificarne l'integrita.
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MONTAGGIO E REGOLAZIONI

Generalita

AVVERTENZA! Staccare sempre la spina
dalla presa prima di pulizia,
manutenzione e montaggio.

A

I dischi della Husgvarnas sono omologati per macchine
manovrate manualmente.

Controllo dell’alberino e delle
rondelle della flangia

Quando la lama viene sostituita con una nuova,
controllare le rondelle della flangia e 'alberino.

« Verificare che le filettature sull’alberino siano integre.

« Controllare che le superfici di contatto della lama e le
rondelle della flangia siano integre, della dimensione
corretta, pulite e che funzionino correttamente
sull'alberino.

Utilizzare esclusivamente rondelle flangiate fornite da
Husgvarna, diametro min. 105 mm/4,1'.

Controllo delle bussole

Le bussole dell’albero sono utilizzate per inserire la
macchina nel foro centrale della lama di taglio. Una targa
nella protezione lama indica quale bussola & stata
installata in fabbrica.

« Verificare che la bussola sull'alberino della macchina
corrisponda al foro centrale del disco di taglio.

Utilizzare solo le bussole fornite da Husgvarna. Tali
bussole sono state progettate per la troncatrice
acquistata.

Controllo del senso di rotazione
del disco

+ Usando un disco al diamante accertarsi che ruoti
nella direzione indicata dalla freccia sul disco stesso.
Il senso di rotazione della macchina ¢ indicato da
frecce sul braccio di taglio.

+ Situare il disco sulla bussola fra la rondella della
flangia interna (A) e la rondella della flangia (B). La
rondella della flangia viene fatta ruotare per far si che
entri sull'albero.

A

» Bloccare I'albero. Inserire un attrezzo nel foro del
gruppo di taglio e far ruotare la lama finché non si
blocca.

una coppia pari a 25 Nm.
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Protezione del disco di taglio

La protezione del gruppo di taglio dev'essere montata in

modo che la parte posteriore sia a contatto con il pezzo

da lavorare. Getti e scintille provenienti dal materiale

tagliato vengono quindi raccolti dalla protezione evitando

cosi che raggiungano I'operatore.

La protezione lama ¢ bloccata tramite attrito.

+ Premere le estremita della protezione contro il pezzo
dilavoro o regolare la protezione con l'impugnatura di

regolazione. La protezione deve sempre essere
montata sulla macchina.

Gruppo di taglio invertibile

La macchina é dotata di gruppo di taglio invertibile che
consente di tagliare vicino alle pareti o a livello del suolo,
con la sola limitazione dello spessore della protezione
lama.

Si ha un maggior rischio di contraccolpo quando il gruppo
di taglio & invertito. Il gruppo di taglio & piu distante dal
centro della macchina, il che significa che impugnatura e
disco di taglio non sono piu allineati. E piu difficile
controllare la macchina se il disco resta inceppato o
bloccato nella zona di pericolo contraccolpo. Vedere alla
voce "Contraccolpo” nella sezione "Utilizzo" per ulteriori
informazioni.

Anche alcune delle caratteristiche ergonomiche della
macchina possono essere a rischio. Il taglio con il gruppo
di taglio invertito deve essere eseguito solo quando non &
possibile eseguire il taglio in modo standard.

» Allentare prima i due bulloni, quindi la vite di registro
in modo da allentare l'intera cinghia.

« Svitare quindi i bulloni e rimuovere la protezione della
cinghia.

» Scollegare il tubo dell’acqua e dell’impugnatura dalla
protezione lama (A). Rimuovere il fermo (B).
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« Orail gruppo di taglio & staccato e puo essere
rimosso dal motore. Smontare la cinghia dalla
puleggia.

« Ruotare I'alloggiamento del cuscinetto in direzione
opposta e rimontare il fermo.

taglio.

« Montare il carter della cinghia sul gruppo di taglio
invertito.

« Tendere la cinghia di trasmissione. Consultare le
istruzioni nella sezione "Manutenzione".

« Montare il nipplo del flessibile del’acqua e il flessibile
sul lato superiore della protezione lama.

Collegare I'acqua di
raffreddamento

Collegare il flessibile dell’acqua alla rete idrica. Fare
riferimento a 'Dati tecnici' per il flusso d’acqua piu basso
possibile. Notare che il nipplo del tubo della macchina
dotato di filtro.
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Alimentazione idrica

Quando viene premuto il fermo dell’'acceleratore (1) si
apre la valvola dell’acqua.

La valvola dell’acqua rimane aperta e il fermo
dell’acceleratore (1) rimane innestato fintanto che
I'acceleratore (2) & tenuto premuto.

Dosaggio dell’acqua

Il flusso d’acqua puod essere registrato con il pollice
durante I'utilizzo della macchina.

Per la massima durata della lama, il flusso d’acqua deve
essere abbondante.

N.B! La pressione dell'acqua e il relativo flusso sono

estremamente importanti per il raffreddamento della

lama e la sua durata. Un raffreddamento insufficiente
accorcia la vita utile della lama.

Taglio a secco

« Ruotare di 180° l'interruttore posto sul lato destro per
reindirizzare I'acqua di raffreddamento.

« Interrompere il flusso d’acqua con la manopola sul
lato sinistro. Lacqua di raffreddamento fluisce ora
attraverso il tubo di ritorno.
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Abbigliamento protettivo

Generalita

Non usare mai la macchina se non siete certi di poter
chiedere aiuto in caso d'infortunio.

Abbigliamento protettivo

Lavorando con la macchina usare sempre abbigliamento
protettivo omologato. Luso di abbigliamento protettivo
non elimina i rischi di lesioni, ma riduce gli effetti del
danno in caso di incidente. Consigliatevi con il vostro
rivenditore di fiducia per la scelta dell’attrezzatura
adeguata.

Altri dispositivi di protezione

AVVERTENZA! Lavorando con la
macchina potrebbero verificarsi scintille
in grado di provocare incendi. Tenere
sempre a portata di mano l'attrezzatura
antincendio.

A

« Estintore
«  Kit di primo soccorso

Avvertenze generali di sicurezza

AVVERTENZA! Lutilizzo di prodotti per
taglio, levigatura, foratura, smerigliatura o
lavorazione di materiali puo generare
polveri e vapori contenenti prodotti
chimici nocivi. Informarsi sulla
composizione del materiale da lavorare e
utilizzare una maschera respiratoria
adeguata. Una lunga esposizione al
rumore puo comportare lesioni
permanenti all'udito. Usare quindi sempre
cuffie di protezione omologate. Far
sempre attenzione a segnali di allarme o
chiamate quando usate le cuffie
protettive. Togliere sempre le cuffie
protettive immediatamente all’arresto del
motore.

A

Usare sempre:

» Elmetto protettivo omologato

« Cuffie auricolari protettive

» Protezione per gli occhi omologata. Con I'uso della
visiera € necessario anche I'uso di occhiali protettivi
omologati. Con il termine occhiali protettivi omologati
si intendono occhiali che siano conformi alle norme
ANSI 787.1 per gli USA o EN 166 per i paesi EU. La
visiera deve essere conforme alla norma EN 1731

» Mascherina protettiva

» Guanti robusti, in grado di garantire una presa sicura.

» Abbigliamento aderente, robusto e comodo che
permetta liberta nei movimenti. Le operazioni di taglio
generano scintille che possono incendiare gli
indumenti. Husgvarna consiglia di indossare
indumenti di cotone ignifugo o jeans pesanti. Non
indossare indumenti realizzati in materiali come ad
esempio il nylon, il poliestere o il rayon. Se incendiati,
tali materiali possono sciogliersi e aderire alla pelle.
Non indossare bermuda

« Stivali con calotta di acciaio e suola antiscivolo.
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AVVERTENZA! Questa sezione elenca le
norme basilari per un uso sicuro della
mototroncatrice per muri. Queste
informazioni non potranno mai sostituire
la competenza di un professionista,
costituita sia da formazione
professionale che da esperienza pratica.
Prima di usare la macchina, leggere per
intero le istruzioni per I'uso e accertarsi
di averne compreso il contenuto. Si
raccomanda di fornire anche agli
operatori istruzioni pratiche prima di
utilizzare la macchina per la prima volta.
Si prega di notare che I'operatore &
responsabile di eventuali incidenti o
pericoli a persone o cose. La macchina
deve rimanere pulita. | segnali e gli
adesivi devono essere interamente
leggibili.

A

Conservare tutte le avvertenze e le istruzioni per la futura
consultazione.

Nelle avvertenze, il termine "attrezzo elettrico” si riferisce
al vostro attrezzo elettrico alimentato tramite rete elettrica
(con cavo) o a batteria (cordless).

Sicurezza dell’area di lavoro

« Tenere I'area di lavoro pulita e ben illuminata. Le
zone in disordine o male illuminate possono
provocare incidenti.

* Non mettere in funzione attrezzi elettrici in
ambienti esplosivi, quali quelli che comportano la
presenza di liquidi infiammabili, gas o polvere. Gli
attrezzi elettrici generano scintille che possono
incendiare polveri o fumi.

« Tenere lontani bambini e spettatori mentre si fa
funzionare un attrezzo elettrico. Le distrazioni
possono causare la perdita del controllo.

« Evitare I'uso in caso di condizioni metereologiche
sfavorevoli. Ad esempio nebbia fitta, pioggia, vento
forte, freddo intenso ecc. Lavorare nel maltempo &
faticoso e puo creare situazioni di pericolo, ad
esempio un terreno sdrucciolevole.
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Quando usate la macchina, assicuratevi che il
materiale non possa cadere provocando danni.
Osservare la massima attenzione lavorando su
terreni in pendenza.

A

AVVERTENZA! La distanza di sicurezza
dalla moto-troncatrice € di 15 metri. Siete
responsabili affinché animali o persone
non vengano a trovarsi entro I'area delle
operazioni. Non iniziare a tagliare prima
che I'area di lavoro sia libera e prima di
avere assunto una posizione stabile con
i piedi.

Sicurezza elettrica

Evitare il contatto del corpo con superfici messe a
massa o collegate a terra, come condutture,
radiatori, stufe e frigoriferi. In casi simili si
verificherebbe un aumento del rischio di scosse
elettriche.

Non esporre gli attrezzi elettrici a pioggia o
umidita. Lingresso di acquain un attrezzo elettrico fa
aumentare il rischio di scosse elettriche.

Non rovinare il cavo elettrico. Non usare mai il
cavo per trasportare, tirare o staccare dalla presa
I’attrezzo elettrico. Tenere il cavo lontano da fonti di
calore, olio, parti affilate o in movimento. | cavi
danneggiati o attorcigliati fanno aumentare il rischio di
scosse elettriche.

Facendo funzionare un attrezzo elettrico
all’aperto, usare una prolunga adattta per 'uso
all’aperto. Lutilizzo di cavi adatti per I'uso all’aperto
riduce il rischio di scosse elettriche.

Se é inevitabile I'uso di una macchina utensile in
una ubicazione umida, utilizzare una fonte di
alimentazione protetta con interruttore di circuito
per guasto di messa a terra (GFCI). Luso diun
GFCl riduce il rischio di scossa elettrica.

Controllare che il cavo e la prolunga del cavo siano
integri e in buono stato. Non usare la macchina se il
cavo e danneggiato. Portarla presso un rivenditore
autorizzato per la riparazione. Un cavo di dimensioni
insufficienti implica il rischio di prestazioni ridotte della
macchina e di surriscaldamento.

La macchina dev'essere collegata ad una presa a
terra. Controllare che la tensione di rete corrisponda
a quella indicata sul marchio della macchina.

Accertarsi di avere il cavo dietro di sé iniziando le
operazioni con la macchina, per evitare di
danneggiarlo.

A

AVVERTENZA! Non lavare la macchina
con acqua pressurizzata, poiché
potrebbero verificarsi infiltrazioni
nell’impianto elettrico con conseguenti
danni o cortocircuiti.

Sicurezza personale

Nell’'uso di un attrezzo elettrico, restare allerta,
fare attenzione a cio che si sta facendo e usare il
buonsenso. Non usare un attrezzo elettrico
quando si & stanchi o sotto I'effetto di droga, alcol
o farmaci. Un attimo di disattenzione pud comportare
gravi danni alla persona.

Usare sempre abbigliamento protettivo. Usare
sempre gli occhiali protettivi. Luso in condizioni
adeguate dell’attrezzatura di protezione (come
maschera, calzature di sicurezza antiscivolo,
copricapo rigido o protezioni per le orecchie) ridurra i
danni alla persona.

Vestirsi in maniera adeguata. Non indossare abiti
troppo ampi o gioielli. Tenere capelli, indumenti e
guanti lontani dalle parti in movimento. Lasciati
liberi, indumenti, gioielli o capelli lunghi possono
restare impigliati nelle parti in movimento.

Prevenire la messa in funzione accidentale.
Accertarsi che I'interruttore sia in posizione OFF
prima di effettuare il collegamento alla presa
dell’alimentazione e/o alla batteria e prima di
sollevare o trasportare I’attrezzo. Trasportare
attrezzi elettrici tenendo le dita sull’interruttore o
collegare all’'alimentazione attrezzi che hanno
l'interruttore di accensione in posizione ON, pud
provocare incidenti.

Rimuovere qualunque chiave o strumento di
regolazione prima di accendere I'attrezzo
elettrico. Qualunque chiave o attrezzo lasciato
attaccato a parti rotanti pud causare danni alla
persona.

Operare in sicurezza. Operare sempre facendo
attenzione a posizionare bene i piedi e a
mantenere I'equilibrio. Cid permette un migliore
controllo dell'attrezzo elettrico in situazioni inattese.
Qualora vengano forniti strumenti per il
collegamento a strutture di estrazione e raccolta
della polvere, accertarsi che queste siano
collegate e usate in modo adeguato. La raccolta
della polvere pud ridurre i rischi legati alla presenza di
quest’agente.

Non avvicinarsi alle lame quando il motore & acceso.

Uso e cura dell’attrezzo elettrico

Non forzare I’attrezzo elettrico. Usare I'attrezzo
elettrico adatto all’applicazione. Lattrezzo elettrico
giusto fara il lavoro meglio e in modo piu sicuro se
usato alla velocita per la quale & stato progettato.
Non usare I'attrezzo elettrico se non & possibile
accenderlo o spegnerlo tramite interruttore.
Qualunque attrezzo elettrico che non possa essere
controllato tramite interruttore € pericoloso e deve
essere riparato.

Riporre gli attrezzi elettrici fuori dalla portata dei
bambini e non permettere I'uso dei suddetti a
persone che non hanno familiarita con tali attrezzi
e con queste istruzioni. Nelle mani di persone
inesperte, gli attrezzi elettrici sono pericolosi.
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+ Manutenzione degli attrezzi elettrici. Controllare
che non si verifichi un errato allineamento o
collegamento delle parti in movimento, la rottura
di pezzi e qualsivoglia altra condizione che possa
inficiare il funzionamento dell’attrezzo elettrico.
Qualora danneggiato, riparare I'attrezzo elettrico
prima dell’uso. Molti incidenti sono causati da
attrezzi elettrici con una manutenzione inadeguata.

+ Mantenere affilati e puliti gli strumenti da taglio.
Con una manutenzione adeguata, gli strumenti da
taglio con bordi affilati risultano piu facili da controllare
e meno pericolosi.

» Usare l'attrezzo elettrico, gli accessori, le punte
ecc. come indicato dalle presenti istruzioni,
tenendo conto delle condizioni di lavoro e della
prestazione da effettuare. Luso dell'attrezzo
elettrico per operazioni differenti da quelle per le quali
¢ stato progettato potrebbe creare situazioni di
pericolo.

Tecnica fondamentale di lavoro

AVVERTENZA! La struttura originale
della macchina non deve essere
modificata per alcun motivo senza il
consenso del produttore. Utilizzare
sempre gli accessori originali. Modifiche
e/o utilizzo di accessori non autorizzati
possono causare gravi lesioni e la morte
dell’operatore o altre persone.

A

AVVERTENZA! Non inclinare la
troncatrice; il disco potrebbe incepparsi
0 spezzarsi, provocando lesioni
personali.

A

Evitare di frantumare con il lato del
disco, per evitare di danneggiarlo quasi
certamente. In questo caso il disco
potrebbe rompersi o causare ferite gravi.
Usare solo il bordo tagliente.

In seguito al calore generato durante il
taglio di materiali plastici con dischi
diamantati, il materiale si puo sciogliere
attaccandosi al disco e causando
rimbalzi. Non tagliare mai materiali di
plastica con un disco diamantato!

Tagliare metalli pu6 generare scintille
che possono provocare incendi. Non
utilizzare la macchina vicino a gas o
sostanze infiammabili.

» Accertarsi che non vi siano tubature o cavi elettrici
nell'area di lavoro o nel materiale di taglio.

« Controllare sempre e tracciare la posizione delle
condutture del gas. Il taglio in prossimita di condutture
del gas € estremamente pericoloso. Accertarsi che
durante il taglio non si generino scintille per evitare il
rischio di esplosione. Rimanere concentrati sul
proprio lavoro. Eventuali distrazioni possono causare
lesioni personali gravi o mortali.

« La protezione del gruppo di taglio deve sempre
essere inserita quando la macchina & in funzione.

Assistenza

» Far riparare I'attrezzo elettrico solo da personale
qualificato, usando esclusivamente pezzi
sostitutivi identici. Questo garantira che sia
salvaguardata la sicurezza dell’attrezzo elettrico.

Impiegare sempre il buon senso

Non € possibile coprire tutte le situazioniimmaginabili che
potreste affrontare. Prestare sempre attenzione e usare il
buon senso. In situazioni in cui vi sentite incerti su come
procedere, rivolgersi sempre ad un esperto. Contattate il
vostro rivenditore o un operatore che abbia esperienza
della macchina. Evitare ogni tipo di operazione per la
quale non vi sentiate sufficientemente competenti!
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« Lamacchina & concepita e progettata per il taglio con
dischi abrasivi o dischi diamantati pensati per
macchine portatili che operano a elevata velocita.
Pertanto, non dovra essere utilizzata con altri tipi di
dischi o per altri tipi di taglio.

« Controllare anche che il disco di taglio sia montato
correttamente e non presenti lesioni visibili. Vedere le
istruzioni nelle sezioni "Dischi di taglio" e "Montaggio
e impostazioni".

« Verificare che venga utilizzato il disco di taglio corretto
per I'applicazione in questione. Vedere istruzioni nella
sezione "Dischi di taglio”.

» Non tagliare mai materiali contenenti asbesto!

« Tenere la sega con entrambe le mani; mantenere una
presa salda con i pollici e le dita che avvolgono le
impugnature. Tenere la mano destra sull'impugnatura
posteriore e la mano sinistra su quella anteriore. Non
afferrare 'impugnatura anteriore al di fuori delle aree
isolate. Tutti gli operatori, destrorsi o mancini, devono
utilizzare questa presa. Non usare mai la troncatrice
tenendola con una sola mano.
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Posizionarsi parallelamente al disco di taglio. Evitare
di starvi immediatamente dietro. In caso di
contraccolpo, la sega si spostera sul piano del disco
di taglio.

Se la lama si inceppa durante o al termine
dell'operazione di taglio, rilasciare I'acceleratore e
attendere che la lama si fermi. Non rimuovere la lama
di taglio mentre & in movimento, altrimenti potrebbe
verificarsi un contraccolpo.

Quando il motore & in moto stare lontani dal disco.

Non lasciare mai la macchina incustodita a motore
acceso.

Non spostare la macchina con I'attrezzatura di taglio
in rotazione.

Non adagiare I'elettroutensile fino a quando
I'accessorio non sia giunto a un arresto completo. (A
seconda della regolazione della protezione, la lama
potrebbe toccare il terreno in posizione di riposo).

La protezione del gruppo di taglio dev'essere montata
in modo che la parte posteriore sia a contatto con il
pezzo da lavorare. Getti e scintille provenienti dal
materiale tagliato vengono quindi raccolti dalla
protezione evitando cosi che raggiungano I'operatore.
Le protezioni dell’attrezzatura di taglio devono sempre

essere in posizione quando la macchina e in funzione.

Non utilizzare mai il settore di contraccolpo della lama
per le operazioni di taglio. Vedere le istruzioni alla
voce "Contraccolpo”.

Mantenere una posizione ben salda ed equilibrata.

Non tagliare mai a un'altezza superiore a quella della
spalla.

Prestare attenzione quando si effettua un 'taglio a
fessura" in pareti esistenti o altri punti ciechi. La ruota
sporgente puo tagliare tubi del’acqua, del gas, cavi

elettrici od oggetti che possono causare contraccolpi.

Non tagliare mai da una scala. Utilizzare una
piattaforma o un ponteggio se occorre tagliare un
oggetto posto al di sopra dell’altezza delle proprie
spalle.

Non sporgersi
Mantenersi ad una distanza comoda dal pezzo.
Lavorare sempre in posizione sicura e stabile.

Controllare che il disco non venga a contatto con corpi
estranei all'avviamento della macchina.

Portare gradualmente il disco di taglio a elevata
velocita di rotazione (pieno acceleratore) e mantenere
la velocita massima fino al termine del taglio.

Far funzionare la macchina senza forzare o spingere
i dischi.

Lavorare con la macchina mantenendola allineata al
disco di taglio. La pressione laterale pud danneggiare
il disco ed &€ molto pericolosa.

Mandare lentamente il disco avanti e indietro per
mantenere una piccola superficie di contatto fra il
disco e il materiale da tagliare. In questo modo si
mantiene bassa la temperatura del disco ottenendo
cosi un taglio efficace.
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Soft start e protezione dal sovraccarico
La macchina & dotata di soft start elettronico e protezione dal sovraccarico.

25 joo000

Indicazione sulla
macchina

Causa

Possibile soluzione

1 spia verde:

Indica che lo strumento € collegato
al gruppo di potenza ed & pronto
all'uso.

La potenza di uscita ¢ inferiore al
70% della potenza massima
disponibile durante 'uso.

2 spie verdi:

La potenza di uscita & tra il 70% e
il 90% della potenza massima
disponibile durante I'uso.

3 spie verdi:

Velocita di taglio ottimale.

La potenza di uscita & superiore al
90% della potenza massima
disponibile.

3 spie verdi e 1 gialla:

Lutensile e sotto carico, pertanto la
potenza in uscita diminuisce.

Ridurre il carico per raggiungere la
velocita di taglio ottimale.

3 spie verdi, 1 gialla e 1
rossa:

Limpianto si sta surriscaldando.

Ridurre il carico o aumentare il
raffreddamento del motore e del
gruppo di potenza.

Tutte le spie accese o
lampeggianti:

Limpianto si & surriscaldato e
potrebbe arrestarsi in qualsiasi
momento. *

Ridurre il carico o aumentare il
raffreddamento del motore e del
gruppo di potenza.

Riduzione di potenza:

E possibile migliorare il
raffreddamento del motore
aumentando la quantita di
refrigerante o utilizzando acqua piu
fredda.

Riduzione automatica della
potenza massima disponibile. La
riduzione di potenza evita il
surriscaldamento e lo spegnimento
automatico dellimpianto.

Il raffreddamento del gruppo di
potenza puo essere migliorato
sostituendo il filtro dell'aria o
trasferendo il gruppo di potenza in
un luogo con una temperatura
ambientale inferiore.

* Se l'impianto si & arrestato a causa del surriscaldamento, le spie continueranno a lampeggiare fino a quando I'impianto

non si & raffreddato ed & pronto per essere riavviato.

Se il disco di taglio si blocca, I'elettronica interrompe immediatamente 'alimentazione.
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Gestione della polvere

La macchina é dotata di un kit a scarico di volumi ridotti di
acqua che permette la massima eliminazione della
polvere.

Quando possibile, utilizzare le lame per taglio a umido
con raffreddamento ad acqua per una migliore gestione
delle polveri. Vedere istruzioni nella sezione "Dischi di
taglio”.

Regolare il flusso d'acqua con il rubinetto per intrappolare
la polvere generata dal taglio. Il volume d'acqua utilizzato
varia secondo il tipo di lavoro eseguito.

Se il tubo dell'acqua si allenta dalla sorgente mandata,
significa che la macchina é collegata a una pressione
dell'acqua troppo elevata. Vedere le istruzioni alla sezione
"Dati tecnici" in merito alla pressione consigliata
dell'acqua.

Contraccolpo

AVVERTENZA! | contraccolpi sono
improvvisi e possono essere molto
violenti. La troncatrice puo essere
respinta in senso rotatorio in alto e
indietro verso I'utente causando lesioni
gravi o mortali. E molto importante
comprendere le cause del contraccolpo e
come risolverlo prima di utilizzare la
macchina.

A

Il contraccolpo & un improvviso movimento verso l'alto e
puo verificarsi se il disco € compresso o bloccato nel
settore di contraccolpo. La maggior parte dei contraccolpi
sono piccoli e comportano un pericolo lieve. Tuttavia, un
contraccolpo pud essere molto violento e respingere la
troncatrice in senso rotatorio in alto e indietro verso
I'utente causando lesioni gravi o mortali.

Forza di reazione

Durante il taglio & sempre presente una forza di reazione.
La forza tira la macchina in direzione opposta alla
rotazione del disco. La maggior parte delle volte questa
forza & esigua.

Se il disco e schiacciato o bloccato la forza di reazione
sara forte e l'operatore potrebbe non essere in grado di
controllare la troncatrice.

Zona di contraccolpo

Non utilizzare mai il settore di contraccolpo della lama per
le operazioni di taglio. Se il disco & schiacciato o
bloccato nel settore di contraccolpo, la forza di reazione
respingera la troncatrice in senso rotatorio in alto e
indietro verso l'utente causando lesioni gravi o mortali.

Contraccolpo ascendente

Se per il taglio viene utilizzato il settore di contraccolpo, la
forza di reazione spingera il disco verso l'alto durante il
taglio. Non utilizzare il settore di contraccolpo. Utilizzare il
quadrante inferiore del disco per evitare il contraccolpo

ascendente.

Contraccolpo da schiacciamento

K

Lo schiacciamento € quando il taglio si chiude e schiaccia
il disco. Se il disco € schiacciato o bloccato la forza di
reazione sara forte e |'operatore potrebbe non essere in
grado di controllare la troncatrice.

Se il disco & schiacciato o bloccato nel settore di
contraccolpo, la forza di reazione respingera la
troncatrice in senso rotatorio in alto e indietro verso
I'utente causando lesioni gravi o mortali. Fare attenzione
al possibile spostamento del pezzo in lavorazione. Se
esso non & adeguatamente supportato e si sposta
durante il taglio, potrebbe schiacciare la lama e causare
un contraccolpo.
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FUNZIONAMENTO

Taglio tubature

Prestare particolare cautela quando si tagliano tubature.
Se il tubo non & appoggiato correttamente e il taglio viene
tenuto aperto, durante l'intero processo di taglio il disco
potrebbe essere schiacciato nel settore di contraccolpo e
causare un grave contraccolpo. Prestare particolare
attenzione quando si taglia un tubo con un’estremita a
forma di campana o un tubo su un fosso. Il tubo, se non
adeguatamente supportato, potrebbe incurvarsi e
schiacciare la lama.

Prima di iniziare a tagliare, il tubo deve essere fissato in
modo che non si sposti o rotoli durante il taglio.

Se si permette che il tubo si incurvi e blocchi il taglio, la
lama verra schiacciata nel settore di contraccolpo
causando un potenziale contraccolpo di grave entita.

Se il tubo viene supportato adeguatamente, una sua
estremita si spostera verso il basso, il taglio si aprira e non
avverra alcuno schiacciamento.

Sequenza corretta per il taglio di un tubo
1 Per prima cosa, tagliare la sezione .

2 Passare al lato Il e tagliare dalla sezione | alla parte
inferiore del tubo.

3 Passare al lato Ill e tagliare la parte restante del tubo
che termina nella parte inferiore.

\ J
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Come evitare il contraccolpo
Evitare il contraccolpo & semplice.

Il pezzo in lavorazione deve essere sempre appoggiato in
modo che il taglio rimanga aperto durante tutta
I'operazione. Se il taglio € aperto non c¢'é contraccolpo. Se
il taglio si chiude e schiaccia il disco, c'é sempre il rischio
di contraccolpo.

\ ¥ \
A A A A

Avanzare con cautela in un taglio gia esistente.

Controllare che il pezzo in lavorazione non si muova
durante il taglio, per impedire che schiacci il disco nel
taglio.

Trasporto e rimessaggio

« Assicurare le attrezzature durante il trasporto per
evitare danni di trasporto e incidenti.

« Periltrasporto e la conservazione dei dischi di taglio,
vedere la sezione "Dischi di taglio".
« Conservate l'attrezzatura in un luogo chiuso a chiave

e quindi lontano dalla portata di bambini e di persone
non autorizzate.



AVVIAMENTO E ARRESTO

Prima dell’avviamento

AVVERTENZA! Prima dell’avviamento
osservare quanto segue:

A

Il gruppo di potenza della macchina deve
essere collegato a una presa a terra.

Controllare che la tensione di rete
corrisponda a quella indicata sul
marchio della macchina.

Accertarsi di avere una posizione stabile
e che il disco di taglio non venga a
contatto con un corpo estraneo.

Osservare che non vi siano non addetti
ai lavori nelle vicinanze.

« Collegare la macchina al gruppo di potenza.
« Collegare il gruppo di potenza alla presa a terra
Interruttore di circuito salvavita

AVVERTENZA! Non usare mai la
macchina senza il relativo dispositivo
salvavita (RCD). Eventuali distrazioni
possono causare lesioni personali gravi
o mortali.

Quando viene premuto il fermo dell’acceleratore (1)
si apre la valvola dell'acqua.

4

Avviamento

Afferrare I'impugnatura posteriore con la mano destra.

Premere il fermo dell’acceleratore e innestare
I'acceleratore.

Fare funzionare la macchina senza carico e in modo
sicuro per almeno 30 secondi.

Arresto

« Accertarsi che l'interruttore di circuito salvavita sia
accesso.

Controllare I'interruttore di circuito salvavita. Fare

riferimento alle istruzioni del gruppo di potenza contenute

nel manuale dell’operatore.

Raccordo dell’acqua

N.B! Non utilizzare mai la macchina senza refrigerante,
per evitare che si surriscaldi.

« Collegare il flessibile dell’'acqua alla rete idrica.

|A

AVVERTENZA! Il disco di taglio continua
a ruotare fino a 10 secondi dall’arresto
del motore.

Al disinnesto dell’acceleratore si arresta il motore.

Il motore puo anche essere arrestato premendo il
pulsante dell’arresto di emergenza sul gruppo di
potenza.

Spegnere l'utensile.

Consentire al disco di taglio di arrestarsi
completamente.

Scollegare il gruppo di potenza dalla rete elettrica.
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MANUTENZIONE

Generalita

AVVERTENZA! L'utilizzatore puo eseguire solo le operazioni di manutenzione e assistenza
descritte in questo manuale delle istruzioni. Per operazioni di maggiore entita rivolgersi ad
un'officina autorizzata.
Controllo e/o manutenzione devono essere eseguiti a motore spento e dopo aver staccato la spina
dalla presa.

Usare sempre abbigliamento protettivo. Vedi istruzioni alla voce Abbigliamento protettivo.
La durata della macchina puo ridursi e il rischio di incidenti aumentare se la manutenzione non

viene eseguita correttamente e se I'assistenza e/o le riparazioni non vengono effettuate da
personale qualificato. Per ulteriori informazioni rivolgersi alla piu vicina officina di assistenza.

Fate controllare regolarmente la macchina dal vostro distributore Husqvarna per eventuali messe a punto e riparazioni.

Schema di manutenzione

Nel programma di manutenzione ¢ possibile verificare quali parti della macchina richiedono manutenzione e a quali
intervalli deve essere eseguita. Gli intervalli sono calcolati in base all'uso giornaliero della macchina e potrebbe differire
a seconda della frequenza di utilizzo.

Manutenzione

Manutenzione

Manutenzione mensile

funzionamento

giornaliera settimanale/40 ore
Pulizia Pulitura esterna
Ispezione generale gistemg di Ismtl)*rzamento Puleggia
elle vibrazioni
Impianto idrico Cinghia di trasmissione
Ispezione di Comando del gas*

Fermo del gas*

Protezione del disco di
taglio®

Lama a disco™

*Vedere istruzioni nella sezione "Dispositivi di sicurezza della macchina".

** ledere istruzioni nella sezione "Dischi di taglio” e "Montaggio e impostazioni”.

Pulizia

Pulitura esterna

» Pulire la macchina quotidianamente risciacquandola con dell'acqua pulita una volta terminata I'operazione.

C AVVERTENZA! Non usare dispositivi ad alta pressione per pulire la macchina.
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MANUTENZIONE

Ispezione di funzionamento

Ispezione generale

A

AVVERTENZA! Non utilizzare mai cavi

personali gravi o mortali.

danneggiati che possono causare lesioni

Controllare che il cavo e la prolunga del cavo siano
integri e in buono stato. Non usare la macchina se il
cavo e danneggiato. Portarla presso un rivenditore
autorizzato per la riparazione.

Controllare che dadi e viti siano ben serrati.

Cinghia di trasmissione

Controllare il tensionamento della cinghia di
trasmissione.

.

Per un corretto tensionamento della cinghia di

trasmissione, il dado quadrato deve essere installato

in posizione opposta al segno sul coperchio cinghia.

Tensionamento della cinghia di trasmissione

Le cinghie di trasmissione nuove dovrebbero essere
ritensionate dopo circa un’ora di utilizzo.

La cinghia di trasmissione ¢ incorporata e ben
protetta da polvere e impurita.

Per tendere la cinghia di trasmissione & necessario
allentare i bulloni di fissaggio del braccio di taglio.

Avvitare quindi la vite di regolazione di modo che il
dado quadro venga a trovarsi di fronte al segno sul
coperchio. In questo modo si ottiene

automaticamente la corretta tensione della cinghia.

Sostituzione della cinghia di trasmissione

Allentare prima i due bulloni, quindi la vite di registro
in modo da allentare l'intera cinghia.

Svitare quindi i bulloni e rimuovere la protezione della
cinghia.

Ora il gruppo di taglio € staccato e puo essere
rimosso dal motore. Rimuovere quindi il carter della
cinghia posteriore allentando le due viti di fissaggio.

Sostituire la cinghia di trasmissione.

Il montaggio avviene eseguendo le operazioni in
ordine inverso allo smontaggio.

Puleggia

Controllare I'eventuale usura degli ingranaggi della
trasmissione.
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CARATTERISTICHE TECNICHE

Caratteristiche tecniche

Caratteristiche tecniche

K6500 Il

Motore

Motore elettrico

Alta frequenza HF

Operazione in 3 fasi, Potenza del motore - max kW 55
Operazione in 1 fase, Potenza del motore - max kW 3

Peso

Macchina non dotata di lama e pacchetto cavi, kg/lbs 9,8/21.6
Mandrino, albero in uscita

Velocita max. dell'albero, giri/min. 4300

Max velocita periferica, m/s / ft/min 90/18000
Raffreddamento ad acqua

Raffreddamento ad acqua del motore elettrico Si
Raffreddamento ad acqua del disco Si

Pressione consigliata dell'acqua, bar/PSI 0,5-8/7-116
Flusso d’acqua min. consigliato, I/min 0,5 a una temperatura dell’'acqua di 15 °C
Nipplo di giunzione Tipo "Gardena"

Emissioni di rumore (vedi nota 1)

Livello potenza acustica, misurato dB(A) | 104
Livelli di rumorosita (vedi nota 2)

Livello pressione acustica all’'udito dell’'operatore, dB(A) | 93
Livelli equivalenti di vibrazione, a pq (vedi nota 3)
Impugnatura anteriore, m/s? 1,8
Impugnatura posteriore, m/s? 1,6

Nota 1: Emissioni di rumore nell’'ambiente misurate come potenza acustica (Lya) in base alla norma EN 60745-1. | dati
riportati per il livello di potenza acustica hanno una tolleranza di 3 dB(A).

Nota 2: Livello di pressione acustica in ottemperanza alla norma EN 60745-1. | dati riportati per il livello di pressione

acustica hanno una tolleranza di 3 dB(A).

Nota 3: Il livello di vibrazioni equivalente, ai sensi della norma EN 60745-2-22, & calcolato come la media totale di
energia ponderata nel tempo per i livelli di vibrazioni. | dati riportati per il livello di vibrazioni hanno una tolleranza di 1,5

m/s®

Dischi di taglio diamantati e abrasivi consigliati, specifiche

. s s Velocita Diametro del
3;:::3?1:;0 mat;g:igfor:wa xz::fr:ze della nominale della | foro al centro | Spessore massimo
pollici/mm inch lama, giri/min Ia['na, m/s / ft/ della Ian_1a_, della lama, mm/inch
min mm/pollici
16” (400 mm) 155/6 4775 100/19600 25,4/1 5/0,2
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CARATTERISTICHE TECNICHE

Dichiarazione di conformita CE

(Solo per I’Europa)

Husqvarna AB, SE-561 82 Huskvarna, Svezia, tel: +46-36-146500, con la presente, dichiara sotto la propria
responsabilita che la troncatrice Husqvarna K6500 Il (solo in combinazione con il gruppo idraulico ad alta frequenza
Husqvarna) a partire dai numeri di serie del 2016 ('anno & chiaramente indicato nella piastrina modello ed & seguito da
un numero di serie) & conforme alle disposizioni della DIRETTIVA DEL CONSIGLIO:

« del 17 maggio 2006 "sulle macchine" 2006/42/CE.
« del 26 febbraio 2014 "sulla compatibilita elettromagnetica” 2014/30/UE.
< del 26 febbraio 2014 'sulle apparecchiature elettriche destinate all'uso entro certi limiti di tensione' 2014/35/UE.

< dell’8 giugno 2011 "relativa alla restrizione di alcune sostanze pericolose" 2011/65/EU.

Sono state applicate le seguenti norme: EN ISO 12100:2010, EN55014-1:2006+A1:2009, EN 55014-
2:1997+A1:2002+A2:2008, EN 61000-3-2:2006+A1:2009+A2:2009, EN 61000-3-3:2008, EN 61000-4-2,-3,-4,-5,-6,-11,
EN 60745-1:2009+C1:2010, EN 60745-2-22:2011+A11:2013.

SMP Svensk Maskinprovning AB, Box 7035, SE-750 07 Uppsala, Svezia, ha eseguito 'omologazione volontaria in base
alla direttiva macchine (2006/42/CE) per conto di Husqvarna AB. Il certificato porta il numero: SEC/15/2428 - K6500

Gothenburg, 13 marzo 2016

Direttore Ricerca e sviluppo globale
Construction Equipment Husgvarna AB
(Rappresentante autorizzato per Husqvarna AB e responsabile della documentazione tecnica.)
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SCHEMA DELLE CONNESSIONI

Schema delle connessioni
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NOACHEHME CMMBOJ10B

Y cioBHble 0603HaYeHUA Ha
MalluvHe:
MPEOYNPEXRIOEHUE! Mpun

HenpaBunJIbHOM 1N He6pe)KHOM
MncnoJsib3oBaHMM MallHa MOHeT

6bITb onacHbIM NHCTPYMEHTOM,

KOTOprVI MOXEeT NPUYNHUTDb
cepbe3Hble noBpewraeHNA nan
TpaBMy CO cMepTeJilbHbIM MCXO0O0M ON1A
nosib3oBaTesiaA N ONA opyrumx.

BHUMaTeIbHO n3yumTe aTo
PykoBoacTBo 1 ybeomnTech, YTo

BaM MOHATHBLI ero I/IHCprKLJ.I/IVI, ao

Ha4as1a McnoJsib3oBaHMA
WHCTpyMeHTa.

|-|0J'Ib3yl7ITecb cpencTteamMmun

VHAVBMAYasbHOM 3aWmUThL. CM. ‘

paspnen 'CpencTtBa 3aWwmThl
nosb3oBaTens'.

Y6eOounTechb B TOM, UTO ANCKU He
MMEIOT TPEeLWmH N He NoBpeRaeHbl.

3anpellaeTcsi UCNoJIb30BaTh AUCKU
LOJ151 LMPKY SISIPHOM MBI @

MPEOYNPEROEHUE! Mpn nunernn
obpasyeTcA 60sblIOe KOSIMYECTBO
nblSIn, KOTOpasi MOMeT NpUBECTU K
TpaBMe npu ee BAbIXaHUW.
Monb3ymTech 0406peHHbIM
pecnupaTopom. ObecneusTe
XOpOLLYI0 BEHTUSIALMIO.
NPEOYNPEXOEHUE! Uckpbl 0T
pesunka MoryT cTaTb NpUYMHOM
BOCMJIaMeHEHMs OrHeonacHoro
maTepuasna, Hanpumep: beHsnHa,
nepeBa, cyxow Tpasbl U T.A.
NPEOYMNPEXOEHUE! OToava
MO¥eT bblTb BHe3anHow, pe3Kkow,
YTO MOXET MPUYMHUTB OnacHble
TpaBMmbl. Mperae Yem NpucTynUTb
K paboTe, npounTamTe
VHCTPYKLINN.

[aHHoe nspesnve oTBevaeT
TpeboBaHNAM COOTBETCTBYIOLMX
oupekTuB EC.

Haknenka peryuiero
obopynoBaHUA

A= [lnameTp petyLiero
auckKa
B= MakcumanbHas

CKOpPOCTb BpalleHNA
BbIXO4HOW OCU

C= Makc. ToJIlmHa peryLLero omcKa

D= HanpaBrieHVe BpallleHMA peyliero aucka
E= Pasmep BTy KM
Tabsmuka OaHHbIX

XXXXXXXXX YYYY

CTpoka 1: Mapka, moaeJsib s/n YYYY WWXXXXX
XXX XX XX-XX

(X.Y) TO T
CTpoka 2: CepuiHbIn N ¢ HusHkqu:?rvnaar,nalS\&BDEN
patow npomnssoacTea (Y, Made in Sweden
W, X): Ton, Hepens,

nopsAaKoBbIn N

Ctpoka 3: Ko nspenusa (X)

CTpoka 4: Beixon nuTaHusA

Ctpoka 5: UsrotosuTeb

CTpoka 6: MecToHaxoHaoeHe N3roToBUTENSA
CTpoka 7: CTpaHa UsroToBJieH1A
0603Ha4YeHMs, Kacatolwpecsi oxpaHbl
oKpyarouen cpeabl. CMBOJIbI Ha
n3nesvm Mo Ha ynakoeke
0603HayvaloT, UTo JaHHoe nsnesve
He O0J1KHO yTUM3MpoBaThCA B
KauecTBe bbITOBbIX OTXO0B. I
BmecTo aTOro A0J1HHO 6bITh

nepenaHo B COOTBETCTBYIOWMM NYHKT A4
nepepaboTKM 3/IEKTPUYECKOrO U 3J1IEKTPOHHOI 0
obopynoBaHUA.

O6ecneurB COOTBETCTBYIOLWYIO YTUAN3ALIMIO
OaHHOr 0 U3[esnsi, NoMoeTe NpefoTBpaTUTL
noTeHLMasibHO HeraTUBHOE BJINSHVE Ha
OKpYyarolyto cpefly W 300pOoBbe JI0Aen, KOTOpoe
MHa4e MorJio 6biTb Noc/1eACTBUEM HENPaBUITbHOM
yTUIN3aumMm 0aHHO O U3AeSUS.

Bosiee noapobHyio HpopmaLmio o nepepaboTke
[aHHoro nsaesivs nosyunTte B Fopoackom
ynpasJieHNW, y CIyH6bl, 0becneumBaioLLemn
nepepaboTKM BbITOBbLIX OTX040B JIM60 B MarasvHe,
roe Bel npyobpenv nsnenve.

Opyrve CYMBOJIbI/HaKJIEMKU Ha MalumHe
OTHOCATCS K cneumnasibHbiM TpeboBaHUAM
cepTUpMKaumm Ha onpeesieHHbIX pbIHKax.
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NMNOACHEHME CMMBOJ10B

MNosAACHEHWe K YPOBHSIM
npenynperaeHnm
CyuiecTByeT TpW YPOBHS NpenynpeaeHnn.

MPEOYNPEROEHNE!

NMPEOYNPEXRIOEHUE! UcnonbsyeTces,
Korga HecobJioaeHne UHCTPYKLNM
PYKOBOACTBa MOeT co3aaTb yrposy
NPUYNHEHUS Cepbe3HbIX TpaBM SN

CMepTu onepaTopa Uiu noBpewneHnA
Haxopsuerocsa pAoomMm MMmyllecTBa.

ObpaTuTe BHMMaHMe!

O6paTuTe BHMMaHKMe! Ucnosib3yeTcs,
Korga HecobJioaeHne MHCTPYKLNM
pPYKOBOACTBa MOeT co3aaTb yrposy
NpUYMHEHNA TpaBM onepaTopy Uan

noBperneHnA HaxoasuerocAa pAnom
mMmyulecTBa.

3AMEYAHME!

3AMEYAHUE! Ucnonb3yeTcs, Koraa
HecobJIl0AeHMEe MHCTPYKLIMM PyKOBOACTBaA
MOHeT co30aTh Yrpo3y NoBpewaeHNs
MaTepuasoB NIV MaluUHbI.
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MPE3EHTALUUA

YBarkaeMbl nokynaTesb!

Cnacubo 3a To, 4YTO Bbl BbIbpasiv npoayKLMO
Husqvarna!

Haneemcs, uto Bel ocTaHeTech 0,0BOJIbHBLI Bawen
MalMHOM, M YTOo oHa byaeT Bawwnm cny THUKOM Ha
nonroe Bpems. lNMprobpeTeHMe Kakoro-nm6o ns3
Hawmnx nsaennm naeT npaso Ha npopeccroHasibHyo
NoMolLlb MO ero peMoHTY M1 06cyHMBaHMIo. Ecan
MalmHa nprobpeTeHa He B 0OHOM M3 HalMX
cneumannsmpoBaHHbIX MarasnHoB, y3HamTe agpec
6MHRanWen cepBMCHOM MacTEPCKOM.

Hapeemcs, 4To 9To pyKOBOACTBO MO
aKCMJlyaTaLmMm oKameTcsA nosiesHbIM. [posepbTe,
YTO6LI OHO BCeraa 6bis10 N06sM30CcTU Ha paboyem
MecTe. BeinosHAA TpeboBaHMA MHCTPYKLIMN
(nosib3oBaHWe, cepBuc, oberywmBaHme 1 T.4.), Bbl
3HaUYNTEJsIbHO NPOAJINTE CPOK CJIYHEBI MalMHBI U
noaHNMUTE ee BTOPWYHYto cTomMocTb. Koraa Bel
6yneTe npoaasaTh Bawy mawnHy, He 3abynbTe
nepenaTb MHCTPYKLIMIO HOBOMY BJlageJsibLly.

Bonee 300 feT MHHOBALMOHHbBIX pa3paboToK

KomnaHusa Husqvarna AB 6bln1a ocHoBaHa B Lseumnn
B 1689 roay, korna koposib Kapsi Xl noctaHoBU
co3naTth $pabpuKy No N3roTOBJIEHNIO MYLLIKETOB.
Y'we B TO BpeMsi 6blJ1 3as10eH ¢yHOaMeHT
VHHEeHEepHOro MacTepcTBa, NOCJTYHMBLLNA OCHOBOW
ANA pa3paboTKM HEKOTOPBLIX U3 JSTyUlIMX B MU1pe
n3nesin B Takmx 061acTAX, Kak 0XOTHNYbE
opyHue, Besiocunenbl, MOTOLIMKJIbI, 6bITOBLIE
npréopkl, WBeMHbIE MallMHBLI U ToBapbl AJ15
MCMOJIb30BaHNA BHE NOMeLLeHW.

Husqvarna - mvpoBow nvaep B 061acTV CUITOBBIX
npM6opoB 018 NCMOJIb30BaHUS BHE NOMELLEHUN - B
J1IeCHOM X03AMCTBe, opraHMsaLn napKos, OS5
yxoha 3arasoHamm 1 canamu, a Takie peryliero
obopynoBaHMA M asiMasHblX MHCTPYMEHTOB AOJ1A
cTponTeibCcTBa N 06p660TKVI KamHen.

OTBeTCTBEHHOCTb BNlagesibLa

OTBeTCTBEHHOCTb 3a HasIMuKe y onepaTopa

[,0CTaTO4YHOro 06bema 3HaHWUM U HaBbIKOB Mo

TexHWKe 6e30MacHOCTY Npy paboTe ¢ MawWMHOM

BO3JlaraeTcs Ha BilafesibLia MalwuHbl v

paboTonaTesnsi. PyKoBooMTe1siM U onepaTopam

HE0bX0aMMO NMpoUMTaThb HacToslwee PyKoBOACTBO

onepaTopa U NoHATb ero codepwaHune. OHM

[,0J1HHBl 03HAKOMUTLCS C:

*  WHCTPYKUMSMU MO TEXHWKE 6e30MacHOCTU npu
pa6oTe ¢ MalVHOWM;

+  cdepamMu NpUMEHEHUSI 1 OrpaHUYEeHUSIMU 415
MallHbI;

*  MOpPsIAKOM aKcnslyaTaumm U TEXHNYEeCKOro
06CTyHMBaHNSA MaWMHBI.

Wcnosib3oBaHWe AaHHOM MalMHbl MOHKET
perysimMpoBaTbCs BHY TPEHHUM
3aKoHooaTesibcTBOM. [Mepen nycKoM MawmHb!
03HaKOMbTECH C NPaBOBLIMX aKTaMM, KOTopLie
[enCcTBYIOT Ha MecTe NpoBeaeHNs paboT.
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lMpaBo, coxpaHsioLLeecs 3a NPOU30ANTESIEM

Moce ny6vKaLmm faHHOro pyKoBoAcTBa
KOMMNaHWs1 Husqvarna MoeT BbINyCTUTb
LOMOJIHUTESIbHYI0 MHbOopMaLMIo No 6e3onacHom
aKcnJlyaTaumm faHHoro usnesnms. CobrioneHve
6e30nacHLIX MeTO40B 9KCMnyaTaumu sABisieTcs
O0TBEeTCTBEHHOCThIO BriafesibLia.

Husqvarna AB nocTosiHHO paboTaeT Hapg,
paspaboTKom CBOVX N3L.eSINA 1 MO3TOMY
ocTaBJsisieT 3a cobom NpaBo Ha BHeceHWe
N3MeHeHU B $opMy 1 BHEWHUM B, 6e3
npenBapuTesibHbIX NpenynpekRaeHNn.

L5 nonyyeHUst UHGOpMaLM M KOHCY SibTaLmn
CBSIHUTECH C HaMU Yepes Beb-canT:
www.husgvarna.com

KoHCTpyKUMA U pyHKLIMA

[aHHbIN NPOAYKT BKJIOUEH B aCCOPTUMEHT
BbICOKOYACTOTHOMO CUJIOBOIO 060pyn0BaHNA AN
pesKu, CBepJIeHUS U NUieHNs cTeH. OH
npenHasHaudeH 15 pe3aHns TBepObix
mMaTepuasoB, HanpuMep, KaMHs UIn
apMMpoBaHHOro 6eToHa. 3anpelaeTcs
1CMoJIb30BaThb 3Ty MalWHy AJ1s1 paboT, He
onMcaHHbIX B AaHHOM pyKOBOLCTEE.

[ns paboThl ¢ AaHHBIM YCTPOMCTBOM TaKie
TpebyeTcs BbICOKOYAcTOTHas cUJIoBas CTaHLUMSA
(PP) Husqvarna.

MpooykKumuio komnaHum Husqvarna oTanyaioT
BbICOKME aKcnJslyaTaLMoHHbIe Xapak TepUCTUKN,
HaL.ewHOCTb, MPUMeHEeHe MHHOBAaLMOHHBIX
TEeXHOJ1I0r i, COBpeMeHHbIe TeXHNYECKUWe pelueHns
M 3KOJI0rMYHOCTh. 11 6e3onacHom sKcnyaTauumm
MallMHbI orepaTop O0J1HeH BHUMaTeIbHO
npounTaTb AaHHoe pykoBoacTeo. Ecam Bam
TpebyeTcA A0ONOHUTEbHAA MHPopMaLWS,
obpaTuTecb K MECTHOMY AUSIEpY WUSIN B KOMNaHUIO
Husqvarna.

Hue onmncaHbl HeKOTopble YHUKasIbHbIe CBOMCTBa
nprobpeTeHHOro BaMu U3nenns.



NMPE3EHTALNA

K

6500 I

YCTpoMCTBO BblAaeT BbICOKYIO BbIXOOHYIO
MOLHOCTb M MOXeT MUCMOoJIb30BaTh Kak
TpexdasHbIM, Tak U oAHO$a3HbLIM BXO4, UTO
[esiaeT ero yHmBepcaJsibHbIM 1 Npak TUYHBLIM.
MauwwvHa cHabeHa OByMS pewmmamm
oxJlamOeHNA BOO,OW: BrlakHasi peska 1 cyxas
peska.

Cuctema Elgard - anieKTpoHHOE ycTpomcTBO
3aWmnTbl OT neperpysku. OHo nossossAeT
nsbemaTb NOBPEHOAEHNM 3anacHbIX YacTen
MalWHbl U MPOAJSINTL UX CPOK CJIyHObI.
Bnaronaps Elgard™ cTaHOBNTCSA BO3MOHKHO
onpepnesieHMe MOMEHTa A0CTUREeHUA MallMHOM
npenesibHoM HarpysKu.

MHOMKaTop Harpysku ykasbiBaeT
noJib3oBaTesIo, UTO B NpoLiecce NIeHNs
McnoJsib3yeTcs NpaBUJIbHBIN YpOBEHb Harpy3Ku,
a Take BbloaeT npenynpexneH1e B ciydyae
BO3MO¥XHOCTMW Neperpesa CUCTEMBI.

AmMopTu3aTopbl 3¢$PeKTUBHO NpeaoxpaHAT
PYKUV OT BUGbpaLmn.

Jlerkas, KOMNak THasi U aproHOMUYHask
KOHCTPYKLMSA 06JieryaeT TpaHCNopTUPOBKY
ycTponcTBa.
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UTO ECTb YTO?

YTO ecTb UTO Ha perylemM oncke?

3anHAs pyyka

MepeknoyaTe b, oxnamaeHe BoOOM
Komyx peryuiero omcka

3amblkaHue Ha ocn

KomnnekT 018 Boabl

Pyuka perysiMpoBKu NoJsIOKeHNs Kowyxa
Perywmm onck (He noctaensieTcs)
Haknenka pexyuiero obopynosaH1s

© 0O N OO g~ ON =

MepenHsn pyyka

-
o

KOHTpO/IbHBbIE STIOKN

-
a

Oucnnen

=y
N

KpaH nogaum BoObl ¢ orpaHuyMTesieM pacxona

-
w

Pbluar 6/10KMpOBKK KypKa rasa

-
H

Kypok rasa

-
o

LUTyLLep curcTeMbl noaadyv Boabl, BXOAALWNNA

-
o

®naHeu, WNMHAeb, BTYJIKa (CM. UHCTPYKLMA B
pasgnese 'Céopka 1 HacTpomKMK')
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17 HaTAamuTenb pemMHA
18 Pewywwnm ysen

19 PexyLwan KoHcob
20 Koxyx pemMHA

21 Tabnnuka oaHHbIX

22 WTyuep cncTemMbl nogaym BoAbl, BoIXOOALWMA
(06paTHLIV WaHr)

23 CoeovnHunTeNb
24 YHvBepcasibHbIN KoY

25 BTysKa, HaklemKa 1 My$Thl CUCTeMbl nofaum
BOObl

26 PykoBoacTBo no aKcnjyaTauum

27 NHdopmaLmoHHas v npenynpexaaouas
HakenKa

28 TpebyeTcs BLICOKOYACTOTHLIN 6J10K NMTaHUSA
Husqgvarna (He nocTaBnseTcA)




CPEOCTBA 3AWNTbI MALWWNHDBI

Obuwme cBeneHUA

NMPEOYNPEXOEHUE! Hnkoroa He
nosib3yMTecb MalWMHOW ¢ AedpeKTHEIMM
afnemMeHTamu 3awmThl. Ecm B
pesyJsibTaTe 3TUX NPOBEPOK bynyT
0obHapy*eHbl HemcnpaBHOCTH,
Heme[nJIeHHO BbI3OBUTE chneumanmcTa
L5 peMoHTa.

A

B uensax npenoTBpalleHnsA cJy4YyarHoro
BKJIIOYEHWA Waru, onmcaHHble B JaHHOM
rnaBe, ecJin He yKasaHo nHoe, csienyeT
BbIMOJIHATbL NocJie BblKJ/Ilo4YeHUA
OBUraTesia 1 n3BJiedeHNA Kabens
NMNTaHNA U3 PO3ETKW.

B naHHom paspersie paccMaTpuBalOTCA passindHble
3alWMTHbIEe NPUCNOCco6IeHNs MalKHbI, UX paboTa, 1
npyviBef.eHbl 0CHOBHbIE MPUHLIMMBLI U NpaBuia,
KOoTopble HeobxoaMmMo cobopnaTh oA
obecneyeHns 6esonacHom paboThbl.

Pblyar 6,10KMpoBKU KypKa rasa u
KanaH BKJ1/BblKJ1 nogauv Boabl

Pblyar 6,10KMpoBKK KypKa rasa cJysuT s
npenoTBpalleH1A ciyYanHoro 3anycka u
perysimpoBkKuM KJianaHa BKJ1/BbIKJ1 Noga4v BoAbl.

Mpw BaTKM cTonopa (1) B pyKoATKY (T.e. npu
obxBaTe pyKOSITKWM) OH OTKpbIBaeT KJlanaH nogauym
BOAbI M ocBO6ORAaeT pyuKy rasa (2).

1

Korna pyyka Ha pyKosiTKe oTnyckaeTcs, KypoK
rasa v pblyar ero 6710KMPOBKM BO3BPALLAIOTCA B
MCXOLHOE NoJIoHeHMe. B 9TOM NosIoKeHN MawmnHa
ocTaHaBJ/IMBaeTCs, a KypoK rasa 6J10kmpyeTcs, B
T0 BpeMsi Kak KJlanaH nogayv oAbl Bo3BpaliaeTcs
B 3aKpbLITOE NoJIoHeHMe.

' 4

MpoBepKa pblyara 6J10KMPOBKM KypKa rasa

» T[lpoBepbTe, YTO6LI NepeksioYaTe b 6bis
3a¢MKCUpOBaH, Korna ero cTonop HaxXoAMUTCS B
MCXOOHOM NOJIOKEHUM.

&/

*  Haxmute 6J'IOKVIpoBOl-|HbII7I pblYar rasau
yoocToBepbTeCh, YTO OH BO3BpallaeTCA B
nepBoHa4aJsibHOe noJsioeHme npu ero
oTnycKaHuu.
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*  Yb6eouTecb, YTO nepekJsioyaTesib 1 ero cTonop
ABURYTCSA cB0O60OHO, a BO3BpaTHas NpywMHa
paboTaeT ncnpasBHo.

/1

a3 n Topmo3

Kypok rasa vcnosib3yeTcs OJ1s1 3anycka,
TOPMOKEHUS U peryIMpoBKU paboThl rasa.

&/

MpoBepka rasa v TopmMo3a

+  BkJOUMTE MaWKHY U YBEIMUbTE KOJIMUYECTBO
060pOTOB, 3aTEM OTNYCTUTE KYPOK rasau
y6enmTech, UTO MOTOP M PERYLLMM OUCK
ocTaHaB/MBalOTCA B TeveHMe 10 CeKyHa.

&/
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CPEOCTBA 3AWLNTbBI MAWNHbBI

Komyx pewyluero gmcka

OTa 3awmTa CMOHTUMpOBaHa Ha4 peryLlnmMm JNCKOM
N CKOHCTpYyMpOBaHa C LieJibio He fonycKaTb
Bbl6paCbIBaHVIF| yacTen OT ouMckKa UM ot
3aroToBKU Ha noJibsoBaTesiA.

MpoBepka Komyxa pemyLiero amcka

NMPEOYNPEMKAOEHUE! Mepen 3anyckom
MallMHbI BCeraa npoBepsnTe, YTobbl
KOXRYX 6blJ1 NIpaBUJIbHO CMOHTUPOBaH.
MpoBepsANTe TakiKe, YTObLI peryLnn
AUCK 6bl1 NpaBUJIbHO CMOHTKMPOBaH U
YTO6bl Ha HEM He 6blJ10 MOBPEKOEHN.
MoBpewaeHHbIN PeryLMA ANCK MOHKET
npuBecTu K TpaBme itogen. Cm.
yKasaHusA B pasfesie Cbopka.

+ TpoBepbTe, YTO6LI WMT 6bIS1 LLESIBIM U UTO6LI Ha
HeM He 6b1J10 KaKMX-JIM60 TpewmH nam
nedopmaumn.

CvcTeMa raweHusi BUbpaLmn

NPEOAYMNPEMOEHUE! O nnTensHoe
BO34eNCcTBME BUBpaLMn okasbliBaeT
BpenHoe B/IVSAAHME Ha KPOBEHOCHbIE
cocybl ¥ MOXeET Bbl3BaTb paccTpoMcTBa
HepBHOM CUCTEMBI y Jitloen ¢
HapyLeHHbIM KpoBoobpalleHem. B
cJlyyae nosiBsieHUs1 CUMNTOMOB
BpenHOro BAMSHUA BUGpauum Ha
opraHu3m, csieayeT 06paTUTbCA K
Bpauy. MNpriMepomM TakuUx CUMMTOMOB
MOryT 6bITb OTCYTCTBME
YyBCTBUTEJILHOCTW, "3yn”,
“nokasnbiBaHue”, 60Jb, noTeEPA N
YMeHbLUIEHNE 06bIYHOM CUJTbI, USMEHEHWE
LBeTa 1 MOBEPXHOCTU KON, OBbbluHO
noao6HbIe CUMMNTOMbI MPOABJAOTCS Ha
nasbLiax, pykax uam sansacTbsax. 9Tn
CUMMNTOMbI yBEeJIMUMBAIOTCA Npy
X0JI04HOM TemMnepaType.

+ Bawa MalumHa ocHalleHa CUCTeMow ralweHns
BMBpPaLMM Ha pYKOSITKaX, CKOHCTPYMpOBaHHOM
071 MaKcMMasibHOr o ya06HOro NoJsib3oBaHMA
6e3 BU6pMPOBaHMA MalUVHbI.

+ CucTema BMBpOraleH1sa MalviHbl CHUKae T
ypoBeHb B1bpaLm nepenaBaembii 0T
OBUraTesisi Un peyLiero o6opynoBaHNA Ha
PYKOATKMU.

60 — Russian

MpoBepKa cncTeMbl raweHns BUbpaLmm

NMPEOYNPEXIOEHUE! MoTop nonkeH
6bITb BbIKJIIOYEH, a CoOeANHNTESTb
OTKJIIOYEH OT cK1JI0BOro 6s10Ka.

« PerynspHo npoBepsinTe y3eJs raweHus
BM6paLMM Nocsie 06pa3oBaHNA TpewmH B
MaTepuase 1 nedopMaumn. 3ameHANTe X,
€CJIM OHW NOBPEHAEHbI.

«  YOoocToBepbTeCh, YTO racuTesib BUGpaLmm
Ha[LemHO 3aKpensieH Meway ABUraTesieM
y3J10M PyKOSITOK.



PERYLWWME ONCKH

Obuwme cBeneHUA

CooTBeTCTBYWOLYE pERYLIME ANCKN

NMPEOYMNPEXRIOEHUE! Peywmin onuck
MOXeT NosIoMaTbCA U NPUUNHUTD
cepbesHble A1 NoJsib3oBaTesNsA
TpaBMbl.

Mpov3BoANTESIb PeryLMX OMCKOB
npenocTaBsiseT NpeaynpemaeHNs 1
peKoMeHAaLMK Mo UCMOSIb30BaHUIO U
npaBUJIbHOMY YXO/Y 3a PeRyLMM
OMcKamu. DTU npeayrpemRneHns
NOCTaBJIAOTCS B KOMMSIEKTE C
PERYILMMN ONCKAMU.

Mcnosib3ymTe TOJSIbKO perylume ONCKN,
COOTBETCTBYOLME FrocynapcTBEHHBIM
N permoHasibHelM cTaHaapTam/
HopmaTuBam, Hanpumep: EN 13236, nam
EN 12413, nan ANSI B7 1.

Heobxo0O1mMo BbLINOJIHATL NPOBEPKY
peRyIMX ONCKOB Nepem, ycTaHOBKOM, a
TaKHe peryJsisipHo Bo BpeMs
asKcnyaTaumm. OcmaTpuBanTe OUCK
Ha Ha/iM4ve TpEeLWH, OTKOJIOBLIMXCS
¢parmMeHTOB (a/sIMasHble OUCKUN) 1
oTJIoMMBLlIMXCA YacTen. He
MCMOJIb3YMTe NoBpeaAeHHbIE perylume
AVCKWN.

MpoBepAnTe LLeSIOCTHOCTh KaMaoro
HOBOIO PEyLLEro AMCKa MyTEeM ero
BpalleHNA Ha MaKCUMaJsTbHOM CKOPOC T
B TeUeHue NpUMepHO 1 MUHY THI.

Perylwme onckm

Ab6pasviBHbIe ANCKK ha*
ArnmasHble OUCKU ha
CermMeHTVpoBaHHbIE ANCKN HeT

[.n5A nony4yeHus 6osee noapobHoM MHpopmMaLmm
cM. pasgen «TexHuyeckume naHHbIe.

*Bes Boabl

Perywme onckm ona pasanuHbIX
mMaTepumasioB

Pesywme omckm Husqvarna cooTBeTCTBYIOT
TpeboBaHNAM VMMEILWNXCA PE3UNKOB.

.

Pewylime OUCKU MMEOTCA B ABYX OCHOBHbIX
NCNOJNTHEHUAX; aGpaSMBHbIe n anmasHble.
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Peylume OMCKMN BLICOKOMO KayecTBa yalle
BCero Hanbosiee 9KOHOMUYHBI. PeryLiyie AMCKU
60Jlee HN3KOr0O KayecTBa YacTo obslafaloT
XyOLWen pemylien Cnoco6HOCTBLIO U CPOK UX
CJly®6bl KOpoue, B pesyJibTaTe Yero nx
3KCMJIyTaLMOoHHas CTOMMOCTb bya4eT no
OTHOLIEHWIO K KOJTMYECTBY paspe3aemMoro
mMaTepuasa Bbllle.
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CneovTe 3a TeMm, UTO6bI Ha MawwmMHe 6bina
1cnosib3oBaHa npasWJsibHasA nocanoydHas
BTYyJsiKa. CM. yKasaHusA B paspesie MoHTax
pewylero aucka.

NPEAYNPEXOEHUE! Hukorna He
NoJIb3yMTECh PErYLMM OUCKOM A5
mMaTepuvana, 4S5 KOTOPOro oH He
npenHasHaudeH.

3anpeulLaeTcs UCNOJIb30BaTh
aJiMa3Hble OUCKWM O pe3KU
nJjacTmMaccoBbIX MaTepuasioB.

BO3[.eMCTBMEM Tensa, obpasyolerocs
npy pesaHnm, 1 MPUINIHY Tb K
pesylieMy OUCKY, UTO cTaHeT
MPUYMHOM OTOauM.

B npoLiecce pe3ku MeTaJsisla BO3MOKHO
MCKpoo6pasoBaHe, KOTOPOe MOHKeT
NpVYBECTU K BO3HUKHOBEHMIO Moapa.
He nosib3ymTech MaluvHowm npy paboTe
B 30HE C Ha/Munem
BOCMJIaMEHSIIOLWMXCSA BEWECTB Un
rasos.

CrenymTe MHCTPYKLMSAM, NpUiaramolmmMmes K
pewylieMy OMCKY, B KOTOPbIX yKasbiBaloTCsl ero
coepbl NpYMEHEHUsA, @ €CJIN Y Bac BO3HUKHY T
COMHeHWS, 06paTUTeCh 3a KOHCYIbTaLmen K
BalleMy MoCcTaBLMKY.

BeToH| MeTann flnact YyryH
macca
AGpa3l:|BHb|e % % % %
OVCKM
AnmasHble X X* L X*
OVCKM

* ToNbKo cneumasibHble OANCKW.
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PERYLWME ONCKH

XapakTepuUCTUKW peyliero avcka
onpenesiAtloTCA TUNOM Y pa3MepoM WP YIOLLAX

Pyl-IHbIe BbICOKOCKOPOCTHbIE CTaHKU °

NPELOYMNPEROEHUE! Hnkorgoa He
NnoJIb3yMTeCh PEerYLMM OAUCKOM C
MapKMpoBKOW 0151 6oJ1ee HUSKNX
060poTOB, YeM 060poTHI Bawero
pes3uuka. MNonb3ymTechb TOJIbKO
peRyLMMN OMCKamu,
npenHasHauYeHHbIMW 151 NepeHOCHbIX
BbICOKOCKOPOCTHBIX PE34MKOB.

MHorune pexylme ANCKN, KOTOpble N0 pasmepy
noaxonAT OJIA YCTaHOBKU Ha 8TOT py4YHOM
pesunK, npenHasHadeHbl AJ15 CTaUMoHapHbIX
nMa v UMeoT 6os1ee HN3KYI0 HOMUHATTbHYI0
YacToTy BpalleHus, YeM TpebyeTcA A1 aTon
pyyHow nuibl. KaTeropnyecku sanpeuiaetcs
MCMNosib3oBaTh Ha 3TOM NUJ1e perylume OUCKN C
60J1ee HM3KOM HOMMHASIbHOM YacToToM
BpalleHUs.

Haww peylume ONCKU M3roToBIeHbl OIS
BbICOKOCKOPOCTHBLIX PYyYHBIX pe3U4MKOB.
Perylwmm OncK 0oHeH 6blTb oTMeudeH
MapKMpOBKOW C TeM e 1 6osiee BbICOKNM
KOJINYeCTBOM 060pPOTOB, UTO U Ha pe3umnKe.
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Bubpauum B oucke

OUNCK MOeT CTaTb HEKPYI JSIbIM U BUbpUpoBaThb,
ecsin 6y.ueT npunaraTbCsA o4eHb BbICOKOE
LaBJieH1e noaadn.

Bonee HM3KOe naBreHVe nooauv MoweT
0CTaHOBUTb BUbpaumio. B nHom cny4ae
3aMeHu1Te OUNCK.

AbpasmBHble ONCKU

A

MPEOYNPEXRIOEHUE! He cnosbsymTte
BO/AY NpW BbINOJIHEHUW paboT ¢
McnoJsib3oBaHMeM abpasmBHbBIX AMCKOB.
Mpn KoHTaKTe abpasVBHbLIX OMCKOB C
BOLOM NJIN BNaiHOM cpenon
30$peKTUBHOCTb paboThl CHUHKaeTCA,
YTO NoBbIlWaeT PUCK UX paspyLIeHUs.

Perylwmm maTepuan B abpasvBHbIX AUCKaXxX
COCTOUT U3 WNPYIOWMX 3epeH, CKpenJieHHbIX
BMeCcTe opraHM4eCcKVM CKpensisiowmm
cpencTBoM. B ocHOBaHMM "Y CUJTE@HHbIX PerYLLNX
OUCKOB” NERNT TEKCTUIIbHBIN U
BOJIOKHWCTHIM MaTepuaJl, He O,0MyCKaowmm
passlamblBaHUA Ha MakcuMalsibHbIX obopoTax,
ecJ/IM AVCK JacT TpewyHy nav byneTt
noBpeaeH.
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YacTumu, a TakKike TUNoOM N TBepaoCTbio
CKpenJsiAwouwero cpeacTea.

CnenovTe 3a TeM, YTOb6bI Ha AUCKE He bbls1o
TPEWWH U ApYrux NoBpeRoeHUN.

MpoBepsAnTe abpasnBHLIN AMCK, NOABECUB ero
Ha nasibLie 1 cfierka ynoapye rno Hemy pyyKkowm
0TBEPTKU UV APYrvM NOLO6HBIM MpeaMeTOoM.
Ecsm 3ByK OMcka He faeT MoJIHOro 3ByYaHus,
3HAUMT OMCK NOBpPewaeH.
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3anpellaeTcs UCMOJIb30BaTh petyluve OUCKU,
ViMeloLwMe noBpewaeHUs. Nepen KamobM
1CMoJIb30BaHVEM OCMaTpUBanTe pemylume
OMCKU Ha HaJvume CKOJI0B U TpeLumH. B ciyyae
naneHusi 3JIeKTPOMHCTPYMEHTa U PetryILero
OVcKa NpoBepbTe ero Ha Hasmune
NOBPERAEHVN UV 3aMeHUTEe HernoBpeRA,eHHbIM
pemyLmM Anckom. MNocie npoBepKu 1
YCTaHOBKM petyllero AMcka BcTaHbTe BMecTe
C MOCTOPOHHVMM HabJilofAaTesiAMM
napasisieSlbHO BpallaloleMycsl pemyLLemMy
OWCKY 1 OCTaBbTe 3/1eKTPOUHCTPYMEHT
paboTaTb ¢ MaKcUMaslbHOV CKOPOCThLIO 6e3
Harpyskmu B TeueHue 1 MYHy Tbl. [loBpeka.eHHbIV
pemyLMM ANCK 06bIUHO SloMaeTcsi 3a 3ToT
NPOMey TOK BpEeMeHMU.

3anpewaeTcs UCNOJIb30BaTh U3HOWEHHbIE
apMMpoBaHHble petylume ANCKU OT 6osiee
KPYMHbIX 9/1eKTPOMHCTPYMEHTOB. Pewyuime
LOMCKW, NpefHasHauYeHHble A1 60J1ee KpynHoro
3J1IEKTPOUHCTPYMEHTA, He BbIA.EPHIMBAIOT 60slee
BbICOKOW YacTOThl BpalLeHWUst MHCTPYMeHTa
MeHbILUNX PasMepoB 1 MOryT JIONHY Tb.

AbpasuBHble OVUCKU 018 pa3/INYHBIX

MaTepumasioB
Twvin
MaTepuan
ancka

BeToH, acdanbT, KameHb,

OVicK oA | KMpnnyHas cTeHa, YyryH,

6eToHa asloOMVHUM, MeAb, SlaTyHb, Kabesu,
pesuHa, nnacTmacca v T.4.

Ouck ona | CTanb, cTasbHble crnfaebl U Aopyruve

mMeTasina | TBepable MeTassibl.




PERYLWWHWE ONCKH

AnmMasHble OUCKU

Obuime ceBeneHUs

NMPEOYTNPEXROEHUE! 3anpewaeTtcs
Mcnosib3oBaThb asiMasHble AUCKU OJ1A
pes3Ku nsacTMaccoBbIX MaTepurasos.
MnacTmacca MoReT pacniaBUTbCA NOA
BO3/[encTBMEM Tensia, obpasyouierocs
npyv pesaHumn, U NPUNHY Tb K
perylemMy OUCKY, UTO CTaHeT
NPUYMNHOM OTOauN.

Mpu YcnoJib3oBaHWW aniMasHble OUCKU
cUIbHO HarpeBatoTcs. MNeperpeB amMcka
ABJISieTCA pe3yJsibTaToOM ero
HenpaBuJIbHOr 0 UCNoJIb30BaHUA. 3TO
MOET NpUBECTU K AepopMaLiim n
cTaTb NPUYNHOM MaTeprasibHOro
yuwepba 1 Tpasm.

B npoLiecce pe3ku MeTasisia BO3MOKHO
MCKPOO6pa3oBaHne, KOTOPoe MOKET
NPUBECTU K BO3HUKHOBEHMIO MoKapa.
He nosib3yMTeck MawmnHow npy paboTe
B 30HE C Ha/iInumem
BOCMJIaMEHSIIOWMXCS BELWeCTB NN
rasos.

AsiMasHble LMCKW COCTOSAT U3 CTasIbHOrO
OCHOBaHWA ¢ cerMeHTamMm, CoAepHallL MM
NPOMBILWJIEHHBIN asiMas.

AJSiIMa3HbIe pesylume ONCKM 60s1ee 9KOHOMUYHLI
B 1CMO0JIb30BaHMM Ha 04HY pabouyto onepawmio,
He TPebylT CTOJIb YacToM 3aMeHbl U
COXPaHAT NOCTOAHHYIO FTY6UHY MASIEHUS.
Mp¥ No0JIb30BaHNM asIMasHBIMM PERYLLVMM
OvcKamu, crieamTe 3a TeM, YT06bl OHW
BpallavCcb B HanpaBfieHUW, yKasaHHOM
CTpeJsikom Ha AucKe.

AnmasHble n1e3BuA 018 passINYHbIX
mMaTepumasioB

AnMasHble peryLme OUCKU C YCNEXOM MOHKHO
1CMNoJ1b30BaTh NP NUIEHNN KMPINYHOM
Knanku, 6eToHa ¢ apMaTypow 1 Opyrmnx
CKpenJieHHbIX MaTepuraJsios.

ANIMasHble peyLume ONCKN UMeEDTCA
HeCKOJIbKUX CTeneHen TBepaoCTU.

[ns pe3kn MeTasifla peKkoMeHayeTcs
1CMNoJ1b30BaThb creLmasbHbe JIe3BUA.
ObpallanTech 3a NOMOLLLIO K AWJ1epy npu
Bblbope NpoayKLMN.

3aTaumBaHVe asiMasHbIX OMCKOB

+ Bcerpanosb3ymTechb TOJIbKO 3aTOYEHHBLIM
perywmnmM aaimMmasHbIM AUCKOM.

+  AnMasHble OANCKU CTaHOBATCS TynbIMU Npy
1CMOJIb30BaHUN HEMPaBUSIbHOMO AaBfieHUs
noaayv Uam npy NUIeHUM onpenesieHHoro
MaTepuana, Kak HanpymMep 6eToHa ¢ CUJIbHOM
apmaTypown. PaboTa ¢ TynbiM asiMasHbIM
peRyLIMM ONCKOM NPUBOONT K Upe3MepHOMY
HarpeBaHM o, YTO B CBOIO oYepedb MOKeT
NpVYBECTU K OTAEJIEHNIO aJIMasHbIX CEerMeHTOB.

*  YT06bl 3aTOUMTh asIMa3HbIN OMCK, paspembTe
MSArKUM MaTepuasn, Hanpyumep necyaHK Uav
Kupnny.

OxnawaeHve aniMasHbIX ANCKOB

+ B npouecce pe3aHusi NPOUCXOANT Harpes
asIMasHoro AMcKa nof Bo3nemcTBMEM TPEHUS.
Ecam npovsonaeT neperpeB OUcKa, 9TO MoKeT
NPUBECTU K 0CJ1abJIeHMIO KpensieHNs AMCKa N
K MOSIBSIEHUIO TPELUVH Ha LleHTpasibHOM YacTu
oucka.

ANIMasHble perylume OUCKN OS5 Cy X0
pesku

*  HecmoTpsi Ha To, UTO OIS OXJ1aOeHUA He
TpebyeTcs BoOa, He06X0AMMO oxJlasaaTh
AVCKW, NpefHasHayYeHHbIe 0151 CYXOoM pesKku, ¢
nomolublo NoToka Bosayxa. Mo aTom npyumHe
LVCKW, NpeaHasHa4YeHHbIe 015 CYyXoM pesKku,
peKoMeHAYyeTCsi UCMosIb30BaTh TOJIbKO A1
pesaHuvs B NpepbiBUCTOM pernme. Bo Bpems
pesaHVsi He06X0AMMO M3BJIeKaTb PerYLLNN
LMCK 13 Nponsia Kakable HECKOJIbKO CeKyHA,
YTO6bl AaTb eMy OXJlaAuTbCs 3a cUeT
BpalleHWs B Bo3ayxe 6€3 Harpysku.

AiMasHble perylle ONCKU O
BJ1alKHOIr o pesaHuA

+ AnMasHble OUCKW A5 BJIaHOM pe3Kim A,0JTHHb
1CMoJ1Ib30BaTbCA C BOASAHLIM OXJ1aKaeHNEM
LIeHTpaJIbHOM Yac TV U peyLien KpOMKU AMCKa.
3arnpelyaeTcs UCMOJ/Ib30BaTb PEryLUIME ANCKM,
npepHa3HaueHHble OJ151 BJiaiHOM pesku, 6e3
BOASIHOr O OXJIaAEHWS.

*  Wcnosnb3oBaHWe OMCKOB A5 BiakHOM pe3ku
6e3 BOASIHOrO oXJ1amaeHVs npveeneT K
Upe3MepHOMy HarpeBy, KOTOpPbI CTaHeT
NPUYMHOM yXyOWEeHUS 9KCNJlyaTaLmMoHHBLIX
XapaKTepUCTUK, Cepbe3HbIX NOBpemaeHUM
LAMCKa U NOBbILEHHOr 0 pycka TpaBM.

- Bogpa oxsiamnaeT sie3Bre 1 yBeSIMUMBaAET CPoOK
€ro cJly6bl, a Take CHUKaeT obpa3oBaHue
NbIN.
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PERYLWMWE ONCKHA

CeFMeHTVIpOBaHHbIe ANCKU

MPEOYNPEXRIOEHUE! H1 B Koem cnyyae
He NoJIb3yMTeCh PEHYIMMN OMUCKaMU C
3ybLamMmn, TaKMMM Kak OUCKW OIS
pes3Ku AepeBa, Kpyribie
CcerMeHTMpoBaHHbIE ONCKW, OUCKU C
TBepAocnaBHbIMUA CerMeHTaMm1 U T. 4.
B aTom cnydae cywecTBeHHO
noBbIlaeTCA PUCK OTAauu, U peryLume
nJacTWHLI U3 TBEPALIX CNJIaBOB MOryT
oTopBaTbCA U pa3sieTeTbCs Ha
BblCOKOW CKOpoCcTU. HebpekHoCTh
MOMET NPUBECTU K CEPbEe3HbIM
TpaBMaMm Un fame cMepTU.

locynapcTBeHHbIE HOPMBbI
rpeanuchIBaloT NPUMEHSTb APpYrov Tun
3alWMThl NPY UCMOJIb30BaHUM OVCKOB C
TBepAoCcnIaBHbIMM CerMeHTaMu - Tak
HasbiBaeMoW KpyroBOM 3allUThI.
Pe3urKu (onvcLiBaeMble B Hac TOSIWLEM
LOKYMeHTe) UcnoJsib3yioT abpasviBHble
WSV asiMasHble AVCKU U UMEIOT OpYryio
cUCTEMY 3aluuThl, KoTopasi He
obecneunBaeT TOV CTeneHn
6e30MacHOCTH, KOTOPYIO MMeoT
cTaHKM ¢ A1CKaMU OJ151 pe3ku Aepesa.

ﬁ,,m%

(@)

Mcnonb3oBaHWe Ha AaHHOM YyCTPOMCTBE OUCKOB C
TBep.OoCnaBHLIM PEHYLLMM NOJIOTHOM sABJisseTCA
HapylleHVeM HOpMaTVBOB TeXHUKU 6e3onacHoOCTU
paboT.

Husqvarna noaTeep#aaeT, UTO MO NPUUMHE
HEOTJIOKHOCTM 06CTOSATENIBCTB U ONacHoOCTU
paboT, BbINOJIHSEMbIX BO BpeMsi TyLIeHWs] NOKapoB
1 NpoBeAeHUs1 cnacaTesibHbIX onepaLi,
BbICOKOKBaIM$ULMpOBaHHbIe creumanmcTbl
CUJI0BbLIX CTPYKTYP MO FoCyAapcTBEHHOM
6e30MacHOCTM, a TaK!e NowapHLe, MoryT
MCMOJIb30BaTb 3TOT TOPLIOBOYHbIM CTAaHOK C
yCTaHOBJIEHHLIMW Ha HEM AMCKaMU ¢
TBEpAOoCM/IaBHBIM PeYLLMM NOJIOTHOM B
onpefesieHHbIX aBapUMHBIX CUTYaLMsIX 13-3a
CMnoco6HOCTM TakUX OVCKOB pa3pesaTb
MHOMECTBO pasHOTUMHLIX Nperpag U MaTepuasioB
npy 0TCYTCTBUN BpEMEHM Ha CMeHY JIe3BUM UIN
CcTaHKOoB. B clyyae 1cnosib30BaHWs aToro
TOPLIOBOYHOI0 CTaHKa HeobX0AMMO Bce BpeMsi
NMOMHWTb O TOM, YTO OUCKM C TBEPA0CMJIaBHbIM
perRyLMM NoJIOTHOM 60Jiee NoaBeptkeHbl 0TAaqe,
ueM abpasmBHble UM asiMasHble JIe3BUS B crlyyae
HeHadlerallero 1cnosib3oBaHus. Kpome Toro,
OMCKM C TBEPOOCM/IAaBHBIM PERYLLVM NOSI0THOM
MOryT NPMBOAUTL K BbIGPOCY YacTuL,
paspesaemMoro maTepvasna.
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Mo aTVM NpUYMHaM, TOPLIOBOYHbIN CTaHOK C
yCTaHOBJIEHHLIM Ha HEM OUCKaMu ¢
TBEpAO0CNIaBHBIM PERYILMM NOJSIOTHOM [,0JTHKEH
MCNo/Ib30BaTLCSA TOJIBKO
BbICOKOKBaIMULIMPOBaAHHBIMU cheLyancTamm
CUJIOBBLIX CTPYKTYpP FoCynapCTBEHHOM
6€e30MacHOCTH, KOTOPLIE 0CO3HAOT PUCKMN,
CBsi3aHHbIE C TaK1M NpUMeHeHEeM CTaHKa, U
TOJIbKO B TE€X HEOTJIOMHbLIX 06CTOATEIbCTBAX,
Korpna Apyrvie UHCTPYMeHThl KamyTcs
HE3apPEeKTUBHBIMU U HENPOLAYK TUBHBLIMM A1
TyWeHWsI noapa 1am npoBeLeHUs cnacaTesibHoM
onepauuu. TopLIOBOYHbIN CTaHOK C
yCTaHOBJIEHHLIM Ha HEM OUCKaMu ¢
TBEpAOoCNIaBHBIM PEYILMM NOJIOTHOM, HA B KOeM
cJlydae He LOJIHEH UCMOSIb30BaThCS A5 Pe3KU
LepeBa npu BbINoJIHEHUM paboT, He CBA3aHHLIX CO
cnaceHWeM HKU3HW. [15 9TUX Liesien Hanbosiee
noAxoAsWMM UHCTPYMEHTOM SABJISIeTCSA LienHas
WSV LIUPKY JIsipHast nua.

TpaHcnopTUpOBKa U XpaHeHWe

* He xpaHVTe 1 He TpaHCNOPTUPYMTE PE3UMNK CO
CMOHTMPOBaHHBIM Ha HEM PERYLUMM ONCKOM.
Bce pemylume OUCKM nocsie Nosib3oBaHMs
LOJIHHBI 6bITb CHATHI C pe3yrka U XpaHUTbCS
HadlekallymM 06pasom.

+  XpaHuUTe peryLLmMin OUCK CYXUM, YTO6bI OH He
6b1J1 Mo BepeH 3aMopo3kaM. ByabTe 0cobeHHO
0CTOPOHHbI C abpasmBHBIMM ANCKaMU.
A6pasnBHbIE OUCKM L0JTHKHBI XpaHUTLCSA Ha
NJIOCKOM MOpPU3OHTasIbHOM MOBEPXHOCTM.
XpaHeHve abpas/BHOIro AMcKa BO BfaKHOM
COCTOSIHUM NPUBOAMT K HapyLleHWio 6anaHca,
BCJIEACTBME Yero NPpoOUCXOOAT NOBpeHaeHS.

« lMpoBepsAnTe BU3yasibHO OVUCKW Ha Hanume
NOBpPERAEHU NPY TPaHCNOPTUPOBKE WJTN
XpaHeHWN.



CBEOPKA MWHACTPOWMKU

Obuwme cBeneHUA

NPEOYTNPEWOEHUE! Bcerna
BbITArMBanTe WTeKep KOHTaKTa us ero
pasbemMa nepep YNCTKOWN,
06CcIlyHMBaHMEM UM MOHTMPOBaHMEM.

A

Pesywme omckm Husqvarna cooTBeTCTBYIOT
TpeboBaHNAM VMMEILWNXCA PE3UNKOB.

MNMpoBepKa wnmMHOes A n
¢.aHLeBbIX Wamb

Mpu 3amMeHe AVicka HOBbLIM NpoBepbTe ¢pJlaHLeBble
Wwambbl U WNMHAOEb.

*  Yb6epuTechb, UYTo pesbba WNMHAOENA He
nospexkaeHa.

* Yb6enuTechb, YTO KOHTaKTHbIE MOBEPXHOCTU
AMcKa 1 pnaHLLeBbIX Warb He noBpeaeHbl U He
3arpsA3HeHbl, COOTBETCTBYHOT Heo6x0AMMbIM
pasmMepam 1 cBo60AHO BpalaloTcA Ha
wnmHaoene.

©. i
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Mcnonb3ymTe TosibKo $iaHLEeBbIE Wanbbl,

nocTaBsisieMble KoMnaHuvewr Husqgvarna, MuH.
nunameTp 105 mm/4,1 gronma.

MpoBepKa BTYJIKM

BTy iK1 onpaBKu NpUMEHSIIOTCA OJ151 COBMeLLeHNA
yCTpoMCTBa C LieHTpaJibHbIM 0TBEpCTUEM
pewylero aucka. MNnactvHa Ha WMTKe AUcKa
YKasblBaeT, Kakad BTyJIKa 6bina coSpaHa Ha
3aBopne.

* Yb6eouTecb B TOM, UTO pacnosioeHe BTYJIKN
Ha wnHaese MmalnHbl coBnagaeT C
LleHTpaJZIbHbiIM OTBEPCTUEM peryllero amckKa.

Mcnonb3ymTe ToNIbKO BTYJIKU NPON3BOACTBA
KomMnaHuu Husqvarna. 3Tu BTyJIKM paspaboTaHbl
cneumasnbHO A5 Ballero pyYHoro pesumka.

MpoBepbTe HanpaBieHVe
BpalLEHWSA perylLero omcka

* [lpu nonb3oBaHUM asiMasHbIMU perywmmmn
OVcKaMu, cneouTe 3a TeM, YTOobbl OHU
Bpallasancb B HanpaBJieHUU, yKadaHHOM
cTpeJsikon Ha oucke. HanpaBneHve BpaleHUA
MallWHblI NOKa3saHo cTpeJsikaMu1 Ha Jlanke ossA
AncKa.

*  [OUCK HaKJlaabiBaeTCcA Ha BTYJIKY MeERAY
BHYTpeHHen ¢ naHLeBom wambom (A) n
¢naHueBom wambow (B). dnaHueBas wanba
rnoeopayvBaeTCA BOKPYr Tak, YTo6bl oHa
nonouusia Ha ocb.

A

+ 3akpenuTe Bas. BcTaBbTe MHCTPYMEHT B
oTBepcTVEe Ha peryLLeM y3sie 1 MoBepHUTe
LWCK, UTO6bI ero 3a6s1Io0KMpoBaTb.

[0JTKEH bbITb 3aTSAHYT C ycuveM B 25 Hw.
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CBEOPKA WHACTPOMKM

Koxyx pesyliero omcka

Koyx peryLuiero AMcKa A0J1HKeH 6blTb ycTaHoBJ1eH
TaKuM 06pa3om, YTobbl ero 3agHsAA YacTb
npuierana kK 3arotoBke. OT6pacbiBaeMble
yacTMUbl U UCKpbI OT NepepesaemMoro 6yayT Torna
CcobMpaTbCs KOMYXOM M OTBOOMUTLCA B CTOPOHY OT
nosib3oBaTesns.

LWnToK Ancka 3absiokmpoBaH GpUKLIMOHHBIM
CTOMopom.

*  HammuyTe Ha KOHLbI WWMTKAa, pacnoJsiokeHHbIe No
KpasiMm obpabaTbiBaeMon geTanu, uam
HacTpoMTe pacrnosIoHeHME WMTKa C NOMOLLbIO
peryJsiMpoBoYHOM pyKoSATKW. Ha pe3unke
Bcerna Ao0J1KeH 6bITb CMOHTUPOBaH KORYX.

PeBepCUBHbIN peryLLmii y3e sl

MalvHa ocHaleHa peBepCUBHBIM PERYLLMM Y3J10M,
C MOMOLLBI0 KOTOPOrO pe3Ky MOHHO NPOBOANTL
B6JIM3M CTEHBI UM Ha YPOBHE 3EMJIN.
OrpaHuueHVie 3anaeTcs TOSIUMHON WITKa 418
[ucKa.

CyuiecTByeT 60J1bWOM PUCK OTOauYM Npy pe3Ke no
npuyymMHe obpaTHOro xo4a pewyLiero aucKa.
PeRywmn AncK yXxoauT fasblle oT LieHTpa
MalMHbI. 3TO 03HaYaeT, UTO PYKOSATKA U peryLmm
AMUCK nepecTalT HaX0AMTbLCA Ha 04HOM NPSIMOW.
MawwuHy corHee yaepiaTb B TOM crlydae, ecsm
AMUCK 3aKJIMHUIIO UJIN OH 3acTpsiJl B onacHow 30He
oTaauyun. JonosiHNTe s IbHble CBeAeHUs CM. B
noapasnese "OTaoava" pasnesna "OkcnsyaTaumsa”.

HekoTopble nosieaHble aproHOMUYHbIE GYHKLINN
MallMHBbI TaKke MoryT 6bITb Hebe3onacHbl. Pesky ¢
npyMeHeHMeM peBepCMBHOIO peryllLero ysnia
cnenyeT NpoBOAUNTb UCKJIIOUNTESIBHO ANSA
BbINOJIHEHWA pa3pe3oB, KOTOpble HEBO3MOHKHO
BbIMNOJIHUTb 06bIYHBIM 06pa3oMm.

« CHayana oTnycTuTe OBa 60/1Ta, a 3aTem
perysiMpoBOYHbIN BUHT, UTO6bLI 0C1abUTL
HaTsHKeHe peMHS.
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Tenepb 0TBEPHUTE 601Thl Y CHUMUTE KORYX
pemHsi.

> @

OTcoeonHUTE BOAAHOW WSaHr U PYKOATKY OT
3alMTHOI O KOMyXa pewylero amcka (A).
CHummnTe ynop (B).

Pewylwasn rosoBka Tenepb ocBo6oOKOEHA U

MOXeT bbITb CHATa C NHCTPYMEHTa. CHuUMUTE
peMeHb CO WKMBa.

MoBepHUTe Kopnyc NoAWMNH1Ka B
NPOTVBOMNOJIOHHOM HarpassieHM 1 CHAMUTE

ynop.

MoacoedvHUTe pemyLumM y3esl K Opyrom
CTOPOHE petyLLEeN KOHCOJIN.

CMOHTUPYMTE KORYX PEMeHHOM Nepefaym Ha
pEBEPCMBHOM pEHYLLEM y3Jie.

3aTAHUTe npmBoAHOM peMeHb. CM. yKasaHuA B
pasgesne "TexHu4Yeckoe obcrykmBaHMe".

YcTaHoBUTE HMNNE b WilaHra Noaayn Boabl 1
caM WiaHr Ha BepXHIO0 CTOPOHY KOMyXa
pemyllero amcka.



CBEOPKA MWHACTPOWMKU

MonocoenvHeHe BOOAHOO
oxslamaeHunA

MopcoenvHNTe BoAsIHOM WiaHr K Tpy6onposony.
CM. MMHMMAaJIbHBIM ,0MYCTUMBIV pacxom BoAbl B
'TexHM4YecKMx AaHHbIX'. ObpaTUTe BHMMaHWe Ha
TO, UTO HUMMNESIb WlaHra MalMHbLI OCHaLLLEeH
dnnbTpoOM.

Nonaya Boobl

Mpn HawaTuUM pblvara 6J710KMpoBKU KypKa rasa (1)
KJlanaH noaayv Boabl OTKpbIBaeTCA.

KnanaH nopauv Boabl ocTaeTCs B OTKPbITOM
noJsioKeHMn, a pblyar 6JJOKMPOBKU Kypka rasa (1)
ocTaeTCsA HakaTbiM 40 Tex nop, noka
yOepHnBaeTCA HaKaTbIM KYpoK rasa (2).

AOo3npoBkKa BOoAbl

MoToK BoAbl MOXHO perysiMpoBaTb BO BpeMsi
paboTbl 60bWMM NasbLLEM.

011 MaKCUMaJIbHOI 0 CpoKa CJly®6bl Sie3Bus,
NOTOK BOAbI A0JIKEH 6bITb 06UJIbHBIM.

BHMUMAHWE! laBneHvie 1 pacxon Boabl
Upes3BblYarHO BaHbl A1 OXJ1amkOeHNs 1
[0Nroro cpoka clyw6bl Ancka. HecoboneHne
npoLiefypbl OXJ1aMOeHUA CHUKaeT CPOK CITYHbbI
nucka.

Cyxas peska

+ TNoBepHUTe nepeksioyaTe b cnpasa Ha 180°,
YTO6bl USMEHUTb HanpaBJieHWe oxJlasaatoLLen
HNaoKocTwW.

+ OcTaHoBUTe pacxon BoAbl C MOMOLLbIO (AL
crieBa. Tenepb oxs1awparmolasn MOKoCTb byneT
naoTum 4yepes OGPaTHbIVI waHr.
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SKCIUJTYATAUUA

3awmTHoOe obopynoBaHMe

Ob6lume ceBegeHns

HvKorna He Nosib3ymTechb MalWWHOM B CUTYyaLuK,
MpY KOTOPOW Bbl HE CMOeTe nos3BaTh Ha NMOMOLLb
npm Hec4acTHOM cJiy4yae.

CpeJJ,CTBa 3alnTel onepaTopa

Bo Bpems paboThi C MalMHOM Bbl 4,0 THHbI
1CMNoJIb30BaTh cneumasibHbe 0A06peHHbIe
cpencTBa 3awmThl. CpeAcTBa SIMUHOM 3alUmThl He
MOFYT NOJIHOCTBIO UCKJIOUMNTL PUCK NOJTyUeHUsI
TpaBMbl, HO NPV HECUYACTHOM CJlyyae OHM CHUKaIoT
TAMeCcTb TpaBMbl. ObpallanTech 3a NOMOLLLIO K
Onsiepy npuy noa6ope CpeacTs 3amThI.

oneway, N3roToBJIeHHYIO N3 TakKuUX
MaTepuasoB, Kak HemJIoH, nosmacTep Ui
NCKYCCTBEHHbIN LWeJIK. I'Ile BO3ropaHun Takme
mMaTepuasibl N1aBATCA U NpUaMNalT K Koe. He
HOCUNTEe KOPOTKWMeE WopThl.

+ Canoru co cTaJslbHbIM HOCKOM U C HECKOJIb3KOW
noaoLwBown.

Mpouee 3aWwmMTHOE 060pyAOBaHME

NPELYMNPEWIOEHWE! MNMpu paboTe ¢
MaLHOM MOIY T BOBHMKAaTb UCKPHI,
CrnocobHbIe cTaTb NPUYMHOM Noapa.
Bcerna nepsnTe nod pykow cpenctsea
LIS TyWeHWs nowapa.

MNPEOYMNPEKOEHUE! Mpun
MCNoJIb30BaHMM NPOAYKTa, KOTOpPbIN
peweT, TOUUT, BypUT, WianpyeT nam
npupaeT MaTepuasly HeobxoAnMYyIO
$opmy, MOryT 0bpasoBbIBaTbLCA NblJib U
ncnapeHus, comepHaliye onacHble
XnMnyeckue BellecTea. Heobxoaommo
onpenesMTb XxapakTep MaTepuana,
noaJietalero obpaboTke, u
Mcnosib3oBaTb cneuyasibHyo
OblXxaTeJsibHyl0 MacKy.
MpononknTeibHOe BO3AencTBME Wyma
haeT Hemsneunmoe yxyaweHue cryxa.
Bcerpna nosibsymTtech, nosTomy,
cneuyasnbHbIMM HaylWwHWKamn. Bcerpna
cfleouTe 3a npeaynpekaanumMm
CcUrHasiaMmM NN KpUKoM, Koraa
noJsib3yeTechb 3aWUTHLIMU
HayWwHWKamMn. CHUMarTe HayWHUKN
cpasy e rnocJsie Toro, Kak bynet
OCTaHOBJIEH ABUraTelb.

*  OrHeTywuTe b
+ CpeacTBa okasaHus Nepsort MeAULIMHCKOMN
OIVIITIZR

O6wwme meptbl
NpenoCTOPOHKHOCTM

Bcerna ncnosbaymTe:
+  CneuuanbHbI 3alWUTHBIV WeM
*  3awuTHblE HAaYWHUKN

» [lpoBepeHHble 3aWnTHBLIE 04KU. [pun
noJsib30BaHWM Mackow crieayeT NnoJsib3oBaTbCs
TaKe 0006peHHBIMW 3alUTHBIMU ouKamw. Moa,
00,06peHHLIMM 3alUTHBIMU OYKaMU
noapasymMeBaloTCA OYKW, OTBeYawowye
HopmaTusam AHCW 387.1 ona CWA vnnv EH 166
nonsa ctpad EH. Macka nossHa
cooTBeTCcTBOBaTb cTaHoapTy EH 1731.

+  PecnupaTtop
*  TpoyHble NepYaTKM C HECKOJIb3ALMM XBaTOM.

+ [noTHo npuneraiwowasn 1 ynobHas onewaa, He
cTecHsoWas ceobony AsuKeHWN. MNpn peske
06pasyloTCA UCKPbl, KOTOpble MOy T NPUBECTU K
BO3ropaHuio ofewabl. KomnaHua Husqvarna
peKkoMeHOyeT UCNoJIb30BaTb oAeway 13
OrHecCTOMKOro XJ10MKa U N0 THoM
xJionyaTobymarkHoM TKaHW. He HaneBanTe
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MPEOYMNPEKOEHUE! B aTom pasaene
paccMaTpuvBaloTCS OCHOBHbIE Npasuia
6e3onacHoOCTW Npy paboTe ¢ MalMHOWN.
OnHako AaHHas MHpopmaLmsa HUKor Aa
He Mo¥eT 3aMeHUTb NOAr0TOBKN U
npaKk TU4eCcKOoro onbiTa
npo¢eccroHasibHoro noJib3oBaTesIsA.
BHUMaTesIlbHO n3yunTe aTo
PykoBoacTBo 1 y6eonTech, YTo Bam
NOHATHLI €r0 MHCTPYKLIMK, [0 Hadyana
MCMOJIb30BaHNA MHCTPYMeHTa. Takke
nepen aKcnsyataumen MalmHbl
peKkoMeHAyeTCs NpoBecTH
MHCTPYKTa® ¢ AeMOoHCcTpauven ons
onepaTopoB. [ToMHUTE, YTO MMEHHO Bbl
- onepaTop - B cJlydae aBapum Uam
HenpenBUOEHHbBIX 06CTOATEIbCTB
HeceTe OTBETCTBEHHOCTb 3a
npyymnHeHve yuep6a Joasam Uam nx
cobcTBEHHOCTW. MalwmHy Heo6xoanmMo
coaepwaTb B UMCTOTE. 3HAKU 1
HaKJ1IeMKW O,0J1HHbl 6bITb XOPOLLO
BUOHbI.

CoxpaHuTe nof, pyKow Bce npasuia U onncaHmst
Mep NpeaoCTOPOHHOCTW A5 NOC/IeAyolero
1CNOJIb30BaHUSI.

Mon c/IOBOM «3/IEKTPONHCTPYMEHT» B AaHHOM
DOKYMeHTe NoHMaeTCsl 3J1eKTpUYeCcKnin
WNHCTPYMEHT, paboTalowwmm oT ceTu (NpoBOAHOM)
mbo oT baTapew (6ecnpoBoaHOM).

BesonacHocTb paboyero mecTa

+ Pabo4yee MeCcTO O0JIKHO coaepHaTbCA B
UMCTOTE M BbITb XOPOLO OCBELLEHO. B TeMHbIX
SN 3ax1aMsIeHHBIX NoMelLeHVsiX 6oslee
BbICOKA BEPOATHOCTb HECYACTHBLIX CJlyYaeB.
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*  He nosb3ymTech 3/1eKTPOMHCTPYMEHTaMM BO
B3pblBOONacHowm aTMocdepe, Hanp1mep B
NpUCY TCTBUW J1erKOBOCNJTaMEHSIOWMXCS
HMUOKOCTEN, Fa3oB UM Nblv. B
3/IEKTPONHCTPYMEHTAX CO30,al0TCA UCKPBI,
KOTOpble MOryT BOCN/IaMeHUTb MblJlb WX Napbl
HMUOKOCTEMN.

*  He nossosiAnTe AEeTAM U NOCTOPOHHUM
HablooaTenam I‘IpVIGJ'II/IH'{aTbCFl K BaM BO BpeMA
1CMN0JIb30BaHNSA 3/IEKTPOUHCTPYMEHTA. DTO
MoOeT 0TBJIeYb Balle BHUMaHMe U NpUBECTU K
noTepe KOHTPOJIS.

* Henosnb3aymTech BHe6aronpusiTHBIX NOroAHbIX
ycsioBUsX. Hanprmep B CUJIbHBIV TYMaH, A,0®Ob,
CUJIbHBIN BETep, NpY 60JIbILOM X0104€e U T.4.
3KcnnyaTauma MalwvHbl NpU NJ1I0XoM noroae
yTOMUTESIbHa U MOET NPUBECTU K
BO3HWKHOBEHWIO ONacHbIX CUTYyaLIMM, Hanpumep,
MN3-3a CKOJIb3KUX ﬂOBerHOCTeI?I.

*  Y6enuTecb B TOM, UTO OTpe3aemMblit MaTepuan
He ynaneT v He Bbl3OBeT NOBpeaeHU, Koraa
Bbl paboTaeTe ¢ MmawnHon. ByabTe ocobeHHO
OCTOpPOHHbI NpY paboTe Ha CKJIOHax.

Mpw paboTe ¢ 371EKTPOMHCTPYMEHTOM BO
BJ1aHOM MecTe MUCNOoJIb3yrTe NCTOYHMK TOoKa,
3alyLeHHBIN NpepbiBaTesIeM OT
9J1eKTPUYECKOr0 3aMblKaHA Ha 3eMJTI0.
Mcnonb3oBaHWe npepbiBaTEIA NpU
9J71EKTPNYECKOM 3aMblKaHUM Ha 3eMJTio
CHUKaeT PUCK MopaKeHUs TOKOM.
MpoBepsAnTe, UTObLI Kabesb 1 Kabesb
YOJIMHUTEJ1b BbISIU LieSTbl U B XopoLueM
COCTOSAHUW. He noNib3ymTechb MalMHOM ¢
nospekaeHHbLIM WHYPOM, a coanTe ee B
aBTOpU30BaHHYIO MacTepCcKyto Ha peMoHT. Mpn
McnoJsib3oBaHUM Kabensa MeHblle cTaHAapTHOr o
pasmMepa BOo3HMKaeT pUCK neperpeea u
CHUKEHMA MOLHOCTM MalMHbI.

MawwvHa fonkHa noaKJoYaThbesa K
3aseMJsieHHoM poseTKe. [poBepAnTe, UTO6LI
HanpsikeHe B Ce TV COBMNaaasio C HanpsitKeHNeM,
yKasaHHbIM Ha TabJsiMuke Ha MalviHe.
CnenouTe 3a TeM, YT06bl, Korga Bel HauMHaeTe
nosib3oBaTbCA MalWWHOM, WHYp 6bla1 c3anm Bac,
UTO6LI OH He 6blJ1 NoBpeKaeH.

NPELYTIPEMOEHWUE! GesonacHoe
paccTosiHMe A0 pe3ynKa A0JIHKHO 6bITh
15 meTpoB. Ha Bac nexuTt
OTBETCTBEHHOCTb 3a TO, UTO6LI B 30HE
paboThbl He 6bIS10 MUBOTHBLIX U
HabnopaTenen. He HauMHamTe pesKy,
noka 3oHa paboTbl He 6yneT
cBo6oOHOM 1 Noka Bul He byneTe
YCTOMUYMBO CTOATb.

NPEOYMNPEROEHUE! He monTe
MalyHy noA, Hanopowm, T.K. BoAa MoHeT
nonacTb B CUCTEMYy 3amunraHUs nam
ABUraTesib 1 NpUBECTU K
NoBpeRaeHUI0 MaWVHbl MW BbI3BaTb
KOpOTKOE 3aMblKaHue.

TexHWKa a/1leKTpobesonacHoCTH

+  WsberamTe KOHTaKTa JIlO6bIX YacTen Tesa ¢
3a3eMJ1IeHHBLIMM MOBEPXHOCTAMM, TaKUMMN Kak
Tpy6bl, 6aTapen 0 TOMSIEHUS, KyXOHHbIE NJUThI U
X0JI0ANSTBHUKW. 3a3emieHne Tena
yBeJSIMUMBaET PUCK NOpaKeHUsI 9J1IEK TPUIECKUM
TOKOM.

»  He nonoBepranTe 3/1€KTPOUHCTPYMEHT
BO30,EMCTBUIO BOALI UM BbICOKOM BJIAKHOCTU.
MonapaHvie BoAbl BHY Tpb 3J1EKTPOMHCTPYMeHTa
TaKe yBeJIMUMBaeT PUCK MopameHusi
9J71eKTPOTOKOM.

*  Wcnonb3aymTe WHYp 3/1eKTPOUHCTPYMEHTa
TOJIbKO M0 MPSIMOMY HasHaueHuo. Hukorna He
HOCUTE U He TAHWUTE 3JIEKTPOUHCTPYMEHT 3a
WHYp W He AepranTe 3a Hero, YTobbl
BLIKJTOUNTb MHCTPYMEHT 13 po3eTKW. [lepwunTe
WHYp BAAJIN OT MCTOYHNKOB Tenna,
Mac/IHUCTLIX BELLECTB, a TaKike OCTPbIX U
OBURYLMXCA NpeaMeToB. dKcnslyaTaums
NOBPEMAEHHOr0 U 3anyTaHHOro WHypa
yBeJIMUMBaeT PUCK NopameHUsi 3JIEKTPOTOKOM.

» [pu paboTe C 3JIEKTPOUHCTPYMEHTOM BHe
NOMeLLEHNST UCMOJIb3yMTe creLvaibHbIA
YOJMHUTESIbHBIN WHYP OJ15 HapyHHbBIX paboT.
9T0 NO3BOJINT CHUBUTbL PUCK MOpameHUsi
TOKOM.

JlnyHas 6e3onacHoOCTb

Mpw paboTe € 971eKTPOMHCTPYMEHTOM byabTe
64MTeNbHbI, CIeAUTE 3a CBOVMU A,eMCTBUAMN U
pyKOBOJlCTByI?ITer 34paBblM CMbICJIOM. He
MCNOJIb3yMTe 9JIEKTPOUHCTPYMEHT, €CJIU Bbl
ycTanam Uin HaxoomTech noa Bo3aencTBneM
HapKOTUYECKMX CPeACTB, aJIkorosisa nim
nekapcTB. Manemwasn HeBHUMATESIbHOCTb
MOeT 06epHYTbCS Cepbe3HbIMU PU3NYECKUMU
TpaBMamu.

Monb3ymnTech cpeAcTBaMU MHAMBUAYaIbHOM
3awmnThl. Bcerna HapeBanTe cpeacTBa 3almUThl
rnas. CneumanbHble cpeacTBa 3aWmThl, Takue
KaK pecnmpaTop, HeCKOoJIb3silas 3almnTHas
06YyBb, Kacka 1 3alMTHbIE HayLWHUKY,
CYLWECTBEHHO CHUHKAIOT PUCK MOJTyYeHNs
TpaBMm.

OpeBanTecb COOTBETCTBEHHO. He HapeBanTe
OYeHb MPOCTOPHYIO OAEKAY UM I0BEJIMPHbIE
yKpalweHusi. He nonyckamTe nonagaHusi BoJoc,
ofewabl 1 NepyaToK B ABMHKYLIMECA YacTun
MHCTpPYMeHTa. C/MIIKOM NpocTopHasa oaekaa,
10BEJIMpHBIe YKpaWeHUs 1 OJIMHHBIE BOJ10CHI
MOryT 3aCTpATb B ABUKYLLUXCA YacTAX.
MpuyMm1TE Mepbl Mo NpeaoTBpaLLeHMIO
cJly4YarHoro BkJloYeHus. MNpewnae yem
noakJioyYaTb MHCTPYMEHT K UCTOUHUKY
nUTaHWs, 6paTh ero B pyKu UM NepeHoCUTb,
ybenounTech, YTo BbiKJIlOUaTesSIb NNTaHUA
HaxoguTcs B nosniokeHnn OFF (BblKJT). He
NnepeHoCUTE 3J1IeKTPOUHCTPYMEHTHI, Aepka
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nase, Ha BblKJllouaTesie NMTaHWs, a Takke
BKJIIOYEHHbIE 3J1IEKTPOUHCTPYMEHTHI — 3TO
MOET NPUBECTU K HECHYACTHOMY CJlyyalo.

+  Y6epuTe BCe raeyHble 1 peryJsiMpoBoYHbIe
KJI0UM, Nperkae YeM BKJloYaTb NMTaHMe. Koy,
OCTaBJIeHHbIN Ha ABUHKYLLENCA YacTn
9J1eKTPOMHCTPYMEHTAa, MOHET CTaTb NPUYNHOM
HecuacTHOro cJyyas.

* HenpuknagbiBarTe CAMILKOM 60JIbWNX YCUIUIA.
Bcerpa cobnonanTe npaBUibHYIO ANCTaHLMIO
1 banaHcMpoBKYy. 9To obecneunT Bam
HanyYlnin KOHTPOJIb 9J1IeKTPOUHCTPYMeHTa B
HenpenBuaeHHbIX CUTYaLMsX.

+  Ecnn 3N1eKTPOMHCTPYMEHT obopyaoBaH
[OMOJIHUTeJIbHBIMW yCTporcTBaMm A1 céopan
yhaneHns nelim, y6eanmTech, YTO OHU
noaKJItoYeHbl M NpaBUJIbHO UCMOJIb3YIOTCA. OTU
yCTPOMCTBA CMOCO6CTBYIOT CHUHKEHWIO
onacHoOCTeM, CBA3aHHbIX C Ha/IMUMeM MblIN.

+ CoxpaHAanTe OUCTaHLMIO OT AMUCKOB MpuU
paboTalowem aBuraTene.

Mcnonb3oBaHve 1 yxon 3a
3J1IEKTPOMHCTPYMEHTOM

* He neperpykanTe a/IeKTPONHCTPYMEHT.
Y6enomnTtechb, YTO OH NpefHasHa4yeH oA
BbINOJIHEHUA KOHKpeTHOM 3adaun. MNpasunsibHo
Bbl6paHHbIN 9J1IEKTPOMHCTPYMEHT caoesaeT
cBolo paboTy Nydlle U 6e3onacHee, ecsm
MCMNoJsib30BaTb TEXHUYECKME XapaKTEPUCTUKM,
Ha KOTopble OH paccumMTaH.

*  He nonbsymTechb 3/1€KTPOUHCTPYMEHTOM, €CJIU
ero BblKJlloYaTeslb NMTaHUs He paboTaeT.
Takom MHCTPYMEHT npeacTaB/IsieT onacHOCTb
N NOOIERNT 06513aTESIbHOMY PEMOHTY.

+  XpaHunTe HeucnoJsib3yemble
9/1eKTPOMHCTPYMEHTHI B HEA0CTYNHOM A1
neTey MecTe U He NO3BOJIANTe paboTaTb C
WHCTPYMEHTOM JML,aM, He 03HaKOMJIEHHBIM C
HUM U ¢ A aHHBIMW NpaBUiaMy TEXHUKI
6e30nacHOCTU. SJIEKTPOMHCTPYMEHTHI B pyKax
HeomnbITHBIX MoJsIb3oBaTeIeM ABAAITCA
UCTOYHMKOM ONacHOCTW.

+ Jlep®unTe 3/1eKTPOMHCTPYMEHTHI B UCNpaBHOM
cocTosiHWW. PerynsipHo npoBepsnTe, He
3acTpeBaloT SN OBMRYLIMECH YacTU U He
CcMelLlalTCA S OHW CO CBOEr0 HOpMaJlbHOr o
NOJI0KEHUS; BCE JIN YacTU UCMpPaBHbI, a TaKe
Lpyrve ycioBus, BAMsioWwme Ha paboTy
9J1IeKTPOMHCTPYMeHTa. B cslyyae obHapy®eHUs
KaKom-iMbo HemcnpaBHOCTU yCTpaHUTeE ee
nepen 1cnoJsib3oBaHNEM MHCTpyMeHTa. MHorme
HecuacTHble CJlyYam BO3HMKAIOT MU3-3a
He[ocTaTouYHO TlWaTesIbHOro yxoaa 3a
9J1eKTPOMHCTPYMEHTaMM.

+ [lep®uTe perylme MHCTPYMEHTBI OCTPLIMU U
uncTeiMU. MicnpaBHble peylime MHCTPYMEHThI C
OCTPbIMU PERYLIMMU KpasiMU MeHbLUe
noaBepHeHbl NoJIOMKaM 1 6oJiee NpocThl B
ynpaBiieHUM.
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*  Wcnonb3ymTe 3/IeKTPONHCTPYMEHTHI,
3an4yacTu, HAKOHEYHVKU U T.MN. B COOTBETCTBUMU
C OaHHBIMU NpaBuiaMu, NpUHMMas BO BHYIMaHWe
yCcs10BMA paboThl U cneuuduKy BbinoSTHAEMOM
3apaun. UcnosbsoBaHme
9/1EKTPOMHCTPYMEHTOB A1 BbINOJSIHEHUNS
onepauum, Ha KOTopble OHU He paccuYnTaHbl,
MO¥eT NpUBECTU K BO3HUKHOBEHUIO OMacHbIX
cUTyauum.

NMPEOYTMNPEXROEHUE! JTiobble
V3MeHeHWs1 OpUrnHasIbHowM
KOHCTPYKLMM KyJibTUBaTOpa 6e3
paspeLleHsi NpoV3BOANTEIA
3anpelleHbl. MicnosibaynTe TosibKo
opUrvHaJsibHble 3anacHble YacTu.
BHeceHVe HepaspelleHHbIX 3MeHeHUM
W/ vcnoJsib3oBaHue
HepeKoMeHA,0BaHHbIX MPYCMOCcOo6JIeHNI
MOeT MpMBECTU K CEpbe3HoM TpaBme
WM fake K CMepTeJsibHOMY UCXoay
0J151 noJib3oBaTesss UM OPYyrux JnL.

* Yb6eouTechb, YTO B 30HE pe3KN N B
obpabaTbiBaeMoM MaTepuasie HeT HUKaKMX
TPY6 NN 91eKTpUUECcKUX Kabenen.

+ BcerpnanpoBepsarTe M 0TMeYanTe MappyThl
npokKJlanku rasosbix Tpy6. PaboTac
MHCTPYMEHTOM B6JIM3U rasoBblx Tpy6
npeacTaBssAeT 6obluyio onacHocTh. [pn
paboTe B MecTax C NoTeHUMasIbHOM
BO3MO¥KHOCTbIO BOCMJIaMeHeHMs y6eanTech,
YTO UHCTPYMEHT He UCKpUT. He TepanTe
6oMTesnIbHoCTU. HebpewHoOCTb MoweT
npyBeCTM K Cepbe3HbIM TpaBMaM UM Aake
cMepTW.

* LnT peylero obopynoBaHUs Bceraa AoJTKeH
6bITb CMOHTMPOBaH Ha CTaHKe Koraa oH
pa6oTaeT.

O6cny®BaHe

«  PEeMOHT 3/1IeKTPOMHCTPYMEHTOB LOJIKEH
NPOM3BOAUTLCS KBa/MOULIMPOBaHHLIM
CrneLUmanmcToM 1 TOJIbKO C UCMOJIb30BaHUEM
OpUrMHasbHBIX 3anacHbIX YacTen. 9To
rapaHTUpyeT COXpaHHOCTb
3/1eKTPOUHCTPYMEHTA.

Bcerna pyKkoBoACTByMTeCh 34paBbiM
CMbICSIOM

HeBo3MmorHO NpeaBMaeTh BCe CUTyaLuMK, KoTopble
MOryT BO3HUKHYTb nepen Bamu. Heobxoaovmo
coblloaaTb 0OCTOPOKHOCTb M PyKOBOACTBOBATLCA
34paBblM CMbICSI0M. EC/iM Bbl B Kakon-/1M60
cUTyauumm nodyBcTByeTe cebsl HeyBepeHHo,
obpaTuTechb 3a cOBETOM K cneupanmcTy. CnpocuTte
Ballero ausepa, cnpocuTe coBeTa B
crneLuyannsnpoBaHHOM MacTepCKowm N y
onbITHOr o noJsib3oBaTesNA. Usberante
MCNoJsib30BaHMA, OJ151 KOTOPOro Bbl He cuMTaeTe
cebs AocTaToOYHO NOAr0TOoBJIeHHBIMU!
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OcHoBHble NpUHLMMBLI paboThl

NMPELYTMNPEXOEHUNE! He Hak noHsMTe
pe3umnK B CTOPOHY, 9TO MOHET
NpUBECTU K 3acTpeBaHMIO AUCKa U K
ero noJiIoMKe, YTo B CBOIO o4epenb
MOeT NpuBECTU K TpaBMe Jlonen.

Bcsvecku nsberavTe pe3ku ToJIbKO
60KOBOW CTOPOHOWM OMUCKA, B TAKOM
cJly4yae OH NoYTM ToYHO byneT
noBpeRaAEH UM CJIOMaH, YTO MOKeT
NPMBECTU K 60J1bLIMM MOBPEKOEHNAM.
MoNb3ymTech TOJILKO perylLen
yacThblo.

Peska nsiacTMaccoBoro maTepuana
asiMasHbIM OVMCKOM MOMKeT Bbi3BaTb
oThauy, Koria MaTtepuas HauHeT
NJaBUTBCS MO NPUYMHE BbICOKOM
TemMnepaTyphbl, BO3HUKaIOLWEN Npy
pe3Kke, U byneT HanMnaTb Ha Avck. H1 B
KOeM cJlyyae He UCnosib3ymTe
asiMasHble OVNCKU 151 pe3ku
nJacTUKOBLIX MaTepuasios!

B npoLiecce pe3kun MeTasiia BO3SMOKHO
MCKPOO6pa3oBaHNe, KOTOPOE MOKET
npYBeCTU K BO3HVMKHOBEHWIO Motkapa.
He nonb3ymTeck MawmuHom npu paboTte
B 30HE C Ha/InuYmem
BOCMJIaMeHSIIOWMXCS BELLECTB WU
rasos.

MalwmHa npefHasHa4eHa 415 pe3Kim ¢ MOMOLLbIO
abpasuBHbLIX MM asIMasHbIX AVICKOB,
paccuMTaHHbIX Ha UCMoJIb30BaHMe Co
CKOPOCTHBIMW PYYHBLIMW MalulMHaMW. MalyHy He
cfieflyeT MUCMoJIb30BaTb C AMCKaMU JIo6bIX
OpYrvx TUMOB U OJ151 pe3Ku Jlo6oro Apyroro
Tvna.

MpoBepANTe Takie, YTO6LI Py ANCK bl
npaBMJIbHO CMOHTMPOBaH U YTO6LI Ha HEM He
66110 NnoBpekaeHUM. CM. yKasaHuA B paspesiax
"Pesylme anckn" n "Coéopka n Hactpomka".

Y6enuTech, UTO B paccMaTpvBaeMoM crlydae
BO BpeMsi paboThbl NpYMeHsie TCA NoAXO AWM
pewywmm amck. CM. ykasaHuA B pasnese
"Pewywme guckn”.

3anpeuiaeTcs pe3aTb MaTepuasbl, coAepRalme
acbecT.

LepkuTe Ny 06enMm pyKamu; Kpenko
yoepHmBanTe MHCTPYMEHT, 06XxBaTVB
PYKOSTKW nasnbLiamn. [lepwnTe npaByto pyKy Ha
3aHeN pyKOsATKe, a JIEBYIO — Ha nepeaHewn.
[eprach 3a nepeHIo0 pyKoATKY, He BbIXoauUTe
3a npeneJsibl NOKPbITOM N301ALMEN 30HbI
ob6xBaTa. TakMM 3axBaTOM L0JIHKHbI
noJsib3oBaTbCA BCE onepaTopbl, HE3aBNCKMO OT
Benyllen pyku (fieBwa nam npasia). H1 B Koem

cJlyyae He UCMoJIb3ynTe pes3unK, yaepmBas
€ero ToJIbKO 0HOW PYKOW.

CToWnTe napassiesibHO peylemMy ANCKY.
MsberanTe HaxoAMTLCA NPAMO No3aam amcka. B
cflyyae oTAauv nusia nepemMecTUTCs BAOJSIb
NSIOCKOCTM peyluero amcKa.

Ec/1 pemywmn omcK sacTpeBaeT B peae, Ui B
cJlyyae npepbiBaHWs pe3ku oTnycTUTe
apoccesib U LORANTECH OCTaHOBKU peyliero
Oucka. 3anpellaeTcs U3BJieKaTh PeryLLnii
LOMCK 13 pesa, Noka OH He 0CTaHOBUTCS, T.K. 3TO
MOeT MpMBECTU K OTAaYe.

HaxoaounTecb Ha pacCcToAHUN OT pe3ynKa, Koraa
asuraTtesb pa60TaeT.

He ocTaBnanTe MawuHy ¢ paboTaowmm
ABuraTesiem 6es npucmoTpa.

He nepenBuranTe MawWwmHy, €CJM Pe3UnK
BpalwaeTcs.

Hukorna He ornycKamTe a/IeKTPOUHCTPYMEHT
A0 Tex nop, noKka Hacagka He oCTaHOBUTCA
NOJIHOCTbIO. (B 3aBNCNMOCTU OT peryJyiMpoBkKu
KOMYyXa peryLnn ANCK MOHKeT KacaTbCA 3eMn
B NOJI0OKeHUN I'IOKOFl.)

KomyXx pemyliero AncKa LoJiKeH 6biTb
yCcTaHOoBJIeH TaK1UM 06pa3oM, UTobbl ero
3a[HAA YacTb Npusierana K 3aroToBKe.
OT6pacbiBaeMble YacTULLbI U UCKPbI OT
nepepesaemoro 6ynyT Toraa cobupaTbest
KOMYXOM W OTBOAUTLCS B CTOPOHY OT
nosib3oBaTesisi. KoMyxu AmMcka Bo Bpemsi
paboThbl MaWMHbI LOJIHHbI 6bITh YCTaHOBJIEHbI.

Huvkorpa He BbLINOJIHANTE pe3Ky B 30He oTAaun
nessuA. CM. ykasaHuA B pasgese "OTpava”.

CoxpaHsAnTe xopoluee paBHOBECUE U HA[,EHHYIO
ornopy Hor.
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SKCIUJTYATAUUA

Hwkorpa He nMMTe Bbile BbICOTHI NJieu.

MposiBNsATE 0CO6YI0 OCTOPOKHOCTL NpU
Bblpe3aHVK '0KHa' B CyLLeCTBYIOLLEN CTEHe LN
OpYrux crienblx 3oHax. BelcTynaiowmm pemymm
LOMCK MOMeT nepepesaTh TPy60npoBoaL!
rnofayu rasa vUam BoAbl, 3/1eKTpUUECKYIo
NpoBOAKY WM NMpeAMeThl, KOTOpble MOryT
Bbl3BaTb OTAaYy.

He BbINOSHAMTE NponuaMBaHue, CTos Ha
nlecTHULe. Micnonb3ymTe niaToopMy MM seca,
€CJIM pe3Ka BhINOJSIHAETCS Bbllle YPOBHS Mniey.

/g

He npvknagbiBaTe YpeaMepHbIX YCUITAI.

Bbl 0,0S1HHBI CTOATb Ha y,EI.OGHOM paccToAHMMN OT
3aroToBKW.

Bbl Bcerna n01HHbI HAXOAUTLCA B HAOeHHOM U
yCTONUYMBOM paboyeM NosIoHEeHNN.

MpoBepsAnTe, UTObLI ANCK He OKasaJsicA B
KOHTaKTe ¢ KakuM-J1Mbo npeameTom, Koraa Bel
byneTe BKJIlOYATh MalUMHY.

Ha BbICOKOWM CKOPOCTW BpalleHWNs (Ha NoJIHoM
CKOpOCTU) pe3Ky Npu MOMOLLY PERYLIMX ANCKOB
crlefyeT OCylWecTBATbL C 0co6om
ocTopokHoCcTbio. MNoanepHmsanTe
MaKCUMaJsIbHYI0 CKOPOCTb BpalleHWs 0.0
3aBeplleHMs npoLecca pesku.

MawwHa ponkHa paboTaTbh 6e3 AaBieHUA nm
YCUJINSA, HanpaBJIeHHOr 0 Ha AWCK.

BoaouTe pe3urk Ha 04HOM JIMHUM C PERYLLM
nuckom. BokoBoe naBrieHMe MoReT nMcnopTuUTb
pemyLwmm ONCK, YTO OYeHb onacHo.

MepeBoonTe OMUCK MeaJieHHO Bnepen v Ha3an,
YTO6bl KOHTaKTHasl NOBEPXHOCTb MeRAY
LMCKOM U MaTepuasioM, KoTopbivi Bbl pereTe,
6bl1a He601bLOoM. DTO NO3BOJIUT COXPaHATbL
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TemnepaTypy ANCKa HN3KOW N AenaTb pe3Ky
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SKCIUJTYATAUNA

MsArkuim sanyck 1 3almTa oT Upe3MepHOM Harpyskm

CTaHOK OCHalleH CUCTEeMOM MAMKOro 3anycka ¢ 3J1eKTPOHHBIM ynpaBsieH1eM 1 CUCTeMOowM NpefoXpaHeHUs
OT Meperpysku.
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MHOMKauma MawmnHel | MpyunHa Bo3moHble pencTemA

YKasblBaeT Ha TO, UTO MHCTPYMEHT
NOAKJIIOUEH K CUJI0BOMY 6J10KY M FOTOB K
1 namna 3eJsieHoro VCnoJb30BaHuIo.

usera: MowwHoCTb Ha BbIXOLe cocTaB/isseT MeHee
70% OoT MaKcMMaslbHOWM AO0CTYNHOWM Npr
MCMOJIb30BaHMN MOLHOCTU.

MowHocTb Ha Bbixoae cocTaBnseT oT 70%
00 90% oT MaKcMmasibHOWM A0CTYNHOWM Npy
MCNOJIb30BaHUM MOLLHOCTW.

2 namnbl 3es1eHOro
ueTa:

OnTumarsbHas CKOpPOCTb pe3KWu.

3 flamMnbl 3eJ1eHor o MolHOCTb Ha Bbixo4e cocTaB/iseT 6oJiee
upeTa: 90% OT MaKcMMasibHOWM O0CTYNHOM
MOLLHOCTU.

3 namnbl 3e1eHOr o CHU3bTe HarpyaKy A

NHCTPYMEHT HaxoAMTCsl NOL, Harpy3Kow, .
uBeTau 1 namna LOCTUHEHUS onTVMasibHOM
MoaTOMy MOLHOCThL Ha BbIXOAE CHUKAaeTCS.

WenToro useTa: CKOPOCTM pe3KMU.
3 namnbl 3es1eHOro

uBeTa, 1 namna CHM3bTe HarpysKy UM yBesinubTe
wenTorouseTam 1 CucTema HauvHaeT neperpeBaThbCs. oxJlakneHne MoTopa U CUJ10BOIro
Namna KpacHoro 6s10Ka.

uBeTa:

CHU3bTe Harpysky 1in yBesindbTe
oxJlakneHne MoTopa 1 CUJI0BOro
6J10Ka.

CucTeMma neperpesiacb U MoReT
0OCTaHOBUTBLCA B JIIO60M MOMEHT.*

OxnamaeHre MoTopa MOHKHO
YAyUWNTb, YBEJSTMUMB 06'bEM
CHUKEHME MOLLHOCTU: oxJlamaamlLen HUOKOCTY NN

Bce namnbl '
BOCMO0JIb30BaBIIMCh BoAOM 60see
BKJIIOUYEHBI U ~
i HN3KOWM TemMnepaTypbl.
MUraioT:

OxnataeHve cuoBoro 6ioka
MOKHO YJIyYlMTb, 3aMEHVB
BO3OYLWHLIV PUNBTP NIV NOMECTUB
cusioBoM 6J10K B MecTo ¢ 6onee
HN3KOWM TemMnepaTypomn
OKpYyHatoLen cpenbl.

ABTOMaTUYECKOE CHUHKEHNE
MaKcKrMasibHOM O,0CTYNHOM MOLWHOCTU.
CHWHeHe MOLWHOCTM CIYHNT O0NA
npenoTBpalleHnA neperpesa n
aBTOMaTUN4YeCKOro BblKJ/IlO4YeHUA CUCTEMbI.

*B CJsly4ae ecJin cucTeMa OoTKJIlo4YMn1acb BCJieACcTBME neperpeBa, s1lamMnbl NpoaoSIHKaT MUraTb, NoKa
cucTemMa He oxJ1ladMTCA M He byneT roToBa K nepesarpyske.

[Mpu 3acTpeBaHUM peryllero oUcKa, 3J1IeKTpoHHoe obopyaoBaHVe HeMeaJSIeHHO OTKJlloYaeT nogadvy
nMTaHunA.
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C6op nbln

YCTpOMCTBO OCHALLEHO KOMMJIEKTOM C pyHKLIMEN
9KOHOMHOI 0 pacnblfieHUs BOAbI, 06ecneyBaloLLyM
MaKcrMasibHOoe noaasJsieHue nblin.

Mo BO3MOKHOCTW UCMOIb3YMTE ANCKU AN
BJ1aHOM pe3Ku ¢ BOASAHbLIM OX1awaeH1eM 014
ONTUMasIbHOr 0 NoAaBsieHUsA Nbln. CM. yKasaHnA B
pasaene "Pewywme ouckn”.

OTperynmpymTe NOTOK BOAbl C MOMOLLbIO KpaHa
A5 CBA3bIBaHWSA NblSW, 0bpasyloLLencs npy peske.
06bemM BoAbl 3aBUCUT OT TUNA BbINOJTHAEMbIX
pa6oT.

Ecn BoasiHble WiaHrn oTCoeANHUINGL OT
NCTOYHMKOB NoAauyn BoAbl, 9TO 03Ha4aeT, UTo
[aBJieHVe BoAbl B UCTOUHMKE, K KOTOpPOMY
noaKJiloyeHa MalvHa, CSIMIIKOM BbICOKO. CM.
yKasaHus B pasaesie "TexHndeckue naHHble"
OTHOCUTEJIbHO peKOMeHAYeMOoro AaBsieHNs Boabl.

OTnauva

NPEOYMNPEKOEHUE! OToava
NPONCXOOUT BHE3AMNHO 1N MOMET bbiTh
O4YeHb CUJTbHOW. Pe3unk MokeT
noabpocmTb BBEpX M Hasan, K
ornepaTopy BpalaTesibHbIM
OBUKEHMEM, UTO MOHET cTaTb
NPUYMHOM CepbesHbIX U Aatke
cMepTeJsibHbIX TpaBM. KpaiiHe BamkHO
NOHVMaTb NPUYMHBI OTAA4YU U TO, KaK
MOHO ee nsbewaTb npm paboTe c
MaLVHOMN.

OTpava - 9TO BHe3anHoe OBUHKEHVE BBEPX,
KOTOpPOE MOXeT NpoM3oMTU, Koraa oMUcK
oKasbIBaeTCs 3amaT UM OCTaHOBSIEH B 30He
oThauun. B 6osiblWMHCTBE cilyyaeB oThoava
HeBeJsIMKa U He nNpeacTaB/ifAeT 60/ibluon
onacHocTW. TemM He MeHee, oTaada MoseT 6biTb U
OuYeHb CUJIbHOM M 0TBPOCUTL pe3yurK Bepx U Hasan,
K noJib3oBaTesiio BpalaTesibHbEIM ABUKEHWEM, UTO
MOET CTaTb NPUUMHOM CepbesHbIX 1 fake
CcMepTesibHbLIX TpaBM.
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Cwna peakuum

Cwna peakumm Bcera npucyTCTBYeT BO BpeMsi
pesku. 9Ta cusla AeMCcTBYeT Ha Pe3umrK B
HanpaBJieH1W, MPOTVBOMOJIOKHOM HanpaBsieH o
BpalleHVs Aucka. Bosiblyto YacTb BpeMeHu aTa
cuJa HeBeJsvKa.

Ho ecin OMCK OKaeTCA 3amaT UM 3acTpsHeT,
cuna peakumm byneT HacTOJIbKO BeJIMKa, UTO Bbl
MoKeTe He yaepHaTb pesumK.

3oHa oToaum

HvKorna He BLINOJIHAMTE pesKy B 30He 0TAaum
nesBuA. Ec/n AMCK 3amaT UM 3acTPsN B 30He
oTaaun, cuna peakumm byaeT ToskaTb
YyCTPOVMCTBO BBEPX W Hasaf K onepaTopy
BpallaTe bHBEIM ABVHKeHeM, UTO MOKeT Bbi3BaTh
onacHyto U faske cMepTesibHY0 TpaBMy.

Bocxopsuwas otpnava

Ecnv ons pe3ku 1cnoJsib3yeTcsl 30Ha 0TAA4YM, cuna
peakuum 3acTaBsIsieT ANCK NMOAHMMATLCS BBEPX B
pa3pese. CTapanTech He paboTaTb B 30HE OTOAY.
Mcnosib3ymTe HUKHWA KBagpaHT AUCKa, YTO6bI
13bewaTb BOCXOASILEN OTOAUN.

OTnada 3ammMaHns

3amnmaHe NpoucxXoamT, Koraa paspes
coeaMHsieTCA U 3amMMaeT AMcK. Ho ecam anck
OKaeTCsA 3amaT UM 3acTpsIHeT, cusia peakLumm
6yneT HacTOJIbKO BeJIMKa, UTO Bbl MOMeTe He
yaepHaTb pe3umK.
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SKCIUJTYATAUNA

Ecnn AMCK 3aiaT WM 3acTPsiSl B 30He 0TAauM,
cuia peakumm 6yaeT TosIKaTb YCTPOMCTBO BBEPX U
Hasap K onepaTopy BpallaTeJsbHbIM OBUHKEHNEM,
UTO MOET BbI3BaTh OMacHyto UM aame
cMepTeJsibHyto TpaBMmy. CieAuTe 3a BO3MOKHBIMU
nepemMellL.eHUsIMU pacnmiBaemMoro asieMeHTa.
Ecsm pacnunvBaemMasi feTaslb HenpaBuibHO
3aKpernJieHa 1 CMelLaeTCsl Npy peske, MoKeT
NPON30MNTU 3aKJIMHMBaHME pemyLLero Ancka v
BO3HWKHYTb OTAauva.

Peska Tpy6

ByaobTe 0co6eHHO 0CTOpPOHKHBI NpY peske Tpy6.
Ecnv nna Tpy6el He cosnaHa xopoliasi onopa, U
paspes ocTaeTCcA OTKPbLITHIM B TeUeHVe Bcen
pes3Ku, AUCK MOXKeT bbiTb 3awaT B 30He oTaauu,
YTOo NpMBeLET K cusibHOM oTaade. CobsiopamTe
0COb6YI0 0OCTOPOKHOCTb MpU peske Tpyb ¢
KOHUYECKMMM KOHLLaMM WU TPY6, HaxooAWMXCA B
TpaHuee. Npu HenpasusibHOM onope Takue Tpy6bl
MOryT NpOCEeCTb U 3aKJIMHUTb PerYLMM ONCK.

Mepen HayanoM pe3ku HE06X0OMMO HaOeHRHO
3aKpenuTb Tpy6y, UTO6LI NpefoTBpaTUTL ee
nepemelLeHNe N KayeHre Bo BpeMsi pe3KU.

Ecnn Tpy6a npocenaeT no BpeMsi pe3ku U nponm
3aKpbIBaeTCS, MPOUCXOAMUT 3aKJJIMHMBaHWE
peylLero AnckKa B 30He oTOaun. ATO MoKeT
NpUBECTU K OUeHb CUSIbHOM oTaade.

Ecnn obecneyeHa npaBusibHas onopa, KoHLbI Tpy6
nepemMecTATCA BHU3 U NpONMJ1 packpoeTcs,
npenoTBpallas 3akJIMHMBaHWE peryLLero amcka.

MpaBWIbHLIM NOPAAOK OeNCcTBUM NpU pe3ke Tpy6
1 CHauvana paspewbTe y4acToK .

2 MMepemecTuTech K y4acTKYy Il 1 BbINOSHUTE
paspes oT y4yacTKa | 40 HUHHeN YacTu Tpy6bl.

3 TlepemecTuUTecChb K yyacTKYy lll n paspewbTe
OCTaBLYOCA YacTb TPy6bl [0 ee HM3a.

\ J

Kak nsbewaTtb oTaaum

N3bewaTb oTOau4M NpocTo.

Paspesaemas neTasb O0J1KHa Bcerna
noafepHmBaTbCA TakMM 06pa3omM, YTobbl pa3pes
ocTaBaJIicsl OTKpbITHIM BO BpeMsi pe3ku. Mpun
OTKpPbITOM paspes3e oTnad4a He nponcxoouT. Ecan
paspes coedVHsIeTCA U 3amMMaeT OAUCK, Bceraa
BO3HMKaeT BEPOSTHOCTb OTAAYM.

\ ¥ \
B I & 8

ByabTe oCTOpOHKHBI NPV BBOAE OMUCKA B yHKe
MmMetowmmnca paspes.

BynbTe BHMMaTeSIbHbI €CJIM 3aroToBKa HECKOJIbKO
nepenBuHyJ1acb N npomsouio yTO-/IM60 npyroe,
YTO 3acTaBWJI0 bbl paspes CoeaMHNTLCA U 3aaTb
AUCK.

TpaHcnopTUpOBKa 1 XpaHeHue

+ HapnewHo 3akpensianTe o6opynoBaHVe BO
BpeMsl TpaHCMNopTUPOBKM BO M3bekaHne
NoBpeMAEeHUs U HecUacTHBIX CJlyYaeB.

+ PekomeHOauuu no TpaHCNopTUPOBKE U
XpaHeHWIo peryLLX OVNCKOB NprBeLeHbl B
pasnese "Pewylime ouckun".

+  XpaHuTe 060opynoBaHMe B 3aKpbiBaeMoOM Ha
3aMOK MoMeLLeHWN, He [OCTYNHOM A1 feTen U
NOCTOPOHHMX.
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3AMNYCK N OCTAHOBKA

Mepen HayasloM paboThl

MPEOYTPEXROEHUE! MNepen 3anyckom

npocsieauTe 3a cienyoWmm:
CunnoBow 610K MaWKrHbl O,0J1HKEH BbITh
noaKJIlo4YeH K 3a3eMJIEHHOM po3eTKe.

MpoBepAMTe, YTO6LI HaMpsitKeHMe B ceTU
COBMafasio ¢ HanpsitHeHneM, yKasaHHbIM
Ha TabJsinuKe Ha MalmHe.

Bbl 0,0/1HHbI CTOATbL YCTONYMBO U
pPeryLnN ONCK He LOJIHKEeH HU K YeMy
npuKacaTbCA.

Mo3aboTbTech, YTO6LI B paboyen 30He
He Haxo4W10Ch JII0OEN N MUBOTHbIX.

+  TMoAKJ/iouMTE MallMHY K CUII0BOMY 6JI0KY.
« TMopkJiounTe CUITOBOM 610K K 3a3eMJIeEHHOM
poseTke

MpepbiBaTesIb TOKa NpU yTeuke ToKa Ha Kopnyc

MNPEOYMNPEKOEHUE! 3anpewaeTtcs
Mcnosib3oBaTh MalvHy 6e3
cooTBeTCcTBYylowero ¥30.
HebpetHOCTb Mo®eT NpMBeCTU K
cepbesHbIM TpaBMaM W Aate
cMepTw.

+ Y6enuTecb B TOM, YTO BKJIOYEH NpepbiBaTeslb
TOKa npuv 3aMblKaH Ha 3eMJ1i0.

MpoBepbTe npepbiBaTe b Toka. CM. UHCTPYKLN B
pPYKOBOZLCTBe o paboTe CUJIOBOro 6JloKa.

WTyLLep nooKlOYEHUS WilaHra ¢ BOAOM

Mpu HamaTnM pbivara 6710KMPOBKW KypKa rasa
(1) KnanaH nogayn BoAbl OTKpbLIBaeTCA.

3anyck

YxBaTUTe NpaBow pyKow 3afHI0 pyyKy.

.

HamMUTe pbluar 6710KMpOBKK KypKa rasa v
yIOepHMBaMTe KYpOK rasa HamaThbIM.

[NanTe MawwHe nopaboTaTb 6€3 Harpy3ku u
6e3onacHo Kak MMHUMYM 30 ceKyHA.

OcTaHoBKa

A

MPEOYMNPEROEHUE! Permywmin onck
npo/ioJiKaeT BpalaThcA B TedeHne 10
CeKyH/ nocJie 0cTaHOBKW MOTOpa.

BHVMAHWE! 3anpelwiaeTca skcnsyaTupoBaTbh
MalmHy 6e3 oxamaatollemn HUOKOCTHU, TaK Kak
9TO NpmBeaEeT K NeperpeBy CUCTEMBI.

« TlNoAcoennHUTE BOOSHOM WaHr K
TpybonpoBonay.
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OcTaHoBUTE MOTOP, OTNYCTUB KYPOK rasa.

Kpome Toro, oBuraTesilb MOXHO OCTaHOBUTD,
HaaB Ha KHOMKY aBapuMHOIro ocTaHoBa Ha
CUJI0BOM 6J10KeE.

BoiksilounTe NHCTPYMEHT.

Pemywmn OUCK O0J1HeH NOSIHOCThIo
OCTaHOBUTbLCA.

OTKIoUnTE SNIEKTPONHCTPYMEHT OT CETU.



TEXHUYECKOE OBCJTYHMBAHUE

Obuwme cBeneHUA

NMPEOYMNPEXROEHUE! Mosb3oBaTeslb MOHKET BLINOJIHATL TOJIbKO Takue paboThl No
06CyHRMBaHMIO U CepBUCY, KOTOopble onncaHbl B AaHHOM pykoBoacTee. ObcyHBaHMe
60J1bllero oxeaTa O0JIHKHO BbINOJIHATHLCA aBTOPM30BaHHOM CEPBUCHOM MacTEPCKOWM.

I'IpoaepKa n OBCJ'IyH'{MBaHVIe AOJ1KHbBl BbIMOJIHATBLCA NpU BbIKJIIOYEeHHOM OBUraTesie,
wrenceJsib Npmy aTOM O0J1HeH 6bITb BblHYT 13 pasbemMa.

Monb3ymTecb cpencTBaMm MHOMBUAOYaIbHOM 3awmnThl. CM. pa3nen 'Cpenctsa 3aWwmThl
nosb3oBaTens'.

CpoOK CJ1yH6bl MalMHbLI MOKET 6blTb YKOPOYEH 1 PUCK aBapum yBeJIMYEH, eC/IN 0bClyMBaHMe
MallUMHbI He BbINOJIHAETCA NpaBM/IbHBEIM 06pa3oM 1 eCsv CepBUC U/WSIM PEMOHT He bblain
BbINOJIHEHbI NpodeccroHasibHo. Eciv Bam TpebyeTca O0no/IHUTeTbHasA MHpopMaLms,
obpaTuUTech B 6/IMHanIlyio MacTEPCKYIO N0 06C/1yHMBaHUIO.

Baw ounep Husqvarna LoJieH peryJsisipHo NpoBepsiTh YCTPOMCTBO U BhINOJIHATL HE06X0ANMYIO
perysiMpoBKy U pEMOHT.

padmK TexHNYeCcKOoro obeyRmBaHNA

B rpa¢uike o6cy®MBaHNA yKasaHo, Kakue Yac Ty MallMHbl TPebyIoT TeXHUYECKOro 06CyHNBaHUSA, U C
KaK1UMU MHTepBaJsiaMm OHO AOJTHKHO MPOU3BOANTLCS. DTU MHTepBaJsibl paccuUMTaHbl UCXOas U3
eleHEeBHOIr 0 MCMOJIb30BaHMs MalWVHbI, M MOy T MEHATLCS B 3aBUCMMOCTU OT YacTOThl UCMOJIb30BaHUS.

EwxeHenenbHoe
EkenHeBHOE ExemecAuHoe
obcnykmBaHme/
obcnykmBaHve obcykMBaHMe
Kawable 40 yacos
UncTtka BHewHAA ouncTKa
Obwasn npoBepka CucTema ralueHus Benyuiee Koneco
BUbpaummn® Y
BopsHas cuctema MpvBOoOHOM peMeHb
DyHKLMOHaNbHasA Kypok rasa*
npoeepka Pblyar 6 10KMpoBKU

KypKa rasa*

LnT petrywero amcka*®

Pewywmn guek**

* CM. yKasaHus B pa3aerie 'CpeacTBa 3alWMThl MalMHbI'.

** CM. ykasaHusA B pasferie "Pewyume amcku" n "Céopka 1 HacTpomka".

UnmcTKa

BHewHsA ouncTKa

« EenHeBHoO nocJie 3aBeplueHUA paboThl NpoMblBanTe MallVHYy YMCcTOoM BOOOW.

MPEOYMNPEXOEHUE! 3anpewaeTcs ncnosb3oBaTh AJ18 04UCTKU MallMHBI MOEYHbIV arperaT
BbICOKOrO AaBJieHUs.
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TEXHUYECKOE OBCJ1TYHUBAHUE

dyHKUMOHabHasi NpoBepka

O6lw,asn npoBepkKa

NPELOYMNPEROEHUE! Hukorpoa He
MCNoJIb3yMTe NnoBpeRaeHHble Kabesn.
OHM MOTyT NPUYMHUTE Cepbe3HbIe,
[ate cMepTeJsibHble paHeHus.

A

+ TlpoBepAnTe, UTObLI Kabesib 1 Kabesb
YOJMHNTES1b 6blSIN LiesTbl 1 B XOpolleMm
COCTOSAAHMW. He noNb3ymTech MalmHom ¢
noepeaeHHbIM WHYPOM, a coanTe ee B
aBTOpPM30BaHHYO MacTepCKYIo Ha PEMOHT.

. I'Iposepre 3aTAKKY raek M BMHTOB.
MpvBOOHOM peMeHb

I'IpOBepre HaTAKeHWe NpMBOOHOIN0 peMHA.

+ [0 npaBUJIbHOr O HaTSAMEHUS NPUBOLHOIMO
peMHs KBagpaTHasi rarka LoJ1HHa 6biTb
pacrnoJsiokeHa HanpoTUB 0TMETKW Ha KpbllKe
pemHsi.

HaTsAmxeHne nprBoOHOro peMHsA

* HoBbln nprBoOHOM peMeHb HeobXxoaAnMo
3aTsiHYy Tb MOBTOPHO NocJie NpyYMepHoO 04HOMo
Yaca paboThl.

+ TpVBOOHOM peMeHb 3aKPbIT KOHYXOM U XOPOLIO
3almieH oT Mblv U Fpsi3u.

« KornanpuBoaHoM peMeHb HaTSAHYT, OTNYCTUTE
60/1ThI, yAepH1BatoLLME PERYLIUN MeXaHU3M.

YTO6bl YeThipexrpaHHas ravka Haxoamsiacb
nocpeamHe oTMeTKU Ha KoJsinake. HaTsmeHMe
pemMHs byneT Toraa aBTomMaTU4YecKu
npaBuIbHbIM.
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3ameHa Np1BOAHOI 0 PeMHsI

» CHayana oTnycTuTe OBa 60/1Ta, a 3aTeM
peryJiMpoBOYHbIN BUHT, YTO6LI 0C1a6UTH

HaTAKeHne peMHA.

pemMHsi.

* Pemyuan rososka Tenepb ocBoboaeHa n
MO¥eT bbITb CHATa C NHCTPYMEHTa. CHUMUTE
3aHUN KOKYX peMHA, OTNycTUB ABa
yOoepHRMBaowmx ero BMHTa.

*  3amenHuTe NnpUBOAHOM peMeHb.

* MoHTa BbINoSIHAETCA B nopsAnke,
NPOTUBOMNOJIOKHOM O EeMOHTaRy.

Benyuwee koneco

« T[lpoBepbTe Bedyllee KOJsieco Ha U3HOC.



TEXHUYECKHWE OAHHbBIE

TexHn4yeckme naHHbIe

TexHW4YecKMe naHHble | K6500 Il
OBuraTtesnb
OnekTpoaBuraTesb HF, BbIcOKOYaCTOTHbLIN

3-¢asHoe nogksoyeHme, MowHoCcTb MoTopa - Makc. KBT

5,5

1-¢pa3Hoe nogkoyeHme, MowHoOCTb MoTopa - Makc. KBT 3

Bec

MawuHa 6e3 KoMnieKTa sie3Bu 1 Kabenemn, Kr/dyHTbl | 9,8/21.6
WnvHAenb, BeIXoOHOM Ba

Makc. yacToTa BpalleHus wnuHaensi, 06/MuH 4300

Makc. nepndepumHas ckopocTb, M/cek / ft/min 90/18000
BoosiHoe oxsiamnaeHue

BoasiHoe oxJlamaeHWe anekTpoaBuraTesns E]

BoaosiHoe oxnawkneHue nessusi Na
PekomeHayemoe naernieHve Boabl, 6ap/PSI 0,5-8/7-116
MUWH. peKoMeHO,0BaHHbIM pacxod Boabl, J1/MUH 0,5 npu TemnepaType Boabl 15°C
CoeaNHNTeNbHBIV HUNMe b Twn "Gardena”

Amuccums wyma (Cm. MprumedaHuve 1)

YpoBeHb wyma, M3aMepeHHbI AB(A)

| 104

YpoBHW wyma (Cm. MprmedaHue 2)

YpoBeHb 3BYKOBOI0O AaBJIEHWNS Ha ywu onepaTopa, 5(A) | 93

OKBVBasIEHT ypOBHEN BUEPALINM, & pyeq (CM. NMpVMeYaHiie 3)

Ha nepeniHen pyuke, M/cek?

1,8

Ha 3anHew pyuke, M/cek?

1,6

MpumeyaHme 1: llymoBasa sM1CCUA B OKPYHaIOLLYio Cpefy n3MepsieTcA Kak MoWHOCTh 3ByKa (Lya)
corJiacHo EN 60745-1. YKasaHHble AaHHble 06 ypoBHE LWYMOBOW MOWHOCTU UMEIOT TUMNYHbBIN
cTaTUcTnyeckuin pasbpoc 3 oB(A).

MprmeyaHKe 2: YpoBeHb WyMoOBOro AassieHns B cooTBeTcTBUM ¢ EN 60745-1. YkasaHHble AaHHble 06

YPOBHE LWYMOBOI0 AaBJIeHNA UMEIDT TUNUUHLIM CTaTUcTUYeckum pasbpoc 3 AB(A).

MpymeydaHve 3: SKBMBaNEHT ypoBHA BMbpaLumu cornacHo EN 60745-2-22 BelunciseTcA Kak B3BelleHHasa
o BpeMeHM CyMMa 3Heprm A5 pasHbIX ypoBHeM BUbpaumn. YKasaHHble faHHble 06 ypoBHe BUGpaLmm
VNMEIOT TUMNUHBIM CTaTUCTUYECKIM pas6poc 1,5 M/c2.

PeKOMeH.D.yeMbII;I 86pa3I/IBHbII7I M aniMasHbIY perRyLnm OnUcK,

cneumpmKaunm
OunameTp MakcumanbHa | HoMuHanbHasA HomuHaneHas | MuaveTp MakcumanbHas
YacToTa LeHTpasibHor
perylero A rnybviHa YyacToTa ToswmHa
. BpaleHns 0 oTBEpPCTUA
AucKa, aonm/ | nunenusa, MM/ | BpaleHus pewyliero anckKa,
X auvcka, m/c / avcka, mm/ b
MM inch aoucka, 06/Mu1H 8 Mm/inch
¢yTOB/MUH alonm
16” (400 mm) | 155/6 4775 100/19600 25,41 5/0,2
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TEXHUYECKUWE OAHHbIE

JEKJTAPALUUA COOTBETCTBUA EC

(Tonbko ons Esponbl)

Husqvarna AB, SE-561 82 Huskvarna, WBeuus, Ten.: +46—-36—146500, Hac TOAWMM rapaHTUpyeT, YTO pyYHOM
pe3umk Husqvarna K6500 Il (To/IbKo B KOMMNJIeKTe € BLICOKOYACcTOTHOWM CMI0BOM CTaHumMen Husqvarna) ¢
cepuiHbIMM HoMepamm 2016 rona 1 6osiee NO3oHVUMU (Ha TabsIMUKe OaHHbIX CEePUMHBLIM HOMep yKasaH
nocJse undp, o6o3HaYaloWmMX rod N3roTossieHNs1) cooTBeTcTBYeT TpebosaHnam OUPEKTVBbLI COBETA
EBPOIMbI:

* o717 mana 2006 roana, 'o MawmHax 1 MexaHmamax' 2006/42/EC.
* 0T 26 ¢eBpasnb 2014 rona, "06 sasfleKTpoMarHMUTHOM coBMecTUMocTU” 2014/30/EU.

* 0T 26 ¢peBpans 2014 r., '06 anekTpMUeckomMm 060pynoBaHNM, CNPOEKTUPOBAHHOM AJ1A aKcnyaTauum B
pamMKax ycTaHOBJIeHHbIX NpenesioB HanpskeHns' 2014/35/EU.

* 0T 8 mioHA 2011 r. «06 orpaHMYeHUM UCMOJIb30BaHNA HEKOTOPLIX onacHbIX BelwecTe» 2011/65/EU.

Bblnin ncnonbaoBaHbl crienyowme ctaHaapThl: EN ISO 12100:2010, EN55014-1:2006+A1:2009, EN 55014~
2:1997+A1:2002+A2:2008, EN 61000-3-2:2006+A1:2009+A2:2009, EN 61000-3-3:2008, EN 61000-4-2,-3,-
4,-5,-6,-11, EN 60745-1:2009+C1:2010, EN 60745-2-22:2011+A11:2013.

SMP Svensk Maskinprovning AB, Box 7035, SE-750 07 Uppsala, LLBeuus ocywecTsnn 018 ¢vpmbl Husqvarna
AB no cobcTBEHHOM MHMLMaTMBE TUNOBYIO NPOBEPKY U3aesms coriacHo OupekTmee 2006/42/EC.
CepTupmkaTy npmcesoeH Homep: SEC/15/2428 - K6500

[eTebopr, 13 mapTa 2016 rona

[vipeKTop Me®AyHapoaHOro oTaesia pa3paboTok
Construction Equipment Husqvarna AB
(ynosiHoMouYeHHbIM npencTaBmnTe b Husqvarna AB, 0TBE TCTBEHHbIN 33 TEXHUYECKYIO 4,0KYMEHTaLMIo.)
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Cxema aJieKTponpoBoaKu
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ENE=HIHZH ZYMBOAQN

2UuBoAa mavw oTo Mnxavnua:

MPOEIAOMOIHZH! To unxavnua .

uropel va yivetl erkivéuvo. H
anpooexTn 1) AavBaouévn xpnon
UTopEl va €Xel wg aroTeEAEoUa
ooBapd 1) Bavaciuo TPAUNATIONO ToU
XEPLOTH 1) GAAWV ATOPWV.
AlaBaoTe MPooekTIka TIg Odnyieg
XPNOEWG KAl KATAVONOTE TO
TIEPLEXOUEVO TIPLV XPNOLUOTIO|OETE
TO unxavnua.
D

XPNOLUOTIOLE(TE ATOUIKO
TPOOTATEUTIKO £EOTIAIONO. BA. TIg
0odnyieq 0To KEPAAALO "ATOUIKOG
TPOOTATEUTIKOG £EOTALIONOG"

|

EA€YETe OTL 0L Biokol Korng dev
Mapouclalouv pwYHEG Kat AAAEQ
POOPEG.

Mnv xpnotuoroleite KUKAIKED
TPLOVWTED AETIOED

®
/a\

MPOEIAOMOIHZH! Kata to koYio
onuioupyouvtal cwuatidla okovng
TIOU MMOpPE( va TIPOKAAECOUV {nuid
KATA TNV €L0TIVON TOUG.
XPNOLLOTIOLEITE EYKEKPLUEVN
avanveuoTikn paoka. ®povtioTe va
UTIAPXEL KAAOG eEQeEPLONOG.
MPOEIAOMOIHZH! ZniBeg ané Tov
KOTTTIKO OioKO Uropei va
TIPOKAAEOOUV TIUPKAYLA 0 Kauolua
UAIKA Onwg: Bevdivn, EUAQ, Eepa
XOPTA KATL

MPOEIAOMOIHZH! Ta kAwtonuata
(Tivétypata) propei va gival aipvidia,
Ypriyopa kat Biala kat uropei va
TIPOKAAECOUV 00BaPOUg
TPAUUATIONOUG Yia TN {wn. AlaBdaote
KAl KATAVONOTE TIG 0dnYieq Tou
eyxelpLdiou mplv anod In Xperon Tou UNXaviuaTog.
AuTO TO MPOLOV Eival CUMPWVO UE TIG

loxuouoeg odnyieq g EK.
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2AMa eEOTALOMOU KOTING
A= Alauetpog Aeridag
KOTING

B= Mégy. Taxutnta agova
TPOXOU

C= MéyloTo mndaxog

Aenidag

D= KateuBuvon meplotpo®nq Aeridag
E= AlaoTtdoelg dakTuAiou

Mvakida povtéAou ST

Zelpda 1: Enwvupia, povtéAo s/ YYYY WWXXXXX
XXX XX XX-XX

(X.Y) O XK
Se1pd 2: ZeIPLAKOC APIBUOC He HusHkuvsaqrvnaar,naSWAEBDEN
nuepounvia kataokeung (Y, Made in Sweden
W, X): Etog, eBdopdda,

apBpog akoAoubiag

Zelpd 3: Ap. mpotovTog (X)

Zelpa 4: Arodoaon L.oxuog

2elpd 5: KataokeuaoTtng

Zelpd 6: AleUBuvon KaTaoKEUAOoTr
2elpd 7: Xwpa pogAeUong
MepiBaAAovTikiA opavon. To ocuuBoAo
OTO TIPOLOV 1) OTN CUCKEUAOIA TOU
urtodnAwvel OTL N anéppuPn autol Tou
TIPOLOVTOG deV UMOopEi va Yivel 6nwg e
TA OIKIOKA aropiupaTa. Oa rnpérel va
ueTapepbei oe kKaTAAANAO oTABUO
QAVAKUKAWONG YA aVOKUKAWON TWV
NAEKTPIKQV KAl NAEKTPOVIKQV £EQPTNUATWY TOU.

dpovTiCovTtag yla Tn owoTh andéppiyn autou Tou
TIPOLOVTOG MTMOPEITE va CUMBAAETE OTNV AVTIHETAOTILON
TUXOV APVNTIKQV ETUMTOOEWV OTO TEPLBAAAOV Kal
OTOUG avBp®TIOUG, OL OTIOLEG UTTOPEL va TIPOKANBOUV ard
TNV EOPAAPEVN PETAXEIPLON TWV ATIOPPLILATWY QUTOU
TOU TIPOLOVTOG.

[la 1o avaAUTIKEG TTANPOPOPIEG OXETIKA UE TNV
AvOKUKA®WON auTtoU TOU TIPOLOVTOG, ETIIKOIVWVACTE HE TN
ONUOTIKA 0ag apxr, Le TNV urmpeaoia dlaxeiplong
QAMOPPILATWV 1) HE TO KATAOTNHA OTO OTIoI0 £YLVE N
ayopa Tou.

Ta umtéAoirra cUpBoAa/EMypaPEG TOU NXavipaTog
avapépovTtal o€ €15IKEG AMAITAOEIG YIa EKTARPWON
mpodIaypapwyv £YKpIONG O OPICHEVEG AYOPEG.



EMNE=HMHZH ZYMBOAQN

EmeERynon emmedwv
mpo€Idomoinong
Ot poetdomnonoelg dlakpivovTal oe Tpia enineda.

MPOEIAOIMOIHZH!

NMPOEIAOIOIHZH! Xpnoipomolgital 6Tav
utrapxel Kivéuvog co6apol TpaupaTicpuou
f Bavarou Tou XeIPIOTH | MPOKANONG
¢nuiag otov eEOMMAIGHO Kal TOV
nep1BaAAovTa Xwpo, eav Sev TRPoUVTal O1

odnyieg mMou mapéExovral 0To EYXEIPISIO.

NPOZOXH!

MPOZOXH! Xpnoipomolgital 6Tav umapxel
KivBuvog TpaupaTioHoU TOU XEIPIOTA R\
npokAnong {npiag oTov eEOMAIGHO Kal
TOV TIEPIBAAAOVTA XWPO, AV deV
TnPOUVTal 01 03nYieq MOV MapéxovTal oTo

EYXEIPIBIO.

ZHMEIQZH!

SHMEIQZH! Xpnouuoroleital étav unapxet Kivouvog
BAGBNG OTa UAIKA N} TO pnxavnua, eav dev npouvTal
oL odnyieg ToU MapEXoVTal OTO EYXELPIDLO.
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NMEPIEXOMENA

Mepiexéueva
EME=HMHH £ YMBOAQN
2UuBoAa MAvw OTO UNXAVNHA: ...
Ene&nynon emmnédwy mpoetdornoinong ...
NEPIEXOMENA
TTEPLEXOMEVA ... 84
NMAPOYZIAZH
Ayarmnté reAam! .......
2>xedla0UO0 Kal Aettoupyieo
KB500 11 .
TI EINAI TI;
Mwg AéyeTal autd OTO UNXAVNHA? ..oovvviivieeniennee, 87

EZOMAIZMOZ AZOAAEIAZ TOY
MHXANHMATOZ

TEVIKA e 88
AENMIAEZ KOMHZ

levika ...
Aiokol Aeiavong
Aiokol dlapavté
OdoVTWTEG AETidEG

. 82
83

MeTa@opa KAl AMOBNKEUGT ...veevveeeeeeiiieiiieeieenie 93
ZYNAPMOAOIHZH KAI PYOMIZEIZ
TEVIKA it 94

‘EAeyxog Tou GEova MepLoTPOPr§ Kal TWV
podeAwv AavTlag
‘EAEYX0G KOUQIVETWV .

‘EAeyx0g TnG KaTeUBUVONG MEPLOTPOPNG TNG
AETUOAG. vttt 94

TormoB£tnon korttikou diokou
MpopuAakTtrpag diOKOU KOTMq ..
AvaoTpEWYLUn KEPAAT KOTNG
2uvdéoTe TNV udatoywnén
Mapoxn vepou
AocoAoyia vepou
2Teyvn Kory ...
AEITOYPTIA
MpooTateuTikdG EEOTALOUOG
[eVIKEQ MPOELSOTIOOELG AOPAAEIQS ...
Baoikég TEXVIKEG epyacniag
Metapopa kat anobnkeuon
ZEKINHMA KAl ZSTAMATHMA
Mpotou &ekivroeTe
Ekkivnon

D33 (o TN o'y o (o RS SS
ZYNTHPHZH

[evika
Mpoypappa cuvtRpnong ..
KaBaplopog
‘EAEYXOG AELTOUPYIAG vvvevieeiieiiieeiieeieesiee e 107
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NMAPOYZzIAZH

AyarnTé meAarn!

20G eUXapLOTOUE TIOU ETAEEATE €va TIPOLOV TNG
Husqgvarna!

EAmiCoupe va peivete IKavorolepevol ano To pexaveud
oag Kat 6Tt B8a yivel o BoeBog oag nou Ba oag cuvodeUet
yia HeYAAO XPOVIKO dlaoTepa. E ayopd evog and ta
TPOLOVTA Yag oag Mapéxel mavta npdoBace oe
enayyeAUaTikr) BonBela pe emdlopbmoelg kat oepBIg.
Eav € avtinmpoowrieia rmou ayopdoate To exaveua dev
£xel eEOUCLOOOTEUEVO OUVEPYEID, TOTE PWTNOTE TOUG
YO TO TIAECLECTEPO OUVEPYEID EEUTIEPETEDEQ.

EAniCoupe autod 10 £YXeIdlo Xpriong va oag pavei
laitepa xprotpo. BeBawwbeite 0TI TO eyxelpidlo gival
mnéavta dlabECIUo OTo XWPO gpyaciag. TepwvTtag doa
avayépovtal o€ autd (Xpr\oe, EMIOKEUN, CUVTNPEDE,
KATL.) pTopeite aloBeTd va empeKUVETE TE {wn ToU
KaB®MG KAl TeV LETAMWAETIKNA Tou a&ia. Av TIOUANCETE TO
uexavepd oag, YPOoVTioTe va SWOETE OTOV VEO KATOXO
Kal TO EYXELPIOIO OJEYIDV.

Mavw amé 300 xpoévia KalvoTouiag

H Husqvarna AB gival pia 2oundikr) pe mapadoon mou
avayetat oto 1689, étav o Zoundog Baoihiag KapoAog
XI dlETage TNV KATAOKEUN £vOG EPYOOTACIOU YIa TNV
TaPAYWYr) HOUCKETWYV. Tnv €noxr ekeivn, eixav ndn
UrMEL Ta BePEALD V1A TIG UINXAVOAOYIKEG IKAVOTNTEG TIIOW
ard tnv avantu&n Karmowwv anod Ta Kopupaia rpolovta
TOU KOOUOU, O€ TOUE(Q OMwG TA KUVNYETIKA OTTAQ, TA
TIOONAATA, TIG HOTOOIKAETEG, TIG OIKIOKEG OUOKEUEG, TIG
PAMTOUNXAVEG Kal AAAA TIPOLOVTA EEWTEPIKWV
SpacTNPLOTATWV.

H Husqvarna anoteAei Tov MaykOOULo NYETN OTOV TOUEQ
TOU eEWTEPIKOU EEOMALOMOU LOXUOG Yla Tn SACOKOWia,
TN CUVTAPNON MAPKWVY Kal TN ¢eovTida ypaotdlou Kat
KNMWV, KABAG EMiong Kal Tov Topéa Tou eEOMALOUOU
KOTNG KAl TWV adauavTopOpwV EPYAAEiWV TOPVEUONG
YLaT TIG BLOPNXAVIEG KATAOKEUMVY Kal Katepyaoiag
AiBwv.

EuBuvn Tou IBI0KTATN

ArnoTeAei euBUVN TOU IBLOKTHTN/EPYOdOTN va

SLlaoPaAAioEL OTL O XEIPLOTNG SIABETEL ETMAPKT YVQOOT

OXETIKA JE TOV aOPAAn TPOTIO XPNoNg TG Unxavng. Ot

ETOTITEG KAL OL XELPLOTEG OPEIAOUV va €XOUV AVAYVAOOEL

Kal katavonoel To Eyxelpidio Xpriong. ©a npénet va

yvwpiCouv:

* Tig 0dnyieq aopaAeiag Tou UnxavnuaTog.

*  To eUpog EPAPUOYDV KAl TIEPLOPLOUDV TOU
unxavnuarog.

« Tov TPOTO XPNONG KAl CUVTINPNONG TOU
unxavnuarog.

H xpnon tou nmapovTtog unxavnuarog eivat mmbavo va

UTIOKELTAL O€ €BVIKA vopoBeaoia. MaBeTe Tt opidel n

vouoBeaia oTn Tieploxn oTnv oroia epyAdeoTe MpLv

apxloeTe va XpnolomnoLe{Te To unxavnua.

Tig em@PUAAGEEIG TOU KATAOKEUAGTN

MeTa Tn dnuooieuon Tou MapoévToo eyxeLpLdiou, N
Husgvarna prnopei va ekdwoel CUUTMANPWHATIKED
TANPOPOPIED OXETIKA PE TNV AOPAAn AetToupyia autou
TOU MPOLOVTOO. Evanokeltal otnv eubuvn TOU IBLOKTATN
va eival eVNUEPWUEVOT OXETIKA UE TIO AOPANECTEPED
ueBOdoUC ActToupyiao.

H Husgvarna AB avamtuooel ouvex®g Ta nmpotdvta Tng
Kal yla To Adyo auto empuAAcOoEeL OTOV €QUTO TNG TO
SIKAiwMA TPOTIOMONOEWV TIX. WG MPOG TO OXESLACUO KAl
NV euPAavion, Xwpig npoeldoroinon.

Na mAnpogopieo kat BorBela Twv MEAATWY,
ETIKOVWVNOTE Hadi Ao OTO SIKTUAKO JAo TOTIO:
www.husqgvarna.com

2xed1aop60 Kal AsIToupyico

AuTé gival éva rpoldv rou riepthapBaveTal o pia oelpd
£EOTALOMOU LOXUOG UYNANG ouXVOTNTAG YIaA KOTA,
Slatpnon Kat mpLoviopa Totxiwv. O eEoMAIONOG auTdg
£xel 0XedlaoTel yia KoM OKANPWV UAIKQV, OTIWG
TOLXOTIOLA EVIOXUUEVO UMETOV, Kal dev Ba mpérmel va
XPNOLUOTIooUVTAL YIa KavEéva OKOTO MEpav TwvV
avapepOUEVWV OTO MAPOV eYXELPIdLO.

"la TN Aettoupyia Tou unxavnuatog anatreitat emiong n
XPNON HLag rmyng 1oxuog (PP) ugnAng ouxvotntag g
Husqvarna.

A&ieq 6MwG n AploTn anodoon, n aglomoTia, n
KALVOTOMOG TEXVOAOYIQ, OL TIPONYHEVEG TEXVOAOYIKEG
AUoeglg Kal 0 oeBacpog Tou TEPBAANOVTOG dlakpivouv
Ta npotovta g Husqgvarna. O XEPLOTAC TPEMEL va
SlaBACEL TIPOOEKTIKA TO TIAPOV EYXELPISLO, TIPOKELUEVOU
va dlacPaAALoTEL N AoPaAno Aeltoupyia autou Tou
npolévToo. Eav xpeldleote meploooTEPED
MANpogopieo, aneubuvBeite oTov avTIPOowWNd cao 1
otnv Husqvarna.

MNapakatw neptypapovTtal oplopéva anod Ta Hovadika
XOPAKTNPLOTIKA TOU TPOLOVTOG 0AG.
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NMAPOYZIAZH

K6500 II

* H povada napexel uPnAn €£0d0 1oXUOG Kal Propet
VA XPNOLUOTIONCEL LOVOPACIKA KAl TPLPACLIKN
£(0000 MaPOXNG, YEYOVOG TTOU TNV KABLOTA EUEAIKTN
Kat euxpnoTtn.

*  H udpowugn unopei va pubuilotei oe dUo TPOTIOUC
AELTOUPYIOO OTO PNXAVNUA: UYPN) KOTI KAl OTEYVN
Kotm.

» To ElgardZ eival pia nAeKTpovikr nmpootacia
urEePPOPTWONG TIOU TIPOoTATEVEL TOV KvnThpa. H
TPOOTACIA TIPOPUAACCEL TO HUNXAVNA Kal
EMEKTEIVEL TN SIAPKELA AEITOUPYIKNG {wng Tou. Me Tn
BonBela Tou Elgards, To unxavnua UrtodeIKVUEL TIOTE
MPOooEYYIifel TO YLEYLOTO POPTIO.

H évdelgn popTtiou umodelkvUeL OTO XPNOTN OTL
XPnotldoroLleital To OwoTo ETHNESO POPTIOU YA TN
SladIkaoia KOTNO Kal TIApEXEL KLa TIPOoeldoroinon
€AV T0 oUCTNUA TIPOKELTAL VA UTIEPBEPUAVOEL.

*  AvtaAAakTikoi Bpaxioveg katl x€pla TOU GUCTAUATOG
arnoofeong KPAdAoU®V, UPNANG arnddoong.

¢ O oxedlaouog sival pkpou Bapoug Kat dlacTacewv
KAl EPYOVOUIKOG, YEYOVOG TTIOU KaBLoTd TN povada
gUKOAN OTn HeTapopa.
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TI EINAI TI;

Nwg AéyeTal autd oTo unxavnua?

0 N OO O~ W N =

o a4 a4 ©
N = O

13
14
15

Miow xelpoAaBrn)

Aloko™TNo, YUEN pE vepd
Mpo@uAaktnpag dioKoU KOTNG
KAeidwpua tou dova

2eT vepou

PuBuloTikr AaBn pooTaTeuTikoU AeTidag
Kortikég diokog (dev mapexeTal)
2Aua €EOTIALOMOU KOTING
MripooTivr| XelpoAaBr

OuUpeg eAEyXOU

086vn

Bpuon vepou pe TIEPLOPLOTT PONG
Aopahela ykaglou

PuBuiotqg ykadlou

2Uvdeon vepou, eiood0og

16

17
18
19
20
2
22
23
24
25
26
27

—

28

PAGvTCa, MePIOTPEPOUEVOG AEOVAG, KOUGLVETO (BA.

odnyieg oTnV evoTNTA 'ZUVAPHOAOYNON Kal
pubuioelq’)

TavuoTtpag avrta

Komtikog eEOMALONOG

Bpayiovag komng

MPOoPUACKTNPAG LLAVTQ

Mwvakida povtéAou

2Uvdeaon vepou, ££000G (CWANVAC EMOTPOPTO)
2UVvOECHOO

2UvBeTO KAELBL

KouQvéTo, onuata kat cuvdeopoL vEPOU
Odnyieg xproewg

AUTOKOAANTO EVNUEPWTIKO KAl TIPOELSOTIOMNTIKO
onua

Anatteital n xpnon uag myng oxuog UWnAng
ouxvotntag g Husgvarna (dev napexetal)
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Fevika

MPOEIAOMOIHZH! MoT€ pnv
XPNOIPOTIOIEITE €va pnxavnua pe
eAaTTWHATIKG eEapTAPATA acpAaAelag.
Eav To pexavepd oag dev mAepei Toug
anaiToUpevoug eAEyXoug, amcubuvBeite
OTOV aQVTIIPOCWITO Tou 0£pBIg yia
emdiopOwoe.

A

lNa va amoTtparei n Tuxaia ekkivhon, Ta
6AuaTta mou mepIypagpovTal 6To mapov
KEPAAaIo TIPETEI va TEAOUVTAI HE TOV
KIVNTRPA ATIEVEPYOTIOINHEVO KAl TO
KAaA®W310 Tapoxng peupaTog
amoouvdedepévo anéd Tnv mpiga, eav dev
opigeTal S1aPopPETIKA.

27O HEPOG aUTO TapouctalovTal Ta eEapTHpatTa
AOPAAELAG TOU HEXAVIUATOG, € AMOOTOAT) TOUG KABWG
KAl O TPOTIOG EAEYXOU KAl CUVTNPECEG YlA TEV AOPAAN
Aettoupyia Toug.

AogpdAeia ykaliou kai 8aA8ida ON/OFF
vepou
H aopaAeia ykallou £xetl oXedlaoTel TIPOC AMOPUYT| TNO
AKoUOLAo £VEPYOTIOINONO TOU YKAZLOU Kal TN pubuion
™o BaABidao on/off vepou.
‘Otav natare v acpdAela (1) otn AaBn (dnA. étav
ruavete mn Aapr), avoiyel n BaABida vepou kat
aneAeuBep®VETAL TO XELPLOTPLO YKaAdou (2).

1

‘Otav apnvete Tn XelPoAaBn, To YKAGL Kat n acpaAela
YKaGLoU £TIAVEPXOVTAL OTIO APXIKED TOUO BEOELD. 2¢e
auTn Tn B€on, To unXavnua Ba oTapaTtroet Kal To YKAGL
Ba KAEWBWOoEL, Vi N BaABida vepou eMOTPEPEL OTNV
KAelOTH Beon.

‘EAgyxog Tng acpdaAeiag ykaliou

*  BeBawbeite 611 N 0kaVOAAN Ykadlou eivat
QACPAALCUEVT, OTAV N ACPAAELD TNG OKAVOAANG
YKadlou BpiokeTal oTnv apxLkr) g B€on.
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* Téote TNV aopalela ykagou kat BeBaiwbeite 6Tl
£MAVEPXETAL OTNV APXIKT) TNG B€on dtav v
APT\VETE.

57

*  EAéyEte 61N okavdaAAn ykadlou Kat n acpdAela Tng
oKavdAaAng ykaglou KivouvTal eAeUBepa Kat OTL TO
eAATNPLO EMAVAPOPAG AEITOUPYEL KAVOVIKA.

/!

Fkadi kar ppévo

To YKAQL xpnolorioleital yla Tnv ekkivnon, To
Ppevaplopa kat Tn pUBLOT TNO EVEPYOTOINONC
YKagLou.

‘EAeyxo0 YKalZioU Kal ppEvou

< [lathote To YKAGL Kal AUENOTE TIO OTPOPED TOU
HUNXAVAHATOO, aPriOTe TO YKALL Kal EAEYETE €AV O
KLVNTNPao Kat n Aerida Komnmo otapatouv evtoo 10
OEUTEPOAETTTWV.

MpopuAakTRpag diokou KOTAG

AUTO TO TIPOOTATEUTIKO EEAPTNIA €ival HOVTAPLOUEVO
MAavw anod Tov KOTITIKO S{OKO Kal eival KATAOKEUAOUEVO
£TOL WOTE VA EUMOBICeL TNV EKTOEEUON KOUUATIWOV TOU
Siokou, N} Tou UAKOU TTou KOBeTaL, MPOG TOV XELPLOT.
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EAgyxog Tou mpopuAaKTipa Siokou.

NMPOEIAOMOIHZH! Na eAéyxeTe mavroTe
671 0 MPOoPUAAKTAPAG SioKou eival cwoTa
TOMmOOETNHEVOG TTIpIV BAAETE O€ AeiToupyia
TO unxavnua. BeBaiwOeiTe 611 0 diokog
KOTTAG €ival TOTTOBETNHEVOG CWOTA KAl SEV
eppavigel onpadia {nuiag. Evag
@Bappévog diokog KOG e Znuid umopei
va TIPOKAA€oel TpAUMATIOHO. BA. Tig
0dnyieg oTo kepaAaio ZuvappoAéynon.

*  EAéyEte OTL 0 MpoPUAAKTAPAG diokou gival
AKEPALOG KAl OTL BEV UMAPXOUV PWYHEG OTO UALIKO 1)
MAPAUOPPDOELG.

Z0oTnua amdéoBeong KPadaopwv

NMPOEIAOIOIHZH! YiepBoAikn £ékBean oe
Kpadaopoug UTTopei va MPOKAAEGEI
npoBARpara og ayyeia kai vedpa o€
AaTopa 1mou £Xouv KUKAOpoOpIakd
npoBAnpa. AreuBuvOeite o€ yiaTpo eav
JIamMOTWOETE CUUMTTOMATA TTOU UTTOpOUV
va opeilovral oe utepBoAIKN €kBeon o€
Kpadaopoug. Mapadeiypara TéETolwV
CUNTITWHATWYV €ival poudiaopara, EAAEIPn
aicbnong, “HuppnkKiaon”, "Toipmigara’,
movog, EAAEIPN N HEIWON TNG KAVOVIKAG
duvapng, aAAay£g oTnVv EMPAVEIQ Kal OTO
XpWwHa Tou dépparog. Autda Ta
CuUUTIT@OMATA eppavidovral cuvbwg oTa
dayTula, oTa Xépia Kai 0Toug Kapmoug.
AuTda Ta cupnITOpaTa propei va au§nbouv
o€ XaunA£g OepOKPATIEG.

¢ To unxavnua sivat eEonALoUEVO e €va cUoTNUA
anocBeong KPAdAOHWYV, TIOU eival OXESIAOUEVO YA
va eAaxloTornolel Toug kpadaopoUg Kal Va KAvVeL
EUKOAOTEPN TNV epyacia.

* To ouoTnua anodoBeong KPASAOUMY EAATTWOVEL TN
HETAS00M TWV KPASACUQV artd ToV KvnTripa/kat TV
aAucida oTIG XELPOAABEG TOU UNXAVNHATOG.

‘EAEYX0G TOU CUCTAHATOG amO0BeanNg KPAdAoH®V

anmocuvdedeEvoo amd Tn povada 16X000.

MPOEIAOIOIHZH! O KivnTRpao mpémnel va
€ival 06noTo60 Kal 0 GUVEECHO0

EAEYXETE TAKTIKA TA TUAKATA TOU CUCTAUATOG
anocBeong kKPAdACKUWY, TIPOCEXOVTAG Yia
payiopata n napapopP®woelg. AANAGETE Ta av Exouv
urooTel {nULEG.

*  BeBawBeite 0TI TO 0TOLKEIO AMOCBEONG KPASATUWDV
eival otabepod oTn BE0N Tou PETAEU KvnNTHPA Kal
XEPoAaBng.
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Mevika

KataAAnAeg Aemideg KOTIAG

MPOEIAOIMNOIHZH! O KomTIKOG 3ioKog
MTTOPEi Va OTIAcE! Kal va TPAupaTioel

coBapd Tov XpnoTn.

O KaTaoKEUAOTAO TNO AEMiIBAC KOO
€KOBISEI TTPOEISOTIOINCEIC KAl CUCTACEIC
Yia Tn XpRion Kai Thv kKataAAnAn ¢povrida
TNo Aemidao komno. AuTéo o1
TIPOEISOMOINOEIC GUVOSEUOUV TN Aemida
KOTTNO.

XpnoiporoleiTe HOVO Aemideq CUNPWVA e
Ta eOVIKA N TEPIPEPEIAKA TpOTUTIA/
Kavoviopoug, yia mapadeiypa EN 13236
EN 12413 i ANSI B7.1.

H Aemida koo Ba mpémel va eAEyxeTal
TIPIV anmé Tn cuvapuoAdynon Tno oTo
TpI6VI, KABWO Kal ava TakTa SlacThpara
Kata Tn Xxpnon. EA€yxete 1o mpoiov yia
TUXOV PWYHED, anWAECOEVTA HEPN
(S1apavToAenideo) | omacyéva THApATa.
Mnv xpnoigoroleite pOapuéves Aemideo
KOTTINO.

EAEyxeTe TnV akepaldTNTA KAOE
KaivoUupyiac Aemidac KOmno,
XPNOIHOTIOIAVTAC TNV HE TEPHA TO YKAT!
yia mepimou 1 Aento.

Aiokol KoTg

Aiokol Aeiavong Nar*
Aiokol dlapavte Nat

OJdoVTWTEG AETideq Oxt

[Na meplocdTEPEG MANPOPOPIE], AvVaTPEETE OTNV
evotnTa "Texvika otolxeia".

*Xwpig vepd
Aemideg KotrAG Yia S1aPOPETIKA UAIKA

MPOEIAOMOIHZH! Mnv XpnoIHOTOINCETE
mMOTE TO 3iOKO KOTG 0€ AAAO UAIKO EKTOG
amoé auTto yia To omoio mpoopigeTal.

Mnv XpnOIUOTIOIEITE TTIOTE MIa
SlapavToAemida yia va KOYETE MAACTIKO
UAIKO. H BeppéTnTa mou mapdyerai Kara
Tn S1GPKEIA TN KOTING MIMOPEi va AIQOEI
TO MAACTIKO Kal va KOAAROEl 0Tn Aemida
KOTTRO MPOKAAWVTAC KAWTONUA (Tivayua).

H kom peraAAou dnpioupyei omiBeg mou
HTTOPOUV va TIPOKAAEgouv upkayid. Mnv
XPNOIYOTIOIEITE TO PNXAVNHA KOVTA o€
€UPAEKTEG OUTIEG 1 agpia.

O diokot korm g Husqgvarna eivat eykekpLuévol yla
XEPOKIVETA HEXAVAUATA KOTIG.

OL SioKol KoTg urtapxXouv o€ duo Bacikoug TUMoUG:
AelavTikoi dioKol Kal diokol SlapavTe.

LIRS
O diokol korm g UPnNANG MoLeTNTAg ival oUVRBwWS
TILO OIKOVOUIKOL. A{OKOL KOTING XAUNANG MoloTtnTag
£XOUV OUVNBWG PELWUEVN arOdOOT) KOTG Kal
UKPOTEPO OPLO CWNG, TIPAYHA TIOU EXEL WG
anoTEAEONA UPNAOTEPO KOOTOG O GUYKPLON UE TNV
TOCOTNTA TOU UALKOU TIOU KOBETAL.

®povTioTe va Xpnoomnotnoel cwoTog SAKTUALOG
oUvdeoNG Yia TO diOKO KoTmg ou Ba torobeTnBel
OTO pnxavnua. BA. odnyieq katw améd tnv
ETIKEPAAIOA ZUVaPPOAOYN O™ SIOKOU KOTIG.
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AkoAoUBNOTE TIG 0BNYiEG TTOU TTAPEXOVTAL PE TN AeTtida
KOTIAG, OXETIKA UE TNV KATAAANAOGTNTA TNG AeTtidag ya
SlAPOoPES EPAPHOYEG, I} CUUBOUAEUTEITE TOV
£E0UCLOBOTNEVO AVTITPOOWTIO TNG MEPLOXNG 0ag Oe
TEPIMTWOoN omoLaodNToTE aUPLBOAiag.

Zkup6 | MétaA | NMAao | XuTooid

depa | Aa TIKO | €pog
Aiokol Aeiavoeg* | X X X X
Aiokol diapavté | X X* X*

* Movo e18IKEG AeTtideg.

Mnxavég Xe1p6g UPNAWV TAXUTATWV

MPOEIAOMOIHZH! MoTé pnv
XPNOIHOTIOIEITE KOMTIKO 3i0KO pE
XAHNAOTEPN TIHA OTPOPWV ATIO AUTHV TOU
KOTITIKOU HnXaviipaTtog. XpnoIHOTIOIEiTE
HOVO Aemideg KOG TTOU TIpoopidovTal yia
XEIpoKivnTa diokompiova uPnAng
TaxuTnTag.

* TloAAeo Aemideo Kormmo Tou propei va eivat
KATAAANAED Yla auté To dloKompiovo TpoopifovTal
Yl 0TaBePA TIPLOVIA KAl £XOUV LIKPOTEPN
OVOUAOTIKY) TaXUTNTA arnod auTrhV Tou anatteitat ya
TO OUYKEKPLUEVO TIPLOVL XELPOO. € AUTO TO TIPLOVL
Sev TPETIEL TIOTE VA XPNOLUOTOLOUVTAL AETISED
KOTINO WE UKPOTEPN OVOUAOTIKY TaxUTnTaA.
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Ot Aenideo koo TNo Husgvarna kataokeuaZovrat
yla popntd Slokompiova UPnAnc TaxuTnTac.

O KomTIKOG JioKOG Ba TIPEMEL va €XEL ONpavon yla
{310 1) HeYAAUTEPO aPIBO OTPOPWV HE AUTOV TOU
avagEépeTal 0N Mvakida HovTEAOU ToU
UNXavnuatog. MoTé unv XPnoLUOoTIOLE(TE KOTITIKO
SIOKO TIOU €XEL ONUAVOT MIKPOTEPWY OTPOPWV ATo
QuTr) TIOU avapEéPETal oTnV mvakida HoVTEAOU Tou
unxavnuarog.
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Kpadaopoi dickou

O diokog propei va xaoel TNV KUKAIKOTNTA TOU Kal
va napdyel Kpadaopoug av UTtooTel Tiieon
UEYAAUTEPN QMO TNV KAVOVIKN.

Mia pikpoTepn Tiieon prnopei va eEaAeipel Tov
KPadaouo. AlapopeTika aAAAETe TO SloKO.

Aiokol Agiavong

MPOEIAOMOIHZH! Mnv XpnoIHOTOIEIiTE
diokoug Aeiavong pe vepd. H 10xug

HEIQVETAI 6TaV 01 BioKol Agiavong
€KTIOEVTAI O€ VEPO 1 UYypacia, KATI TTou
npokaAei au§nuévo Kivduvo Bpalong Tou
dioKou.

To UAIKO KoTnG 0Toug Siokoug Aciavong anoTeAeital
anod AelavTIKoUG KOKOUG EVWUEVOUG LE OPYAVIKA
OUVOETIKA UAIKA. OL “evioxupévol diokol”
arnoteAouvTal anod Ueacpa 1 anod vwdn Baon mou
eunodidel TNV MANPEN Bpavon otn PEYLOTN TaxuTnTa
AelToupyiag eav o diokog MPEMeL va payioel f va
unooTel {nuia.

H anodoon evog kortikoU diokou kabopileTal amnod
ToV TUTIO Kal TO PéYEB0Q TOU KOKKOU EKTPLRNG, Kal
TOV TUTO KAt OKANPOTNTA TOU GUYKOAANTIKOU HECOU.
BeBawwbeite 6Tl 0 diokog dev €xel payiopata n
AAAeQ Cnpieg.

*  AOKIMAOTE TO AELAVTIKO J{OKO KPATWVTAG TOV HE TIG
AKPEG TWV SAKTUAWYV KAl XTUTIMVTAG TOV EAAPPLA JE
TN AaBn evog katoaBLdlou 1 avAAoyou QVTIKELEVOU.
Av 0 diokog dev nmapdyel évav YeRATo kabBapd Nxo,
TOTE €XEL UMOOoTEL (nuLa.
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* Mnv xpnoipomolcite pOapuéves AeMideT KOTTAO.
Mpiv an6 kabe xpnon, emBewpeiTe TIO AEMIdED
KOTTNO YIa TUXOV PIVIOHATA Kal pWYHEC. 2
MEPIMTWON MTAONOC TOU NAEKTPIKOU £pYAAEiou 1
TNO Aemidac KomN\o, eMOEWPAOTE TA Yia TUXOV
ZnMia i TOoMoBETAOTE MIa aképala Aemida KO o.
MeTa Tnv emBe@pnon Kai TRV TomodETnon Tno
Aemidao koo, oTabeiTe (E0€iI0 KAl TUXOV
napioTapeva aropa) mapaAAnAa e Tnv
meEPIOTPEPOUEVN AEMiISA KOTTRO KAl AEITOUPYAOTE TO
NAEKTPIKO EpYaAeio oTn PEYIOTN TAXUTNTA XWPio
@opTio yia 1 AenTd. Z& auTd TO XPOVIKO dlACTNUA, Ol
PBapuéveo Aemideo KOO PUCLOAOYLIKA SlaAuovTal.

* Mnv xpnoipomolcitTe pOApUEVOUG EVIOXUHEVOUG
TpoXoUq amd peyaAuTepa NAEKTPIKA epyaleia. Ot
Aemideq mou mpoopifovTal Yia HeYAAUTEPO
NAEKTPIKO epyaleio dev eival KATAAANAEG yia TNV
uPnAOTEPN TaXUTNTA EVOG HIKPOTEPOU EPYAAEIOU
KAl Uropei va KataoTpagouy.

Aiokol Agiavong yia d1apopeTIKA UAIKG

Tomog

diokou Yhixa

2KUpPOdENA, AOYAATOG, TETPA
Aiokogamno | Totxomoliag, Xutooidepog,
OKUPOBENA | AAOUUIVIO, XOAKOG, OpEiXaAKOg,
KAA®S1a, KAOUTOOUK, TIAQOTIKO KATT.

MeTaAAIKO | ATOGAL aTOGAIVa KpApaTa Kal AAAa

G diokog OKANPA PETAAAQ.
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Aiokol diapavTté

Mevika

MPOEIAOINOIHZH! Mnv xpnoipomolgite
TOoTE Hia dlapavToAemida yia va KOYeTe

TAAOTIKO UAIKG. H BgppodTnTa TTOU
mapdyeral Kara Tn 31GpKeIa TNO KOMMAG
Hmopei va AIGEl TO TAACTIKO Kal va
KOAARGEI 0T AEMida KOTTAO TTIPOKAADVTAC
KAQTONHa (Tivaypa).

01 diapavroAenideg OeppaivovTal MOAU
Kata te XpRoe. Mia urtepBeppacpévn
Aemida eival amoTéAeopa akataAAnAng
XPAONG, KAl MITOPEi Va TIPOKAAECE!
TapapoéPPwWon Tou 3ioKoU, 0dNYWVTAg o€
gnuieg Kal TpAUPATIGHOUG.

H komn peTaAAou dnpioupyei omiBeg mou
HITOPOUV Va TIPOKaA€oouV TTupKayid. Mnv
XPNOIUOTIOIEITE TO UNXAVNHA KOVTA OF
€0PAEKTEG ouaieg N agpia.

OL dlapavTéviol diokol aroteAouvTal anod eva
ATOOAEVIO OKEAETO |E PETEG TIOU TIEPLEXOUV
Blounxaviké dlapavTia.

OL dlapavTevIoL BiOKOL ETILPEPOUV Eva XAUNAOTEPO
KOOTOG ava KOT, Atlydtepeg aAAayEg SloKwV Kal
oT1abepod BaBog Kormg

Kata tn xpnon dlapavte diokou ppovTioTe va
TIEPLOTPEPETAL TIPOG TN KATEUBUVON ToU deixvel To
evdEelKTIKO BENOG OTO dioKO.

Aiokol diapavTé yia d1aPopeTIKA UAIKA

Ot dlapavte SioKol XpeTIOTIOOUVTAL UE
TIAEOVEKTEUA YA OAOUG TOUG TEIXOUG, OE OTAIOMEVO
OKUPOBENQA KAl g AANQ oUVBETA UAIKA.

OL dlapavTéviol SioKOoL KOG UTTAPXOUV OE TIOAAEQ
ekd0O0ELG avaAloya Pe To Babud okAnpdtnTag.

Katd tnv kormn petaAAwv Ba npénel va
Xpnotgorolouvtal eOIKEG Aeideq. ZNTNHOTE TN
BonBela Tou £E0UCLOSOTNUEVOU AVTIIIPOCWTIOU OTNV
TIEPLOXT 0AG, YIA VA ETIAEEETE TO OCWOTO MPOLOV.

92 — Greek

Akoviopa diapavTtE Siokwv

¢ XpnolJoroLeite MAVTOTE AKOVIOUEVO SlapavTte
Sioko.

*  OL3lapavTé dioKol UMopel va OTOUWOoOoUV OTav
xpnotporoteitat AavBacpévn rieon Tpopodoaiag i
KATA TNV KOTI) 0€ OPLOUEVA UAIKA OTIWG OE LoXUupd
onAlopévo okupddepa H epyacia e OTOMwUEVN
SlapavTévia AeTiida €Xel wG arMoTEAECUA
UTIEPBEPAVOT) TIOU UIOPEL VA TIPOKAAECEL ATTOKOTIA
TWV SIOPAVTEVIWV PETDV.

* AkovioTte Tn Aemida mplovigovtag oe HOAAKO UAIKO
OMWG AUUOTETPA 1 TOURAO.

AlapavrtoAenideo kal YPugn

« Katd m diapKela Tno Kotmo, n TeLRr) rmou
avarntuooeTal MPOKAAEL uttepBEppavon Tno
SlapavrtoAeridao. Eav n Aemnida uriepBeppavbei oe
ueyaAo Babuo, uropei va mpokAnBei anwAela
TAVUONO TNO AEMdAO 1) pAYLOUA TOU TIUPHvA.

AlapavTtéviol dioKol yia KOTIR eV Enpw

« TlapoAo nou dev anatteitat vepd yla tnv YUgn, ot
Aemideo oTEYVNO KOTNO MPETIEL VA WUXOVTAL UE POT)
agpa yupw ard Tio Aemideo. Na auto 1o Adyo, ol
AeMide0 OTEYVNO KOTNO CUVIOTAOVTAL HOVO Yia
SlakeKoppEVT Korr). KéBe Alya deutepoAemnta
KOTI O, N AeTida Ba Tpémet va Aettoupyei 'eAelBepa
XWPIo PopPTio, MOTE HECW TNO PONC Agpa YUpw arnod
N Aemnida va eival EPIKTY N anaywyr tno
BeppoTnTaC.

AlapavTéviol diokol yia udpokorn

¢ OL3lapavTOAETIOED UYPTO KOTIO TIPETIEL VA
XPnotpornolouvTal Je vepd, MOTE O TIUPNVAC Kal Ta
TurHata TNo Aemidac va Puxovral katd tn dlapKela
Tou Tploviopatoo. Ot Aemideo uypno kormo AEN
TIPETIEL VA XPNOLUOTIOOUVTAL OTEYVEQ.

* H xprion Aenidwv uypno KOTNGo Xwpio vepd Umopel
Va TPOKAAECDEL TNV UMEPBOALKN augnon Tno
BepuOTNTAC, OONYWVTAC OE KAKY anddoarn, copapn
Cnua TNO Aemidao kal Kivouvo yia TNV aoPaAela.

*  To vepd YPuxel Tn Aemida kat au§avel TNV WPEAUN
XPOVIKN dlapkela {wng evm MapaAAnAa replopiel To
OXNMATIONO OKOVNG.
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080ovTWTEG AEmideg

MPOEIAOIMOIHZH! MoT€ pnv
XPNOIHOTIOIEITE 0BOVTWTEG AETISEG OMWG
EUAOKOTMITIKEG AEMIBEG, KUKAIKEG
030VTWTEG AETTBEG, AEMIBEG PE AKPEG
KapBidiou KTA. O KivBuvog KAWTORHATOG
(Tivayuartog) au§averal GnpavTikd, Ve ol
AKpEG EVOEXETAI VA KOTTOUV Kali va
€KTOEEUTOUV PE uPnAR TaxuTnTa. H
anpooe§ia pmopei va odnynoel oe coBapd
TPAUMATIONO /| ak6pa Kai 6avaro.

A

01 KUBEPVNTIKOI KAVOVIOHOI amaiTouv £éva
31aPOopETIKO TUTIO TTPOCTACIAG YIa AETiSEG
He akpn kapBidiou, mou dev diartiBeTal oTa
dioKoTpiova - pia Aeyouevn mpooTacia
360 6aBpwv. Ta diokompiova (Kal autd To
TpI6VI) Xpnoiporolouv diokoug Asiavong
N SlapavToAemideq Kal £Xouv S1aPOPETIKO
oUoThUa TPOCTACIAg, TO OToio JeV
MapEXEl TPOOTACIA £VAVTI TWV KIVEUVWV
TTOU TTapPoUCIaZouv ol EUAOKOMTIKEG
Aemideg.

WW\
O

H xprion autou Tou dlokompiovou We pia AeTtida pe akpn
kapBLoiou arnoteAel MapaBiaon TwvV KAVovIoUOV
£PYACLAKNAG AoPaAeiag.

AOYW TG erkivouvng GUONG KAt TwV ArattnTIKOV
OUVBNK®V TIOU OXETICOVTAL YE TIG ETUXELPNOELG
MupooBeong Kat dldowong mou dleEayovtal and ta
Slapopa eBIKA EKMALOEUNEVA OMOUATA dNUOCLAg
AoPAAELaG, OTIWG TA TIUPOORECTIKA OMOUATA, N
Husqgvarna yvwpigel 6Tl oL ev AOYw SUVAUELG EVOEXETAL
Va XPNOLUOTIONO0UV TO SLOKOTIPIOVO QUTO PE AETTOEG e
AKpN KapPLOiou Oe OPLOPEVEG CUVBNKEG EKTAKTNG
avaykng, AOyw tng lkavotnTag Twv AEMIOWV pe akpn
kapBLdiou va KOBouv MOAAOUG SLaPOoPETIKOUG TUTIOUG
EUMOdiwV Kal CUVSUACH®V UAIKQOV, XWwpIg va xpetaletal
anaAELa Xpovou yia TV aAAayr) Aemidwv 1
unxavnuatwy. ‘Otav xpnoluoroleite autd To
SloKompiovo, Ba MPEMEL va YvwpileTe OTL oL AeTtideg e
AKpn KapPLdiou eival TEPLOCOTEPO ETUPPETEIG OTA
KAwTonuata ard o1t ot Aenideg Agiavong 1) ot
SlapavToAemideg, Oe MePIMTWON E0PAAUEVNG XPTIONG.
Ot Aemideg pe dkpn kKapBLdiou Propouv emniong va
EKTOEEUOUV KOMUATLIA TOU AVTIKEIUEVOU TNG KOTNG.

Na Toug Adyouq auTtoug, éva SLoKoTpiovo e Aemida pe
Akpn kapPLdiou dev Ba mpémel va xpnolyoroleital mapa
HOVO amod e18IKA EKMTALOEUNEVOUG EMAYYEAUATIEG OTO
XWPOo NG dnuéoLag acpAAELag, TIOU YVWPILouV Toug
KLvOUVOUG TIOU OXETICovVTaL Je TN XPHon Toug, Kal,
BéRata, pOVO OTIQ AMALTNTIKEG TIEPLOTACELG OTIOU AAANQ
epyaAeia BewpolvTal QVETIAPKN) 1) AVATIOTEAEOUATIKA
Yla eMLXelProelg mupooBeong i dibowong. Eva

SloKorpiovo Pe Aemida e akpn kapBRLdiou dev Ba peTel
va xpnotpornoleital moté yla v Kot EUAou oe
TMEPUTTWOELG EKTOG TWV ETUXELPNOEWV dlAowong. MNa Tig
E£PAPUOYEG AUTEG, TO KATAAANAO gpyaAeio gival éva
aAucoomnpiovo 1) éva KUKALKO TIpLovL.

MeTagopd Kal armoBRkKeuon

*  Na pnv uAdayeTe oUTE VA HETAPEPETE TO KOTTTIKO
UNXAvNUa pe CUVAPHOAOYNHEVO TIAVW TOU TOV
KOTTTIKO &ioko. OAOL Ot BiOKOL TIPETIEL VA aPp-
alpouvTal anod ToV KOTITHPA KETA TN XP1oN Kat va
(pUAG-coovTal PE TIPOCOXN.

»  dulayete TOV KOTITIKO SioKO ENPO Kal LakpLd ano
naywvid. EW8IKA mpoooxr) mpérel va SeLXTel HE TOUg
diokoug Agiavong. Ot diokol Aeiavoeg Tipémnet va
aroBekevuovTal O€ i0la, KABeTe empavela. Av
aroBnkevuoeTe £va AelavTiko S{OKO Tou eival vorog,
Uropei va mpokAnBei avicopportia Kat va
TIPOKANBOUV NULEG.

» EmBewpeite TOUG KalvoUup-yloug diokoug yla {nuieq
KATa TN HeTaPopa | pUAAEN.
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Fevika

MPOEIAOMNOIHZH! Na ByaZeTe mavToTe 10
KaAwdio mapoxng pevparog amodé Tnv
pmpiga mpiv amé kabapiopo, cuvTApnon N
GuvappHoAoynon.

A

OL diokol kot g Husqgvarna gival eykekpLévol yla
XELPOKIVETA PHEXAVIUATA KOTIG.

‘EAeyyxoq Tou a&ova mePICTPOPNHG
Kdl TWV podeAwv pAavtiag

2 MepIMTwon avTikataotaong g Aemidag, eEAEYETE TIQ
POBEAEG PAAVTLAG KAl TOV AEOVA TMEPIOTPOPNG.

*  EAéyEre 6TLTO OMElpOMATA TOU AEOVA TIEPLOTPOPNG
dev €XOUV UMoOoTEl {nuLa.

*  EAEYETe OTL OL eTPAvVELEG EMAPNQ OTN Aemida Kal
OTIG POdEAEG PAAVTLAG Bev €XOUV UTIOOTEL {nuLd,
£XOUV TIG OWOTEG dlAOTACELG, eival KABAPES Kal
A&lTOUPYOUV OWOTA OTOV A&ova TIEPLOTPOPNG.

Xpnouuoroleite povo podeAeg g Husgvarna pe
eAaxlotn oapetpo 105 mm/4,1".

‘EAeyX0G KOUQIVETWV

Ot dakTtUAlol d&ova xpnotuorolouvTtal yia Tnv
TOMOBETNON TOU PNXAVAHATOG OTNV KEVTPIKT O TNG
AeTiida kormG. Mia TAGKa OTOV TIPOPUAAKTPA AeTiida
UTTOBEIKVUEL TIOLO KOUGIVETO €XeL TOTIoBETNBEL OTO
£PYOOTACLO.

¢ EAEYETE OTL TO KOUQLVETO OTOV AEOVA TEPLOTPOPTQ
TOU UNXAVTUATOG QVTIOTOLXEL PE TNV KEVTPIKN 0T
NG Aemnidag KOmng.

Xpnotoroleite HOVo KOUGLVETA TIOU TIapExovTal anod

TNV Husqvarna. Autd Ta KOUQLVETA £XOUV OXEDLAOTEL YA

TO dLoKOTIPiOVO 0A0.
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‘EAcyx0g TnG Kareubuvong
MEPICTPOPRG TG AeTidag.

* Katé ™ xpnon dlapavte diokou ppovTioTe va
TIEPLOTPEPETAL TIPOG TN KATEUBUVON TIoU JEiXVEL TO
evdelKTIKO BENOG 01O dioko. H kateubuvon
TIEPLOTPOPNG TOU UNXAVIUATOG UTIOBEIKVUETAL e
BEAN oTO Bpaxiova Komng.

* O diokog TomoBeTeital 0TO SAKTUALO OUVOEDEQ
HeTagU TeG eOWTEPIKNG YAAVTLag (A) kal TG
WAavtZag (B). E wAavtla yupilel wote va Taplaget
otov agova.

A

/

«  KAedwote Tov A€ova. Eloaydyete €va epyaieio
OTNnV OrN TNG KEPAANG KOTING KAl MEPLOTPEYTE TN
Aermida pexpL va acpalioel.

oQLXTNi Un porm 25 Nm.
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Mpo@uAakThpag dicKoOU KOTTAG

O npopuAaKTpag diokou pubpideTal £TOL MOTE TO THOW
MEPOG VA KAAUTITEL TO aVTIKELEVO epyaciag. Whypata
Kal orvenpeq padevovTtal anod Tov MPOPUAAKTAPA Kal
QAMopaKpUVoVTaL anod TOV XELPLOTH.

O nipopuAaKTAPAg Aemidag acpalilet pe v TPPN.

* T€oTe Ta GKPA TOU TIPOPUAAKTIPA OTO TEUAXLO
£pYyaociag 1 pUBUIOTE TOV TIPOPUACKTAPA e TN Aapn
puBuIoNgG. O MPOPUAAKTNPAg dioKOU TIPETEL TTAVTA
va gival ToroBeTnuévog Mavw oTo UNXAavnua.

AvaoTpEPINN KEQAAR KOTIAG

To punxavnua eivat eEOTALIOUEVO e avaoTPEWLUN
KEPAAT| KOTING, 1 OTOIA ETUTPETIEL TNV KOTI) KOVTA OE
Toi{X0 1) OTO £TNMESO TOU £3APOUG Kal TIEPLOPIZeTAL HOVO
arnd To MAxX0G TOU TIPOPUAAKTAPA TNG Aemidag

Ynapxel au§nuévogq kivduvog kKAwTtonuatog (tivayua)
KaTA TNV KOTIA KE TNV KEPAAN KOTMNG aveoTpappevn. H
Aettida Komng eivat 1o pakpld ard 1o KEVIPO Tou
UNXaviaTog, mMPAyua mou onuaivel 6t n AaBn kat
Aenida korng dev eival MAEovV euBuypappLIopEveS. Eival
TILO SUOKOAOG 0 EAEYXOG TOU UNXAVNHATOG, €AV N
Aemida uMAOKAPEL 1] KOAAAOEL OTNV ETIKIVOUVN TIEPLOXT
KAWTONUaTog. Aeite To onpeio pe titho "KAwtonua"
otV evotnta "Aeltoupyiag” yla meplocoTePES
TIANPOPOPIEG.
Mepikd ano ta XapakTnpLOTIKA EPYOVOUIag Tou
UNXAVNHATog KUrnopouyv eriong va urtoBaduiotouv. H
KOT JE TNV KEPOAAT) KOTING OE AVECTPANUEVN BEON
TIPETIEL VA TEAEITAL LOVO OTAV T KOTI| UE TNV TUTIKA
Sadikaocia dev eival duvarr.
*  ZeopifTte mpwTa Ta dUO UMOUAGVIA KAl PETA TOV
PUBULOTIKO KOXAIO MOTE va XOAAPWDOEL TO TEVIWHA
TOU havTa.

¢ ZeBBwoTe Kal BYAATE PHETA TA UMOUAGVLIA KAl

QAMOCUVAPHOAOYNOTE TO TMPOOTATEUTIKO TOU LLAVTA.

*  ATOOUVOEOTE TO OWARVA VEPOU Kal TN Aapn arno tov
TPOPUAAKTAPA TNG Aemidag (A). ApalpeoTe TO OTOTT
(B).

* O Bpayiovag Korng eival Twpa AUPEVOG Kal propel
va apalpebei anod Tov KIveTHPa. ATIOCUVIECETE TOV
lpHavta ard Tov oTpdPalo.

e STPEYTE TNV €0pA0T TWV POUAEUAV TIPOG TNV
avTiBeTn KateUBuvON Kal EMAVACUVAPHOAOYTOTE TO
oToT.

*  ZTEPEMOTE TNV KEPAAN KOTING OTNV avtiBeTn mAeupd
TOU Bpayiova kormng.

* TomoBeTAOTE TOV MPOOTATEUTIKO LHAVTA OTNV
QAVECTPAMMEVT KEPAAT| KOTG.

+  ZpiEte TOV 1HAvVTA PETABOONG Kivnong. Avatpegte
OTIG 00NYieq TNG evoTNTAG e TTAO "SuvTtipnon”.

*  SUVOPHOAOYNOTE TOV EYXUTHPA TOU WA VA vepoU
KAl TO CWARVA OTNV €MAVW MAEUPA TOU
TPOPUAAKTAPA AETISAG.

2uvdéoTe TV UdATOYNEN

2UVOEOTE TO AACTIXO VEPOU OTE TAPOXT) VEPOU.
Avatpe€Te oty evoTnTa 'TEXVIKA OTOoLXEla' Yla TN
UIKPOTEPN ETUTPETOUEVN pOT vEPOU. AdBeTe UTOYN 0ao
OTL O £YXUTNPAC CWATIVA TOU UNXAVIHATOO gival
eEOMALOPEVOD [E éva PIATPO.

((7 ‘aﬂ
Y,
Y & @
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Mapoyxn vepou

‘Otav n aocpdAela ykaglou (1) eivat matnuévn, n BaABida
vepou avoiyel.

H BaABida vepou nmapapével avolyTr) Kal n aopaAela
Ykadou (1) mapapével matnuévn ya 660 dldotnua To
YKAQL (2) eival matnuévo.

AocoA

H por) Tou vepou katd tn dldpKela TG Asttoupyiag
Uropei va puBuLOTEL e TOV avTixelpa.

Anauteital mAouota por) vepou yla PEYLOTN SlapkeLa
wng NG Aemidag.

MPOZOXH! H nieon kat n pon Tou vepou eival
eEAIPETIKA ONUAVTIKOL MTAPAYOVTED Yla TNV YUEN Kat
TNV WPEALUN XPOVIKN) dlapkela {wno Tno Aemnidao. H
Qavemapkno YUEn petwvel Tn didpkela {wno o
Aemidao.

ZTEYVR KOt
* Tupiote To SlakémTn Moo Ta de&la katd 180° ya va
QAVAKATEUBUVETE TO WUKTIKO UYPO.

* ZTOMATAOTE TN POT| TOU VEPOU HE TO UIOUTOV TTOU
BpiokeTtal otnVv aploTepr| MAeUpd. TwPA, TO YUKTIKO
uYypo Ba dlepxeTal and To CwANva MOTPOPNO.
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MpooTaTeuTIKOG EEOTTAIONOG

Mevika

Mnv xpnotyoroleite To punxavnua napa povo epocov
£XeTE TN dUVATOTNTA va KAAEoeTe Bonbela oe
TEPIMTWON ATUXAMATOG.

ATONIKOG TIPOGTATEUTIKOG EEOTTAICHOG

2& OmoLadNMoTE XPNON TOU UNXAVHATOG TIPEMEL va
XPNOLOTIOLEITE EYKEKPLUEVO ATOUIKO TIPOOTATEUTIKO
eEOMALOPO. O ATOMIKOG TIPOOTATEUTIKOG EEOTIALONOG SEV
eEoudeTepWVeEL TOV KiVOUVO TPAUUATIONOU, TIapd
MELDVEL TA arnoTeAéopata evog TPAUNATOG 08
TEPIMTWON ATUXNUATOG. ZNTNHOTE arod TOV EUNOPOo va
oag Bonbroetl oTnV eKAOYN TIPOCTATEUTIKOU
eEomnAlopou.

AAAog eEomAlop6g mpooTaciag

NPOEIAONNOIHZH! Evw epyaleoTte pe 1o
HNXavnua, eVv3EXETAI VA EPPAVIOTOUV
onifeg kal va Eeonacel wTiA. AlaTnpeite
mavra €évav mupooBeoTRPA OE KOVTIVA
anécsTacn amoé Tov TOMo epyaciag.

A

» [upooBeotnpag

*  Kouti mpwtwv Bonbelwv
leviKEQ TTPOEIBOTTOINOEIG
ac@aleiag

MPOEIAOMOIHZH! AuTh € evoTETA
neplypayel 11 Bacikeég KateuBuvoeig

A

MPOEIAONOIHZH! H xpion mpoidovTwv
mou K6Bouv, Tpoxifouv, TpUTTOUV,
Aglaivouv 1 31aHOPPRVOUV UAIKA PTTOPEI
va mapdyouv oKovn Kai udpaTuoug mou
evdExeTal va mepiExouv emBAaBRA xnuika.
M'vwpioTe TIG 1816TNTEG TOU UAIKOU TO
oroio emegepYAZeOTE KAl XPNOIUOMOINOTE
KAaTaAAnAEG avamnmveuoTIKEG HAOKeG. H
Hakpoxpovn £kBeon o B6puBo pmopei va
mpoKaAéoel ovipn BAa6n oTnv akon. Oa
npémnel mavra va AapBaverte METpa
npooTaciag Tng akong cag. Otav gopdre
WTACTIIOEG EXETE TO VOU 0AG WOTE va
AKOUGETE TUXOV TTPOEISOTOINTIKA OfpaTa
N pwvEG. Mavra va ByadeTe TIg wTACTISEG
HOAIGg oBROEI 0 KIVWTHPAG.

A

XpnotJoroleite MAVIOTE:
¢ EYKEKPLUEVO TTPOCTATEUTIKO KPAVOG
* [pootacia akong

*  Eykekpluéve mpootacia patiwv. Av XpECIUOTIOLEITE
TPOCTATEUTIKY) HAOKA TOTE Ba MPéETeL eMioeg va
POPATE EYKEKPIUEVA TIPOOTATEUTIKA YUOQALA. Ta
EYKEKPLUEVA TTPOOTATEUTIKA YUAALA va
OUMMOpPOVOVTAL Le TO TipoTUTIo ANSI Z87.1 oTIg
E.M.A. 1 pe To npoturo EN 166 oTiq xwpeg 1eq E.E.
OL TIPOOTATEUTIKEG HACKEG Ba TIPEMEL va
OUPMOpPOVOVTaL e To TIpoTuro EN 1731.

*  AvanveuoTIKr) paoka

«  [epd yavtia pe KaAd kpatnua.

*  E@appooTr|, QvBeKTIKN Kal AVETN eMEVOUOT TIOU
emTpENEL MANPEN eAeubepia Kivnoewyv. H korm
Snuloupyei oTiVOrpEeG ToU Uropouv va
POKaAEoouv avapAegn ota pouxa. H Husgvarna
OuVIOTA va POPATE POUXA aro PAOYOETIRPASUVTIKO
BapPakL 1 xovtpo vreviy. Mnv @opdate pouxa and
UAIKA OTwg vAlAov, TTIOAUECTEPQ 1) PEYLOV. €
nepinTwon avapAeEng, autd Ta UALKA UItopouyv va
Alwoouv Kat va KoAARoouv oto déppa. Mnv gopdte
oopTo

¢ AVTIOMOBETIKEG MMOTEG ME XaAUBSIva Yidla.

acYaleiag yla Te XpOE TOU HEXAVIAHATOG.
AuTEg o1 MAepoYopieg dev UTOKABIGTOUV
O€ KaMia TEPIMTWOE TIG EMAYYEAPATIKEG
IKOVOTETEG Kal TEV epnelpia. AlaBaoTte
TIPOCEKTIKA TIg O3nyieq XxpRoewg Kai
KATAVONOTE TO TMEPIEXOMEVO TIPIV
XPNGIMOTIOINGETE TO unxavnpa. Mpiv amé
TN XPAON TOU MNXAVAHATOG GUVICTATAl
oTa aropa mou xelpifovral To pnxavnua
Yia mp@TN POPa va apiepoouV Aiyo
Xpovo oTnv e§aoknon Touo. Na BupdoTte
OTI £0€iG, 0 XEIPIOTAG, £i0TE UTIEUOUVOG
yia Tn un €k6son avlpwnmwv n
QVTIKEINEVWV OE aTuXRpaTa i Kivduvoug.
To pnxavnua Ba mpénel va diatnpeital
kaBapo. OmoladnAmoTe emypadn Kai
€TIKETA Oa mpémel va gival MARPWg
avayvaaoiun.

DUAACCETE TIG TIPOEISOTIONOELG KAl TIG 08NYieq WOTE va
QAVATPEXETE APYOTEPA OE AUTEG.

O 6pog "NAEKTPLKO EPYAAEIO” TIOU XPNOLUOTIOLE{TAL OTIG
TIPOEIOOTIOINCELG AVAPEPETAL OE EPYAAEIO TIOU
TpoPodoTeital ard To SIKTUO PEUNATOG (e KAAWDLO) 1
oe epyaAeio Tou TpogpodoTeital anod pratapia (Xwpig
KOAWBL0).

Ac@paAeia 6To XWPO £pyaciag

* AlaTepeiTe TO XWPO £pyaciag kaBapod Kal ue KaAo
PaTIoH6. Ol aKATAOTATOL 1) OKOTELVOL XWPOL
EVEXOUV TOV KiVOUVO ATUXEUATWV.

* Mev xeipileoTe EAEKTPIKA EPYAAEIQ OE EKPEKTIKEG
aTHOoYaIPEG, TT.X. TTAPOUCia EUPAEKTWV UYPQV,
agpiwv | cWHATISiwV OKOVEG. Ta EAEKTPIKA
gpyaleia deploupyouv omvenpeg, oL oroiot
EVOEXETAL VA TIDOKAAEOOUV TEV AVAYAEEE TWV
OWHATISIWY ) TWV KATIVQOV.

+  Karta 1o Xe1pIop6 evOg EAEKTPIKOU £pyaleiou, dev
npénel va Bpiokovtal Kovra maidia i aAlol
mapeupiokopevol. EvEExetal va anoondoouy Tev
TPOCOXN 0ag, UE ArOTEAEOHA va XACETE TOV
EAEYXO.
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ANo@UYETE Tn XPNon o€ avTiEoeq KAIPIKEG
OUVONKeG. Na Mapadetypa MUKVA opixAn, Bpoxn,
LOXUPO Avepo, LloXupo Yuxog, KA. H epyacia ue
KOKEG KALPIKEG OUVONKEG €ival KOUPAOTIKN Kal
uropel va odnynoet og EMKiVOUVEG KATAOTATELG,
TIX. OALOBNPEG ETIPAVELEG.

MBeBawwbeite 6TAV £pYAlEOTE UE TO LEXAVEUQ OTL
SeV UTIAPXEL UAIKO TIOU UTOPEL va TIECEL KATW Kat va
TIPOKAAEOEL TPAUNATIONO. AEiETE HEYAAE TIPOCOXN
oTav epyadeoTe O€ MePLOYT) OTIOU TO £5APOg
rnapouctadel KAIoE.

dpovTioTe va €XETE TO KAAWDLO TOW 0ag OTAV
XPNOLUOTIOLEITE TO UNXAVNUA YLA va Pnv Tou
TIPOKAAEOETE PBOPAL.

A

MPOEIAOMOIHZH! Mnv mAéveTe TO
Hnxavnua pe vepo umo mieon, KABWao 1o
vEPO pmopei va e10€A0€1 0TO NAEKTPIKO
oUoTNHa R\ 6TOV KIVWTAPA Kal va
mpokaAéoel {nuia 6TO Unxavnua n
BpaxUKUKAWpA.

A

NPOEIAOMOIHZH! H anéoTaon
ac@AAeiag yia To KOMTIKO pnxavnua ivai
Ta 15 pyérpa. EioTe unevBuvol woTe {wa
Kal OeaTég va BpiockovTal EKTOG ThG
nePIOXAG epyaciag oag. Mnv apyilete Tnv
KOTIN TIPIV EAEUBEPWOETE TNV TIEPIOXN
£pYaciag 0ag Kai mpiv amokTRACETE
oTafepd marnua.

Ao@paleia pe To NAEKTPIKO peUpa

AmoPeUyeTE TEV EMAYN TOU CAOHATOG HE YEIWHEVEG
EMYPAveIeg, OMWG GWANVEG, KahopIPEp, kKouliveg
Kal Yuyeia. Yridpyel auepévogs kivdouvog
eAeKTpOMAEEiag, edv To Owpa oag €pBel oe enayn
ue yeiwoe.

Mev ekOETETE EAEKTPIKA epyaleia o€ Bpoxn n o€
OUVONKEG Uypaciag. e MepinTwoe EIOXWMPECES
VEPOU O€ EAEKTPIKO EPYAAEio, auEaveTal o Kivouvog
eAekTpomAeEiag.

Mev npokaleite YBopa 1o KaAwdio. Mev
XPECIHOTIOIEITE TTIOTE TO KAAWSI0 Yia TE peTayopa,
TO TPpABeYHA A TEV aMOOUVIETE TOU EAEKTPIKOU
epyaleiou. AlatepeiTe To KAAWSIO paKpIa amnoé
BOeppoTeTa, AGdIA, AIXHEPEG AKPEG 1) KIVOUHEVA
pépe. EQv TO KOADDLO KaTaoTpayei 1) EUMAAKEL,
augaveTal o Kivduvog eAEKTPOTAEEIAG.

‘OTav XpeCIPOTIOIEITE £va EAEKTPIKO EPYTAEio o€
eEWTEPIKO XWPO, XPECIHNOTIOINOTE KAA®DSIO
EMEKTAOEG YIO XPNOE 0€ EEWTEPIKO XWpo. E xproe
KOAWSIOU KATAAAEAOU YL XPTIOE OE EEWTEPIKO
XWPO, HELWVEL TOV KIVOUVO EAEKTPOTIAEEIOG.

Eav € AeiToupyia evog pexavikoU epyaleiou o€ pia
uypn TormoBeagia eival avamoPeuKTe,
XPEOCIHOTMOINOTE EEOMAIGHO HE BIAKOTITE
KukAwupartog BAaBeg yeiwoeg (GFCI). E xprjoe evog
GFCI pelwvel Tov Kivouvo eAeKTPOTIAEEIOG.
EAéYETE OTL TO KAAWSLO KAl TO KAAWDLO
UMoAavVTECAG eival aképala kat 0g KaAT) KaTaoTaon.
Mnv XpNOOTOLEITE TO UNXAVNHA AV TO KAAWSLO
eivat pBapuevo, aAAd apnoTe To o€ éva
eEouolodoTnuévo ouvepyeio yla erokeun. Eva
KAAWDLO Pe EANTIEG UNKOG EVOEXETAL VA EXEL WG
QAMOTEAECHA PEIWHEVT AMOS00N TOU UNXAVALATOG
Kat urtepBepuavon.

To unxavnua mpémnet va ocuvdeeTal oe mpida pe
yelwon. EAéyETe 6TL N nAeKTpLkA TAOoN eival idla pe
QuTnA TIoU avaypdageTal oTn mvakida rou BpiokeTtat
MAvw OTO PUNXAvnua.
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MpoowmkA acpdaieia

Na €ioTe TPOOEKTIKOI, Va TTapakoAouBeiTe auTod
TIOU KAVETE KAl Va XPECIUOTIOIEITE TEV KOIVA AOYIKR
oTav XpeoipomoleiTe €va eAEKTPIKO epyaleio. Mev
XPECIHOTIOIEITE EAEKTPIKA EpYaAEia OTav €ioTE
KOUPAGHEVOI 1) UTTO TEV ETTNPEIA VAPKWTIKDV,
aAKoOA 1 Yappakwyv. Mia oTyur) anpooegiag, kata
TO XEIPLOUO EAEKTPIKMV EPYAAEiwV, UMopel va
odeynoel oe 0oBapd TpaupaTiopd.

XPEGIPOTIOIEITE ATOHIKO TIPOGTATEUTIKO EEOTTAIOHO.
XpeoiporoleiTe mavra mpooTacia yia Ta paria. O
TIPOOTATEUTIKOG EEOMALONOG, OTIWG HACKA YA T
oKove, avTIOAIOBETIKA TanouTola acyaleiag,
KPAVOQ 1) POOTAGCI{A AKONG 0 KATAAAEAEG
OUVBNKEG, HELWVEL TOV KivOuvo coBapmv
TPAUUATIOUODV.

Na popare karaAAeAa pouxa. Mev ypopare Ypapdia
pouxa | Koouuatd. PpovTioTe WOTE Ta HAAAIG, Ta
poUxa Kai Ta yavTia cag va Bpiokovral pakpida amé
Ta KivoUpeva pépe. Ta Ppapdia pouxa, Ta KOOUNUATA
N TA HOKPLA HOAALG EVOEXETAL VA TILAOTOUV OE
KlvoUpeva PEPE.

®povTioTE WATE VA PNV €ival EPIKTA N akouoia
€KKivnon. BeBaiwBeite 6TI 0 S1aKOTITNG BpioKeTal
oTn 6éon OFF mpiv cuvd€aeTe To epyaleio oTnv
mnyn Tpopodociag, MpIv MACETE ) HETAPEPETE TO
epyaleio. H peTapopd TwV NAEKTPIKOV EPYAAEIWV,
eV €XETE TO XEPL 0AG OTO JLAKOTTTN 1) N OUVOEDT OE
TPICa TWV NAEKTPIKOV EPYAAEiWY Pe SLaKOTTN
uropei va TpoKaA€ael atuxnuara.

AyaipéoTe TUXOV KAEISIG TpOCapHOYAG A
oUOYPIEEG, TIPIV EVEPYOTTOINOETE TO EAEKTPIKO
epyaleio. ‘Eva kAeldi cUoYIEEG 1) MPOCAPUOYNG TIOU
TIAPAKEVEL TIPOCAPTEUEVO OE KIVOUUEVO HEPOG TOU
£AEKTPLKOU epyaAeiou, propei va odeynoel oe
TPAUMATIONO.

Mev unepekTIpATE TIGg duvaToTeTég 0ag. Na marare
KaAd Ta média oag Kal va S1aTepEiTe TEV I00ppoTTia
oag ouvéxela. EToL erutuyxaveTat KAAUTEPOG
EAEYXOG TOU EAEKTPIKOU EPYAAEIOU, OE TUXOV
anpoBAEMTEG KATAOTACELG.

Eav mapéxovrai diata&eig yia Te ouvdeoe
OUOTEPATWV CUAAOYNG Kal QTTOPAKPUVOEG OKOVEG,
BeBaiwBeiTe 6TI AUTEG £Xouv oUVIEDEI Kal
XPECIMOTIOIOUVTAI OWOTA. XpECLUOTIOEITE OUCTENA
OUAAOYNG OKOVEG VLA VA UELWOETE TOUG KIVOUVOUG
TIOU OXETICOVTAL UE TE OKOVE.

Na kpatate anéotaon anod Toug dioKouUg KOt G dTav
eival og Aeltoupyia o Kivntnpag.
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XpRon Kal ¢povTida TwV NAEKTPIKWV
epyaieinv

Mev aokeite peydAe dUVaPe 0TO EAEKTPIKO
€pYaAeio. XpEGIHOMOIEITE TO KATAAAEAO EAEKTPIKO
epyaleio yia Tev egpappoyn oag. To kKatdAAeAo
EAEKTPLIKO epYaAeio Ba €xel kaAUTeEPQA
AroTeEAEOUATA YIa TEV EpYAsia oag Kat Ba eivat
acPaAéoTepo, oTo Babuo yla Tov omnoio eival
OXESLAOUEVO.

Mev XpeGINOTIOIEITE TO EAEKTPIKO EPYAAEio, EAV deV
HTTopei va evepyormoleOei Kal va amevepyomoledei
He To dlakomTe. Eva eAeKTplkd epyaleio mou dev
uriopei va eAeyxBei ano to dlakomnte eival
ETUKIVOUVO Kal TIPETIEL VA ETILOKEUAOTEL.

duldooeTe Ta eAeKTPIKA epyaleia Tou BpiokovTal
o€ adpdaveia, Jakpid amd maidid Kal MV EMITPEMETE
o€ aropa mmou dev eival eE0IKEIWPEVA PE QUTA i) HE
TIG 03€Yieq va XPECIHOTIOIOUV TO EAEKTPIKO
epyaAeio. Ta eAekTpkA epyaleia eival emikivouva
OTA XEPLA HE EKTTADEUNEVWV XPETTWV.

DPOVTIZETE VIO TE CUVTAPECE TWV EAEKTPIKDV
epyaleiwv. EAEYXETE yia TUXOV pe
€uBuypappIopéva | BITAOKApPIGHEVA KIVOUHEVA
HEPE, pWYHEG OTa SiaPopa HEPE Kal KABE AAAe
KaTaoTaoe MMoU pmopei va emepealdel Te AsiToupyia
TOU EAEKTPIKOU EpYAAEiou. Z€ EPIMTWOE {EUIAG,
YPOVTIOTE YIA TEV EMIOKEUN TOU EAEKTPIKOU
£PYAAEiOU TIPIV TO XPECIMOTOINCETE. [TOAAG
ATUXNMATA TTPOKAAOUVTAL Ao EAEKTPLIKA EPYAAEiQ
rou 8ev ouvTepoUvTal CWOTA.

AlatepeiTe Ta epyaleia KOG aiXpepa kal kabapad.
Edv Ta epyaAeia Korng cuvtepouvTal cwoTd, Je
alxueEPES AKPEQ KOG, gival AtyoTepo Tiibavr €
EUMAOKNA TOUG KAl TILO EUKOAOG 0 EAEYXOQ TOUG.
XpeoIPoTOIEITE TO EAEKTPIKO EpYaAeio, Ta
€EapTAPATA Kal Ta Tpumavia cUpYPwva Je Tig
odeyieq auTEg, AauBavovrag umoPe Ti§ CUVONKeEG
£pYaciag Kal TEV epyacia mou mpémnel va
ekTEAEOTEIL. E Xprjoe Tou eAeKTpikoU epyaAeiou yia
epyaocieq dlaPopeTikEG and TIq MPOBAETOUEVEG,
uropei va odeynoel og TKIVOUVEG KATAOTACELG.

BeBawwbBeite 0TI dev dnuioupyouvTal orivenpeg
KOTA TO KOYIHO, KABMG UTIapxeL kivduvog €kpngng.
Mapapeivete CUYKEVTPWHUEVOL OTNV epyacia cag. H
anpooeéia purnopei va odnynoet oe coBapd
TPAUMATIONO 1) akdpa Kat BavaTo.

* O TPOPUACKTIPAG TOU KOTITIKOU £EOTTALOMOU TIPETEL
va eival mavtoTe oTn B€on Tou étav 1o Unxavnua
eival og AetToupyia.

2épBig

*  ®povTioTe Yia To 0£pBIG TOU EAEKTPIKOU EpyaAeiou
amod eEEIBIKEUNEVO ATOHO. XPEGIMOTIOIEITE HOVO
mavopolo6Tuna avraAAakTika. Etol 6a
dlaocPaAigeTal € dlathpeoe Teg acPdAelag Tou
EAEKTPLKOU EPYAAEioU.

XpnGIMOTIOIEITE MAVTOTE KOIVA AOYIKA

Aev gival duvatod va KaAuwBouv OAEQ OL TTEPUTTMOOELG
mnou evdéxetal va ouvavtnoete. Na iote navta
TIPOCEKTIKOL KA VA XPECIUOTIOLEITE TEV KOWVN AOYIKT). AV
Bpebeite o€ ouVONKeG ToU dev aloBAaveoTe AacWaAng,
SlakdYTE TE AelToupyia kal avaletnote T CUUBOUAT
KATIOLOU EL3IKOU. EMIKOIVWVNOTE PE TOV QVTITPOOWTIO,
TOV UrteUBuvo o€pBIg 1 Evav TEMELPAEVO XpnoTe. Mev
ETIUXELPTOETE VA EKTEAECETE KATIOA EPYATIA YIA TEV
oroia dev eiote BERatol!

Bacikég TEXVIKEG epyaciag

NMPOEIAOIMOIHZH! Ze kapia mepinTwaon
OEV TIPEMEI VA TPOTIOTIOINOETE TOV APXIKO

OXEDIA0NO TOU UNXAVAHATOG, XWPig
£€YKpION ammé Tov KataokeuaoTn. Mavra va
XPNOIMOTIOIEITE YVAOIa avTAAAAKTIKG. O1
HETATPOMEG f/Kal Ta eEapTANATA TTOU SV
PpEpouv kapia e§ouaci086TNON PITOpPEi va
MPOKAaAEoouv coBapd TPAUHATIOHO 1\
Bdavaro 610 XpAOTN i TpiTa MpoCWTA.

MPOEIAOMOIHZH! Mnv SIMAQVETE TO
KOMITIKO pnxavnua oto mAdi, autd pmopei
Vva MPOKAAEGEI pAYYWHA 1 CTIACINO TOU

S8iokou pe eMaKOAouBo TPaupaTIoHO
avepwnwv.

MoT€ pnv ekTeAeiTe epyacieg Asiavong
XPNOIPOTIOIOVTAG TV TTAEUPA TG
Aenidag. Kata naca mbavoétnta 6a
KataoTpagei | 0a omacel MPOKAAQDVTAg
HEYAAN ¢nui1a. Xpnoipgomoleite pévo To
THAMO KOTIAG.

H kKom) mMAQOTIKQV HE Th SiagavToAemida
HTTOPEi Va MPOKAAECEI KAQTONHA
(Tivaypa), 6Tav To UAIKOG Alvel eEaiTiag
TnG OeppdéTNTAG TOU MAPAYETAI KATA TRV
KOTIA Kal KoAAGel oTn Aemida. MoT€ unv
TPAYHATOTIOIEITAI KOTTIH TTAQOTIKWV UAIK®V
pe dlapavroAemidal

H kom peTaAAou dnpioupyei omiBeg Mou
HITopoUV va MPOKAaAEoouv mupkayida. Mnv
XPNOIYOTIOIEITE TO UNXAVNHA KOVTA OE
€UPAEKTEG OUTIEG I} agpia.

BeBawwbeite 0TI kavévag aywyog 1 NAEKTPIKO
KaAwdlo dev dlaoxiCel To XWPo epyaciag 1 ayyidet
TO UALKO TIOU TIPOKELTAL VA KOTIEL.

Mavta va eAEYXETE KAl VA ONUELWVETE TA Onueia
TIou TiePVoUV oL OWATVeG agpiou. H Komm kovtd oe
OWANVEQG aepiou eveéxel MAvTA KivdUvoug.

*  To unxavnua €xeL oxedlaoTel kal mpoopideTatl yia
KOTTT) pe diokoug Aeiavong i SLapavToAeTideg Tou
TIPOOoPIZoVTAL YA XELPOKIVNTA pnxaviuata upnAng
Taxutntag. To unxavnua dev Ba mpénet va
XPNOLOTOLEITAL LUE OTIOLOVINITOTE AAAO TUTIO
Aermideq 1 yla orolovdnmoTte AAAO TUTIO KOTING.
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e EAEYETE OTLN AeTtida Kom G €xel ToroBeTNBel oWOTA
KaL dev PEPeL evOEIEELG {nUIAG. Aeite TIq 0dnyieg
OTIG evOTNTEG "Aemideqg KOt Q" Kal "ZuvapuoAdynon
Kal pubuioelg".

*  EAéyEte OTL Xpnoworoleital n cwotn AeTida yla Tnv
avtioTtolxn epapuoyr). ZupBouleuBeite TIq 0deYieq
TIou TapaTiBevtal otev evoteTa "Aemnideq Kommg".

*  [1OTE unV KORETE UALKA arod apiavTo.

«  Kpatnote otabepd To TipLdvL Kat e Ta dUo xépla,
KAE{VOVTAG E TOUG AVTIXELPESG KAL TOUG JEIKTEG TIQ
XePOAaREG. To Oe&i xEpL Ba Tpérel va Bpioketal
oTnV Miow XePoAapn, Ve TO AploTEPO OTNV
MMPOOTLVT). 2TNV EUMPOCBLa XelpoAaBn, unv Kpatate
EKTOG TWV AMONOVWHEVWYV TTEPLOX®V AaBng. ‘OAot ot
XEPLOTEG, aveEAPTNTA Ao TO av eival OeELOXELPEG T
APLOTEPOXELPEG, TIPETIEL VA TOMOBETOUV [E TOV
maparndvw TPOTIO Ta XEPLA TOUG OTIG XEPOAARBEG.
Mnv XelpiCeoTe MOTE TO SLOKOTIPIOVO, KPATWVTAG TO
MOVO HE TO €va XEPL.

¢ 3T0Beite MAPAAANAQ pe T Aemida Kormno.
AMopeUYETE VA OTEKEDTE AKPIRMO THOW ATd AUTHV.
S& MepinTwon KAWTONUATOO (TVAYHATOO), TO TIPLdVL
Ba petakivnBei oTo eninedo TNO AETidA0 KON O.

* Edv n Aermida KOAAAEL KATA TNV KO 1) KATA T
OLAKOTTH HLAG KOTIG, aneAeuBep®OOTE TN OKavOAaAn
YKQZLOU KAl TIEPIUEVETE PEXPL TNV AKLVNTOTIOMON TNG
Aettidag. Mnv agatpeite T Aermida anod Tnv Korn evo
n Aermida Bpioketal oe kivnon, aAALOG HTopEi va
eupavioTel KAOTONMA (Tivayua).

* Alatnpeite anootaon acPaieiag anod tov dioko
KOTIG 6Tav AelTOUpYEL TO unxavnua.

¢ [1OTE unV APr)veTe TO UNXAVNUA XWPIG ETILTPNON He
TOV Kvntripa o€ Asttoupyia.

*  MnV HETAKLVEITE TO UNXAVNHA OTAV TIEPIOTPEPETAL O
KOTTIKOG £EOTALOMOG.

¢ Mnv aKOUUMATE TIOTE KATW TO NAEKTPLKO EPYAAEio,
pexpl to ageooudp va otapatroet teAeiwo. (Méxpt
TN PUBULON TOU MPOPUAAKTNPA, N AeTida propei va
BpiokeTal oe enagn Ue To £dapog oe BEoN
€dpaong.)

100 — Greek

O npopuUAAKTAPAG diokou pubuiZeTal £TOL WOTE TO
Tiow HEPOG va KAAUTITEL TO AVTIKEiMEVO epyaciag.
Wrypata kat orivenpeg pagevovral arno tov
TIPOPUACKTNPA KAl arnouakpuvovTal ard Tov
XELPLOTA. Ta MPOCTATEUTIKA TOU KOTITIKOU
eEoMALOPOU TIPEMEL va ival MAvToTe 0Tn B€0m Toug
oTav To unxavnua sivat oge Aettoupyia.

[MOTE UNv XPNOLOTIOLEITE TNV TEPLOXT) KAWTONMATOO
TNOo Aemnidao yia komf. Avatpegte OTIq 0dnyieg TNG
evotnTag pe TitAo "KAwtonua".

Kpatate KaAn 1oopportia kat otabepod natnua oto
£50a¢p0g.

MoT€ un K6BeTE MAVW A6 TO UYPOG TWV WHWV.

XpPnOLUOTIOLEITE TIEPLOCOTEPT TIPOCOXT) OTAV
TIPAYHATOTOLEITE KO 0E OXNua 'BUAaka’ (pocket)
0€ UPLOTAUEVOUG TOIXOUG 1) AAAEQ TUPAEG TIEPLOXES.
O TPOXOG TOU TIPOEEEXEL UMOPEL Va KOYEL CWATVEG
aepiou 1) vepou, NAEKTPIKT) KOAWSIwoN 1) avTikeipeva
TIOU UMOpPEL va TIPOKAAECOUV KADTONUA (Tivayua).
Mnv k6BeTe TOTE AMO pla OKAAA. XPNOLUOTIOmoTE
LA MAQTPOPUA I ULa OKAAWOLA €AV N KOTI
Tipaypatoroleital mavw ard To VYoo TOoU WUOU 0ao.

g

Mnv TeviwveoTte

Na oTékeoTe og AveTn andoTaon ano 1o
avTlKeipevo epyaociag.

dpovTioTe va €xeTe A0PAAN Kal oTabBepr oTdon
egpyaoiag

EAEYETE OTL 0 diokog dev EpxeTal O EMAPT) UE
Tinota otav BAgete UnpooTd 1o Unxavnua
E@apudote Tn Aenida Kormg anaAd pe upnAn
TaXUTNTA MEPLOTPOPNG (TEPHA YKALL). AlatnpnoTe
™ PEYLoTN TaxutnTa PEXPL TNV OAOKARPWON TNG
dladlkaoiag Kormg.

ApnoTe TO UNXAvNna va AEITOUPYROEL XWpPIg va
megetat n Adua.

KateuBuvete TO unxavnua npog ta KAatw Kat otnv
{dla euBeia pe To SioKO KOTNG. MAQYIOMETWTILKY
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niieon propei va kataoTpEPel To SiOKO KOTING Kat
eival oAU emkivouvn.

KuvroTe 10 8l0KO KOG apyd Mpog Ta EUNMPOG Kal
TPOG Ta TOW YA va SNUIOUPYTIOETE LA HIKPT)
eTpAvela enagnq LeTa&u Tou S{OKOU Kal TOU UAIKOU
rou Ba korei. ETol dlatnpeital xapnAn n
Beppokpacia Tou SioKou Kat Exoupe
ATOTEAECUATIKO KOWLWO.
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MaAakn €KKivnon Kal mpooTacia umeppopTwong

To unxavnua dLaBETeL NAEKTPOVIKO EAEYXO OTABIAKNAG EKKIVNONG KAl POOoTacia anod urep@opTLon.

25 joo000

‘Evdei§n oTo pnxavnua

Artia

MOavn evépyeia

1 npaowvn Auyvia:

Yrodelkvuel 6TL TO epyaleio gival
OUVOESEUEVO [E TN povada LoXUoo Kat
OTL elval ETOLHO YA XPRoN.

H w@éAun loxuo eivat pikpdtepn anod
70% Tno péylotno dlaBéoiuno
WPEALUNO LOXUOO, OTaV
Xpnotoroteitat.

2 npaowveo Auxvieo:

H w@éAun 1oxuo eivat peta&u 70% kat
90% TNo PEYLOTNO JlABECIUNC
WPEAUNC LOXUOO, OTaV
Xpnotoroteitat.

3 npaolveo Auyvieo:

BéATIOTN TaXUTNTA KOTINO.

H w@éAun 1oxuo eivat peyaAutepn ano
90% TNO HEYLOTNO SLaBECIUNC
WPEAIUNOC LOXUOO.

3 npaoiveo kat 1 kitpvn
Auxvia:

To gpyaAeio Aettoupyei umnod PopTio Kat
ETMOUEVWO N WPEALUN LOXUO HELDVETAL.

MelboTe TO POPTIO YIa va TETUXETE TN
BEATIOTN TAXUTNTA KOTIO.

3 npaoctveo, 1 Kitplvn kat
1 KOKKIVN Auxvia:

To ouoTnua urnepBepuaiveTal.

MelwoTe To popTio N AugnoTe TNV YUEN
TOU KIVNTAPA KAl TNO Hovadao L.oXUoao.

‘OAeo oL Auxvieo eival
QAVAUUEVED 1)
avaBoopnvouv:

To ouoTnua €xel unepBeppavBei kat
uropei va otapathoel avd naoa
OTIYpN.*

MelwoTe To popTio N augnoTe TNV YUEN
TOU KIVNTNPA KAl TNO povadao L.oxUoo.

Meiwon oxuoo:

H YU&n Tou Kivntrpa propei va
BeATiwBel augavovtao v noocdTNTA
WUKTIKOU 1} XPNOLUOTIOIWVTAC VEPO
XaunAoTeEPNO BeppoKPACiac.

Autopatn yeiwon oe PEYLoTN dlaBEaiun
WEPEALUN LOYXU. Me TN peiwon .oxuoo
yiveTtat mpoomndbela anopuyno o
UTePBEPAVONO Kal AUTOUATOU
TEPHUATIONOU TOU OUOTAUATOO.

H YUEn To povadao L.oxUoo uropei va
BeATiwbel aANagovTao To YiATpo agpa
1 TonoBeTwVTAo TN Hovada LoxUoo oe
onueio pe xaunAotepn Beppokpacia
TEPIBAAANOVTOO.

* Edv 10 oUoTnua TeppaTioTnke eEQLTIO0 TNO UTIEPBEPUAVONO, OL AUXVieo Ba cuvexioouv va avaBooRrivouv péxpL va

KPUMWOEL TO OUOTNHA KAl va givatl ETOLUO va ETIAVEKKIVNBEL.

Ta NAEKTPOVIKA SLAKOTITOUV TO PEUNA AUECA OTNV TIEPIMTWOT) EUNMAOKAG TWV AETIOWV.
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Alayeipion okévng

To unxavnua dlabETel éva oeT PeKaopou vepou
XAUNANG TiEONG YIa ATTIOTEAEOUATIKY AMOUAKPUVOT TNG
OKOVNG.

XpnotdoronoTe AeTideq Uypng KommG o cuVOUAoUO pe
YUEN pe vepo, OmoTe auTto eival duvatod, yia BEATIOTN
dlaxeiplon g okovNg. ZUpBouAeubeite TIG 0deYieg ou
napatibevral otev evoteta "Aemideq Kommg".

PuBuiote tn pon vepou xpnotyonolwvTtag t Bava, ya
va 3eOUEUOETE TN OKOVN TIOU TIAPAYETAL Aro TNV KOTT).
O amnattoupevog 6YKOG vePOU JlapEPEL avAAOYa UE TOV
TUMO NG TEAOUUEVNG EpYADIag.

EdAv ol cwAnveg vepou XaAapwoouyv ard tnv
TPOPOJ00ia Toug, AuTd UTIOSEIKVUEL OTL TO UNYXAvNnua
£xel ouvdeBei oe Mapoxr) vepou PE TIOAU UPnAR mieon.
Aeite TIG 00nYieq 0NV evOTNTA pe TITAO "TeXVIKA
oTolXela" yla Tn ouvioTouevn Tieon vepou.

KAwTonua

MPOEIAOMNOIHZH! Ta kKAwToApATa
(Tivayuara) gival aipvidia kai
evoexopévwg 181aiTepa Biala. To
OIOKOTIPioVO EVBEXETAI VA TIETAXTEI TPOG
Ta MAvw Kal micw mpog To XPNOTN O€ Hia
TEPIOTPOPIKN Kivnon, TPOKAADVTAG
006apod | akoépn Kai Bavatneopo
TpaupaTiopo. Eival kpioipgo va
KATAVONOETE TI TPOKAAEI TO KAOTONHA Kal
TG UTTOPEITE VA TO ATMOPUYETE, TIPIV
XPNOIHOTIOINGETE TO UNXAvNHa.

A

To KAOTONUa gival n EaQVIKN Kivnon Tou TpLoviou Tipog
T THOW, TIOU Uropel va mpokUuWeL av n Awpida
KaBuoTePNOEL (LAYKMOEL, EUMAAKEL, CUOTPAPEL) OTN
AeyOuEeVN TIEPLOXT KAWTONHATOG. Ta MeplocoTEPa
OUMBAVTA KAWTONUATOG eival PIKpA Kal SnuLoupyouv
HIKPO Kivouvo. QOTO00, €va KAOTONUA EVOEXETAL
eniong va eival 1Blaitepa Biato Kat va meta&el 1o
SLOKOTIPIOVO TPOG TA MAVW KAl Tow TIPOG TO XPNOTn o€
Hia MeEPLOTPOPIKN Kivnon, MpokaAwvTiag coBapd 1
aKOUN Kat Bavatneopo TPAUUATIONO.

Auvapn avridpaong

Katd m dlapkela tg KOt G UrdpxeL mavta pia duvaun
avtidpaong. H duvaun tpaBa 1o punxavn mpog mv
avTiBeTn KateuBuvon arnod autr TnG MEPLOTPOPNG TNG

Aemidag. TIg MEPLOCOTEPEG POPEG, AUTH N dUvaun eivat
ageAntéa.

Edv n Aenida kabuotepnoel, n duvaun avtidpaong Ba
elval .oxupr) Kat eoeiq evdexouévwg dev Ba eioTe oe
B¢on va eAéyEete To dlOKoMpiovo.

Mepioxn KAWTORHATOG

[10TE PNV XENOLLOTIOLEITE TNV TEPLOXT KAWTONUATOO TNO
Aemidao yia kom. Eav n Aemida kaBuoteprioet otnv
TEePLOXT) KAWTOT|UATOG, 1) dUvaun avtidpaong Ba
OTIPWEEL TO SLOKOTIPIOVO TIPOG TA TIAVW KAl ToWw TIPOG TO
XPNON O€ Wia MEPLOTPOPLKN Kivnon, TPOKAADVTAG
00oBapo 1) akOUN Kat Bavatneopo TPAUUATIONO.

Edv n neploxr KAWTOTMUATOG XPNOLLOTIOLE(TAL YIa KOTTH),
n duvaun avtidpaong odnyei T Aermida avodikd otov
KOTTTN. MnV XPNOLUOTIOLEITE TNV TIEPLOXN KAWTONUATOG.
XPNOLUOTIOINOTE TO KATW TETAPTNUOPLO TNG AEMIDAG, Yia
va anopUYETE TO AVOSIKO KADTOMUA.

25i
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KA@TONHA HOYKQOHATOG

Maykwua urnapxel 6tav o KOMTNG KAEIVEL Kal JAYKQVEL
™ Aemnida. Eav n Aenida kaBuoTtepnoel, n duvaun
avTidpaong Ba eival .oxupn Kal e0eiq evOEXOUEVWG deV
Ba eiote oe Beon va eAEyEete TO SLOKOMPIOVO.

\IA
[

Edv n Aenida kaBuoTtepnoel oTnv TiepLoxn
KAWTOTATOG, N duvaun avtidpaong Ba onpwéel To
SLoKOTP{OVO TIPOG TA MAVW KAl Tow TIPOG TO XPNOon og
Hia TEPLOTPOPIKT Kivnon, MPOoKAA®VTAg coBapod i
AKOWN Kat Bavatn@opo Tpaupatiopd. Na siote oe
£ypriyopon yla rbavr) LETAKivnon Tou Tepayiou
epyaciao. Edv 1o Tepaxlo epyaciac dev unootnpigetat
OWOTA KAl LETATOTICETAL KATA TNV KOTIN, YIopei va
HaYK®OEL TN AETIidA Kat va MPokAnBei KAwTonua
(Tivaypa).

Kom cwARvwv

Oa mpérel va e{oTe 131aiTepa MPOCEKTIKOL KATA TNV KOTTY)
owAnvwyv. Eav o cwAnvag dev unootnpileTal owoTda Kat
0 KOTTNG TnPeitat avolxtog kab' dAn tn SLApKeLa KOTMG,
n Aemida evoExXeTal VA HAYKWOEL OTNV TIEPLOXN
KAWTOT|UATOG KAl VA TIPOKAAECEL 00BapPO KAWTONUA
(tivaypa). Na eioTe o€ 13laitepn eypnyopaon Kata Tnv
KOTTI) EVOO OWANRVA e SIEUPUPEVO AKPO 1 EVOC CWANVA
og TAPpPo, 0 ornoioo, edv dev UMOOTNPI(eTAL CWOTA,
Uropel va Meéoet KATW Kal va Hayk®oel Tn Aemnida.

MpoToU EEKIVOETE TNV KO, 0 CWANVAO TPETIEL va
eival a0PAAIOUEVOC MHOTE VA PNV METAKLVEITAL A} va PNV
KUAQEL KaTA TN SLAPKeELA TNO KOTIO.

Eav apnoete To CwAnva va MEceEL KATW KAl va KAEIoEL
TNV KOtn, 1 AeTida Ba payk®oeL oTnV MeEPLOXN
KAWTOT|HATOOC (TIVAYMATOO) KAl MTOPEL va OnNueLwBEel
ooBapd KAGToNUA (Tivaypa).
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Edav 0 owARvao unootnpietal owoTd, To Akpo Tou Ba
METOKIVEITAL TPOO TA KATW, N KOt Ba avoigel kat dev Ba
onuewdel Haykwua.

ZwoTnh o€Ipd KOG cwARva

1 TMpwhta kOYTE TO TUAMA .

2 TMpoxwpnote otnv nMAeupd Il kat kOYTe amnd To TUAKA
| HEXPL TO KATW HEPOC TOU CWANVA.

3 TMpoxwpnote otnv nmAeupd lll kat kKOWTE TO UNOAOLTIO

KOMMATL TOU OWATVA KATAATYOVTAO OTO KATW
UéEpPoa.

\ J

MNag va amopelyeTe Ta KAWToORMATa

H dladikaocia rou npémet va akoAouBnoeTe yla TV
anopuy” KAWTONUATWV eivat arar.

To avTikeipevo TG epyaociag Ba mpérmel va
unooTNpPIeTaL MAVTA, MOTE O KOTTING VA TTAPAEVEL
avoLlXTOg Katd Tn SldpKela TnG Korng. ‘'Otav o KoOmTng
avoiyel, dev umtdpxel KAwTonua. Eav o kértng kAeioet
Kat UrAokdpet t Aemida, undpyxel mavta o Kivduvog
KAWTOTUATOG.

\ ¥ \
B A

MpooéEte 6tav Balete Tov dIOKO OE UPLOTAUEVT
gyKorn.

Na €xeTe TOV VOU 0aG Yla TU-XOV PeTakivnon Tou uro
Kate-pyacia tepayiou n ya o, TidNR-note AAAo Tou
uropei va ou-pBei, ou UMopei va TIPOKAAE-CEL KAEIOLHO
NG TOUNG Kat EYKAwBLoWd Tou diokou.

MeTagopd kai amoBiKeuon

¢ Ao@aAioTe ToVv €EOMAIOUO KATA TN dlapKela
OTOLACJdNMOTE PETAPOPAG, WOTE VA AMIOPUYETE
TUXOV BAGBEQ KAl aTUXHATA.

¢ [a Tt petapopd Kat TNV anobrkeuon Twv Aemidwv
KOTNG, OUMPBOUAeUBeiTe TNV evoTnTa "AcTtideg
kormng".

*  Na anobnkelete Tov €EOMAIONO O KAEWBWUEVO
XWPO, WOTE va Unv eival mpooBAactiiog oe nadla kat
un e§ouctodotnuéva atoua.



ZEKINHMA KAI ZTAMATHMA

MpoToU EEKIVAOETE

MPOEIAOIMOIHZH! Mpiv Tnv eKKivhon
TIPEMEl va MPOCEEETE Ta akOAouba:
H povada 10X000 TOU HNXAVAHATOGC TIPETIEI
va gival cuvdedenévn o€ YEIWPEVN TIpida.
EAEYETE OTI N NAEKTPIKA TAON gival idia pe
auTh TToU avaypAageTal oTn mMvakida mou
BpiokeTal mMavw oTO PNXavnpa.
dPpovTioTE Va OTEKESTE OTAOEPA, KAl O
8i0KOG KOTIG Va PNV £pXETAI OE EMAPN HE
Timota. epa
KpaTtnoTe Goxera mpog TV epyacia aropa
A {@a pakpia amoé Tnv mMEPIOXN epyaciag.

¢ 2UVOEOTE TO UNXAvnua oTn povada .oxuoao.
e JUVOEOTE TN Hovada LoXUoOo O YelwpevN mpida.
AlOKOTTEG KUKAMUATOG BAABEG Yelwoeg

MPOEIAOMOIHZH! Mnv XpnoipoTmoIEiTE
TTOTE TO HNXAVNHA XWPio TN GUVOJEUTIKA
diaragn RCD (diara&n npooTaciac
pevparoc diappono). H ampooeia uymopei
va odnynoel oe co8apd TpaupaTiouo n
akopa Kai 6avaro.

*  BeBawBeite 6TL 0 SLAKOMTING KUKADUATOG BAGBNG
yeiwong elval evepyoromnuevog.

EAéYETE TO JLOKOMTE KUKAWUATOG BAABEG Yeiwoeg.

AvatpéETe OTIO 00NYieo OTO YXELPIBLO XPrIONC TNO

Hovadao LoxUoo.

20vdeouO0g vEPOU

+ 'Otav n acgalela ykagou (1) eivat matnuévn, n
BaABida vepou avoiyel.

4

Ekkivnon

*  [doTte TV niow xelpoAaBn pe to de€l6 o0ag xépL.

+  [latote Tnv acpalela ykaglou Kat kpatnoTe
TATNUEVO TO YKALL.

*  TpEETE TO UNXAVNUA XWPIG POPTIO KAl UE AOPAAN
TPOTIO Yia TouAdxloTtov 30 deuTePOAETTTA.

ZTapdarnua

MMPOZOXH! Mnv XpnOUOTIOLEITE TTOTE TO PNYAvVNUa
XwpPIo YUKTIKO, KABWO £TOL Ba TPokAnBei
uriepBEppavon.

¢ 2UVOEOTE TO AACTIXO VEPOU OTE TAPOXT) VEPOU.

MPOEIAOMOIHZH! H Aemida koo
ouveyilel va mepIGTPEPeTal £Wa Kail yia 10
SEUTEPOAETTA HETA TV ATIEVEPYOTTOINON
TOU KIVNTAPA.

A

STAUATNAOTE TOV KLVNTHpa apnvovTao TO YKAGL.

* Mnopeite eniong va OTapATrOETE TO HOTEP,
TATOVTAG TO KOUTT SLAKOTAG €KTAKTNG AVAYKNG
oTn povada Loxuog.

ATTEVEPYOTIOINOTE TO EPYAAEio.

* Apnote TN AeTida KOO VA OTANATAOEL TEAEIWO.
* Amnoouvdéote Tn povada LoxUog ano 1o diKTuo.
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Fevika

MPOEIAOMNOIHZH! O xpRoTng EMTPEMETAI Va KAVEI HOVO OOEG EPYATiEG EMOKEUNG KAl GUVTRPNONG
neplypdagovral oe autd To eyXelpidio XpRong. MepaiTépw epyacieg mpEmel va eKTEAoUVTAl HOVO Ao
€E0UCI080TNHEVO OUVEPYEIO EMIOKEUWV.

0O €Aeyxoq Kai/| n GUVTRPNON TIPEMEI VA YIVETAI HE TOV KIVATAPA GTANATNHEVO, ME TO BUopa
ByaApévo amé Tn mpida.

XpNOIPOTIOIEITE ATOHIKO TPOOTATEUTIKO EEOTTAIONO. BA. TIG 03nYieg 0TO KepaAAaio "ATOMIKOG
TIPOCTATEUTIKOG €EEOTTAIONOG"

H Siapkeia {wng TG UNXavng pmopei va PHEIwBei eV Kal o Kivduvog yia atuxnuara givai
HEYAAUTEPOG GTNV TIEPITMITWAN TIOU SEV MPAYHATOMOIEITAI ) CWOGTH CUVTAPNON TG HNXAVAG KaBWg
Kal €av n eMOKeUN 8¢ yiveTal pe emayyeApaTiké Tpomo. Eav BEAETE MEPICOOTEPEG TANPOPOPIEG,
EMKOIVWVNOTE PE TO TTANCIEGTEPO CUVEPYEIO.

Oa npémel va aneubuveoTe OTOV AVTIPOOWTO NG Husgvarna yla Tov TAaKTIKO EAEYXO0 TOU UNXAVIUATOG KAl yla TNV
EKTEAEON TWV BACIKOV PUBUICEWY KAl ETIIOKEUWV.

Mpoypappa cuvTipnang

270 MPOYPANUA CUVTHPNONG UMOPEiTe va OeiTe Mola TUAKATA TOU UnXavnuatog oag arnartouv CuVTAPNOoNG, Kat o
Tola dlacTHATA Ba TPEMEL va epappofovTal oL epyacieq ouvtipnong. Ta dlacThuata uroAoyi¢ovrtal Baoel Tng
NUEPNOLAG XPrONG TOU HUNXAVAUATOG, KAl EVOEXETAL VA dLaPEPOUV avAAoya e Tn ouxvoTnTa Kat To Babud xprnong.

i . EB83opadiaia . .
Kaénuepivh povTida O'UVTI‘!|jpn0'I‘|/40 @peg Mnviaia ppovTida
KaBapiopog EEwTepikOG KABaplopog
[evikOg EAeYX0G 2UoTepa anooBeoeq Tpoxo6g Kivnong

Kpadaoumv*

lpavtag petadoong

>0oTtnua vepou Kivnong

"EAeyx0g AsiToupyiag PuBpiotg ykadiou*
AopaAela ykadlou*®

MpopuAakThpag diokou
KOTTQ*

Kortikog diokog*™

*ZupBouAeuBeite TIg 0dnYieg rou TapatiBevtal oTnv evoétnTa "EEOMAIONOG aoPAAEiag TOU unxavhiuatog”.
** JupBouAeuBeiTe TIg 0dnYieg Mou napatiBevtal oTnv evotnTta "AeTideg KOMNG" kal ">uvappoAdynon kat pubuioelg".

KaBapiopég

EEwTepiko6g kabapiouog

*  KaBapifeTe TO unxavnua kabnueptva mMAEVOVTAG TO e KaBapd vepo HOALG OAOKANPWMOETE TNV €pYACia 0aG.

MPOEIAOMOIHZH! Mnv XpnoIHOMOIEITE TTAUGTIKEG GUOKEUECS UYNANC TTECNO Yia TOV KABapIouo Tou
HNXavAHaToo.
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‘EAcyxoq AciToupyiag
Fevik6g €Aeyxoq

MPOEIAOMNOIHZH! Moté€ pe
XpeoipomoleiTe pBapuéva kaAwdia.
Mrmopouv va mpokaAécouv coBapo
TPAUHATIONO, aKOME Kal BavaTepopo.

A

*  EAE&yEte OTL TO KAAWDIO Kal TO KAAWSLO
UIaAQvTECQG eival akEpala Kat oe KaAT) Kataotaon.
Mnv xpnotdoroleite To pnxavnua av 1o KaAwdLo
eival Bappévo, aAAG apnoTe TO o€ €va
£EOUOCLOBOTNUEVO CUVEPYEID YL ETLOKEUN).

*  BeBawwbeite 0TI Ta urouAodvia kat Ta ma&uadla eivat
opLypéva.

luavrag peradoong Kivnong

EAEYETE TO TEVTWHA TOU IpAVTa HETASOONG Kivhong.

¢ Ta 1o owoTd KaBopLoud NG TAONG TOU LHAvTa
METABOONG Kivnong, To TETPAYWVO Ta&uadt 6a
TPEMEL va TornoBeTnBei anévavti anod 1o onuadt 0To
KAAUMUQ TOU LHavTa.

TévTwpa 1pavra ueradoong kivnong

* O Kkawvoupylol IHAVTEC PETABOONC Kivnono Ba
TPETEL va opiyyovTal Eavd petd anod xpron ya
SlaoTNMA MePIToU Piao wpao.

* O wavrag petddooeq kiveoeq eival KAAAUPEVOG Kal
KOAQ TPOOTATEUOUEVOG AMO OKOVEG Kal BPwULEG.

« 'Otav Ba yivel TEVTOUA TOU IHAVTA HETASOONG
Kivnong, &eBdmvovTal Ta urnouldvia rnou
OuyKpatouv To Bpaxiova Kormg.

*  Bidwote petd to pUBULOTIKO KOXAIQ MOTE TO
TETPAYWVO UMOUAOVL va BpeBel 0Tn pHeEoN Tou

OLAKPLTIKOU onueiou 0To KAAuppa. ToTe o lavtag
QTMOKTA QUTOMATA TO OWOTO TEVTIWHA.

AvTikatdoTaon Iyavra peTadoong Kivnong

*  Zeo@iTe MPWTA TA SUO PIMOUAGVLA KAl LETA TOV
PUBULOTIKO KOXAIO WOTE va XOAQPWOEL TO TEVTWHUA
TOU lpavra.

*  ZeBdwoTe Kal BYAATe PETA TA MMOUAOGVIA KAl
QrIOCUVAPHUOAOYNOTE TO TIPOCTATEUTIKO TOU LHAvTA.

+ O Bpaxiovag komng eival Twpa AUPEVOG Kal UTopel
va apalpebei and Tov Kvntpa. AQApECTE TWPA TO
miow KAAuppa Tou avta Egopiyyovtag Tig duo
Bideq rou To cuykpaTouv.

*  AAAGETE pavta.

* H ouvappoAdynon yivetal Kata tnv avtiotpoen
oelpd anod TNV anocuvappeoAdynon.

Tpoxo6g Kivhong

*  EAéyEte TO Ypavall peTdoono Kivnono yla Tuxov
pBopa.
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TEXNIKA ZTOIXEIA

Texvika oToixeia

Texvika oToIXEIa | K6500 II

Kivntiipag

HAeKTPIKOG KIvNTAPAG HF YynAng ouxvétntag
Tpwpaoikr) Aettoupyia, oxUo KvnTAPa - pHEY. kW 55

Movo@aolkn Aettoupyia, oxXUo Kivntrpa - pey. kW 3

Bapog

Mnxavnua xwpiq Aemida kat makéto kaAwdiwv, kg/lbs 9,8/21.6
NepioTpepopevog a€ovag, agovag eEaywyng

Méy. TaxutnTa neplotpePouevou agova, o.a.A. 4300

Méyiotn Taxutnta mpwpepniag, m/s / ft/min 90/18000

Y3poypugn

WUEN TOoU NAEKTPIKOU HOTEP HE VEPO Nat

WUEN ¢ Aemidag pe vepod Nat

2uvIoTMUNVN minon vnpou, bar/PSI 0,5-8/7-116

EAdy. ouvioT®pevn por vepou, AITPa/AETTO 0,5 o Beppokpacia vepou 15°C
2UVOETIKO EEAPTNHA Turnog "Gardena”

Ekmopnég BopuBou (BA.ogp. 1)

Metpnuévn nXnTikn otdbun oe dB(A) | 104
21G0Heg BopUBoU (BA. ocp. 2)

loodUvape EXETIKA Mieoe OTO AUTi TOU XelpLoTn, dB(A) | 93
AvTioToIXng 0TABUNG KPASAGHAV, @ pyeq (BA. onpniwon 3)
MrmipooTivr| XelpoAaBr, m/s? 1,8
Miow XetpoAaBr, m/s? 1,6

2epeiwoe 1: Ounkmounég BopuBou oto MNELBAANOV NAEYXOVTAL WG NXNTIKT LoXUG (LWA) cupywva pn to npdturo EN

60745-1. H aBeBaidtnta Twv avapepoduevwy SeS0UEVWV Yia TO eminedo Loxuog BopuBou eivat 3 dB (A).

Zepeiwoe 2: Emirmmdo BopuBou cupdwva un to poturo EN 60745-1. H aBeBatdotnta Twv avagepopevwy dedouévuv

yla To eninedo nieong BopuBRou eival 3 dB (A).

Zepeiwoe 3: H avtiotoln otabun kpadaouwyv, cupgwva pe To EN 60745-2-22, urtoAoyideTal wg TO XPOVIKA

UTIOAOYLOMEVO OUVOAO EVEPYELAG YIA TIG 0TABUEG Kpadaouwv. H aBeBaidtnTa Twv avapepouevwy dedOUEVWY YA TIG
OTABUES Kpadaoumy givat 1,5 m/s2.

ZUVIOTWHEVOQ AEIAVTIKOG 8ioKog Kal adapavrtopopa AEmmida KoTAg,

mpodIaypaPEg
AiapeTtpog MéyioTo Babog | OvopaoTIKn Ovo!mo-rmn AlaueTppq . . .
’ . . - Taxurnta KevTpikig omg | Méy. mayoo
Aemidag KomAg, | KomAg, mm/ TaxuTtnTa . . ; .
. . . Aemidag, m/s /| Aemidag, mm/ Aemidac, mm/inch
in/mm inch Aenidag, o.a.A. . .
ft/min inch
16” (400 mm) 155/6 4775 100/19600 25,4/1 5/0,2
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TEXNIKA ZTOIXEIA
EK-BeBaiwon cuppwviag

(loxuel pévo oTnv Eupwrn)

H Husqvarna AB, SE-561 82 Huskvarna, Zoundia, TnA.: +46- 36-146500, dnA®VeL pe ArOKAELOTIKY) TNG eUBUVN OTL TO
Siokompiovo Husqvarna K6500 Il (uovo oe cuvduaouo pe Tnv mnyr .oxuog uPnAng ocuxvotntag Husgvarna) pe
apBpoug oelpag ano To 2016 kat e§NG (To £T0G avaypaPeTal PNTA oTNV Mivakida otolxeiwv, akoAouBouuevo arnod Tov
aplBuoé oelpdg), mAnpoi tiq anattnoelg Tng KONOTKHE OAHIAZ:

¢ un nuepounvia 17 Matou 2006 "oxnTiké un Ta pnxavnuata” 2006/42/EK.
¢ NG 26ng PeBpoudplog 2014 "OXETIKA e NAEKTPOUAYVNTIKA cupBatotnta” 2014/30/EE.

¢ pe nuepounvia 26 dePpouapiou 2014 'OXETIKA Pe NAEKTPIKO EEOTIALOUO OXEDIAOUEVO YA XPNOT) EVTOG
OUYKeKPLUEVWY opiwv Taong' 2014/35/EE.

* 1Ng 8ng louviou 2011 "avayopikd e TOV MEPLOPLOUO OUYKEKPLILEVWY ETIKIVOUVWY ouotwv " 2011/65/EU.

Epapuootnkav ta e€ng npotuna: EN ISO 12100:2010, EN55014-1:2006+A1:2009, EN 55014-
2:1997+A1:2002+A2:2008, EN 61000-3-2:2006+A1:2009+A2:2009, EN 61000-3-3:2008, EN 61000-4-2,-3,-4,-5,-6,-11,
EN 60745-1:2009+C1:2010, EN 60745-2-22:2011+A11:2013.

H SMP Svensk Maskinprovning AB, Box 7035, SE-750 07 Uppsala, Zoundiag, éxnt tTnAéontnBnAovTikr nEEtaon turou,
oupYwva pn v Odnyia mmpi Mnxavnuatwyv (2006/42/EC), nk pépoug Tng Husgvarna AB. To MioTomoinTiko £xet Tov
aplBpo: SEC/15/2428 - K6500

Ikétepmopyk, 13 Maptiou 2016

[evikdg dleubuvTnq Epeuvag kat Avartugng
Construction Equipment Husqgvarna AB
(E€ouclodotnuévog avTimpoownog g Husgvarna AB kat urieUBuvog yla Tnv TEXVIKA TEKUNPiwon.)
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2ZX£010 KaAAwdiwong
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GB - Original instructions, IT - Istruzioni originali,
RU - OpurvHasibHble MHCTpYyKLMK, GR - ApXIKEG 00€eYieg

OucTtpmbbloTop: OO0 "XyckBapHa”, 141400, MockoBcKasi obnacTb, r. XMMKW, yn.JleHnHrpaackas, .
39, cTp. 6, "XrMku BusHec lMapk”, 34. Il, aTax 4. Ten.(495) 797 26 70 www.husqvarna.ru

1158265-93
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